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Határtalan.
Határtalan az adóemelés és liatártalan 

az a ezinizmus, melyiyel a kormány min­
den adónak s minden adóemelésnek kér­
désében eljár. Most az uj fogyasztási adó­
ról van szó s lesz szó még sokáig. Ezzel 
a törvényjavaslattal a pénzügyminiszter 
váratlanul lepte meg az országot s kivált 
annak fővárosát. Hallottuk, hogy uj fo­
gyasztási adók terveztetnek. Beszélték, 
hogy ilynemű adók behozására Budapest 
V-ik kerületének országgyűlési képviselője 
figyelmeztette a pénzügyminisztert. A kép­
viselőház pénzügyi bizottságában tavaly 
már megpendítetett ez az eszme. De 
részint nem hittük, hogy kivihető lesz. 
részint nem féltünk tőle. Majd megmond­
juk alább miért nem féltünk tőle. Azt meg 
opens éggel nem hihettük, kogy Warhmann 
Mór akkor javasolja ilynemű adónak be­
hozatalát, mikor ő sok mindenféle komoly 
indok alapján szükségesnek látta, hogy 
kilépjen a kormánypártból s átmenjen az 
ellenzékhez. Hogyan 0 Ily dolog is meg­
történhetnék immár? Ellenzéki férfin ven­
ne magára azon gyűlöletet, melyet egy 
oktalan, egy lehetetlen, egy képtelen adó­
emelésnek a nemzetre erőszakolása mul- 
hatlanui előidéz ? Vagy tán azért lett volna 
ellenzékivé az a képviselő, hogy a kor­
mánynak megtehesse ezt a szolgálatot?

Azonban min 'ez mellékes dolog. Az a 
képviselő bizonyára szükségesnek fogja 
látni, begy eljárása iránt félreértésben ne 
legyen a"közönség s bizonyára meg fogja 
kisérteni azon fővárosi közönség kiengesz­
telését, melyet az uj adó oly gonoszul fe­
nyeget. Tehát arról a képviselőről ne be­
széljünk többet. Mi — ismételjük — egy­
előre nem féltünk az uj fogyasztási adó­
tól. Két okból. Először lehetetlennek tartot­
tuk, hogy az 18 7S-iki kiegyezés s a közös 
vámterület alapján a magyar kormány uj 
fogyasztási adókat hozhasson be az osztrák 
kormány beleegyezése s Ausztriá ban behozan­
dó hasonló adó nélkül, már pedig arra 
bizton számíthattunk, hogy az osztrák kor­
mány és osztrák parlament valamely bo­
lond adónak behozását, mely beteggé te­
gye a kereskedelmet s nyomorékká az 
ipart, semmi esetre sem fogja megengedni 
Másodszor pedig számítottunk arra. hogy 
ha a magyar kormány uj fogyasztási adó • 
kát hoz be Magyarországon, azon előnyt, 
melyben ez által Ausztria részesül, fogyasz­
tási vámvonal felállítása által fogja hazánk 
részére rekompenzálni.

Más szóval úgy okoskodtunk: vagy 
hajótörést szenved a kormány uj fogyasz­
tási adókisérlete Ausztria ellenállásán, 
vagy sikerül a kísérlet, de akként, hogy 
Ausztria és Magyarország közt fogyasztási 
vámvonal állittatik fel. Ez utóbbi intézke­
désért sokat elnéztünk volna a kormány­
nak. S valóban kalapot kell emelnünk 
a fővárosi kereskedők túlnyomó nagy 
részének erős és öntudatos hazafisága 
előtt. Mi érintkeztünk a fővárosi ke­
reskedelem kitűnő, tekintélyes képvise-

I lőivel. Valamennyi mély botránykozás 
í érzetével adott kifejezést azon aggo­

dalomnak, melyet benne a kormány 
ezen czinikus javaslata kelteti. Valamennyi 
érzi és belátja azt, minő súlyos megpró­
báltatásnak néz ebije a hazai s kivált a 
fővárosi kereskedelem, ha az uj fogyasz­
tási adók behozatnak. De azért egyetlen­
egy sem volt köztük, ki minden áldo­
zatra, minden óriási erőfeszítésre ne volna 
hajlandó az esetre, ha a fogyasztási vám­
vonal felállítása lenne az uj fogyasztási 
adók viszonértéke. Ennek föltétele alatt 
igenis lehetne indok uj adókra s uj 
adóemelésekre, e nélkül pedig ilyesmire 
még gondolni is a társadalom mai hely­
zetében határtalan könnyelműség.

De még ennél is sokkal több és sok­
kal rosszabb. Az 1878-iki egyezség felállttá 
a közös vámterületet. Ha tőkeerőnk s ke­
reskedelmi és ipari fejlettségünk erősebb 
vagy csak oly erős is volna, mint Ausz­
triáé : a közös vámterület nem eredmé­
nyezné Magyarország kiszivattyuzását s 
általában közgazdasági kárról és veszély­
ről. gyarmati alárendeltségről, a pauperiz- 
mus terjedéséről s mind ama bajokról, me­
lyek ezzel járnak, nem lehetne beszélni, 
mert ezektől nem kellene félni. De hiszen 
ezen kiegyezésnek s átaián a közös vám­
területnek épen abban fekszik átka, hogy 
Magyarország nyomorúságos tőkeerővel 
s fejletlen kereskedelmi és ipari ké­
szültséggé! szolgáltattatok ki Ausztria ha­
talmas tőkebeli, kereskedelmi és ipari 
erejének. Hiszen most már a mai helyzet­
ben úgy sem, győzzük a versenyt, a hogy 
ma állunk. Óriási befektetésre, tökéletes 
kormányzatra, roppant termésekre, biztos 
és nagy jövedelmű kivitelre s minden el­
képzelhető közgazdasági szerencsére és erő­
feszítésre volna szükségünk, hogy a közös 
vámterület mellett csak némi halavány re­
ménynyel is_ felvehessük a versenyt Ausz­
tria eller. És ha a kormány minden erő­
sítő rendszabály helyett még minden gyön­
gítő és fosztogató rendszabállyal terheli a 
társadalmat. vájjon miként állhatunk meg, 
mi sors vár ránk ?

Ausztria úgy áll szemben Magyaror­
szággal a közgazdasági téren, mint egy 
erőteljes húsz éves fiatal ember egy véz­

na, vérszegény, erőtelen tizenöt éves gyer- 
kőczével. A 78-iki egyezségben az erős 
ifjút az erőtelen gyeikőezévei szembe ái- 
litá a kormány, mondván nekik: „birkóz­
zatok“. Most már a magyar kormány ily 
egyenetlen versenynyel sem elégszik meg. 
Most már amaz erőtlen gyerkőezének ke- 
zét-lábát is meg akar a kötözni az uj fo­
gyasztási adókkal. No ennék a birkózásnak 
mindenki előre beláthatja szomorú végét. 

És ha kérdezzük: vájjon a kormány 
ezen iszonyú terv fejében minő ellenszol­
gálatot minő ellenengedményt csikart ki 
Ausztriától: a kérdésre nem kapunk fele­
letet. Pedig a magyar kormány engedmé­
nye óriási. Hogy a sör, a ezukor és kávé 
s a ezukor- és kávékészitmények 3 millió­

val legyenek drágábbak Magyarországon s 
az ipari termelés és kereskedői közvetítés 
még sokkal nehezebb legyen Lajtán innen, 
mint Lajtán túl: Íme ez az engedmény, 
melyet a magyar kormány Ausztriának 
tett ingyen.

A fővárosi nagykereskedők s általá­
ban a gyarmatárukereskedők s a ezukor- 
és kávéiparosok tekintélyes képviselőinek 
nézete megrázó hűséggel van tolmácsolva 
azon előterjeszd,ősben, melyet ők a fővárosi 
bizottsághoz benyújtottak s mely lapunk 
mai számában olvasható. Ám olvassa el 
ezt minden gondolkozó ember s ám mér­
legelje ennek érveit minden hazafi. Nem 
szükséges, hogy valaki függetlenségi párti 
vagy épen ellenzéki politikus legyen Ol­
vassa ezt a légin egrögzöttebb kormányimádó 
politikus bár s aztán e kormány közgazda- 
sági politikája fölött mondjon Ítéletet. Ma­
gyarországot feláldozni Ausztriának s Buda­
pestet feláldozni Becsnek: Íme ebből áll e poli­
tika lényege. De ha Ausztria és Bécs nem 
volna is a világon : ez uj fogyasztási adó­
törvény még akkor is képzelhet étién rend­
szabály lenne most Magyarországon. Há­
rom milliót akarni, három milliót kisajtolni 
a különben is koldussá tett magyar társa­
dalomtól s kisajtolni ezt a ezukor és kávé 
czimén, melyek ma már nélkülözhetlen 
háztartási czikkek ép úgy mint a kenyér 
és csaknem jobban, mint a hús : erre csak 
oly kormány vetheíé fejét, mely azzal a 
gondolattal, hogy ő az országnak javára 
munkáljon, örökre szakított.

Miitiapest, nor S84.
As országgyűlési „Függ etl e n s ég i k ö r~ 

november hé 25-én d. u. 5 órakor értekezletet tart.

A kormány a f. évi költségvetés tárgyalása 
alkalmával Irányi D. indítványára utasittatott, 
hogy törvényjavaslatot terjeszszen elő a polgári 
házasság tárgyában. Ezen javaslat — mint 
értesülünk — a minisztériumban már elkészült 
s & napokban 5 felsége uiö.eges jóváhagyása alá 
terjesztetett. Valószínű, hogy e tárgyban a tör­
vényjavaslatot a vallás- és közoktatási miniszter 
már budget je tárgyalásánál beterjeszti a képviselő­
házban.

A közigazgatási szakíanáeskozinányban az 
eddig felszólaltak r. i^yobb része az ál ami közigaz­
gatás. illeti Lg a tisztviselők kinevezése 
mellett nyilatkozott. Az eddigi arány azonban 
a szaktanácskozmánv tagjainak nézetét még nem 
fejezi ki híven, miután számosán még nem nyilat­
koztak. Mint minket értesítenek a szaktanácskoz- 
mány tagjainak véleménye a választás, vagy 
kinevezés kérdésében meglehetősen 
megoszlik és alig 2-vel vagy=3-al több azon tagok 
száma, kik az állami közigazgatás és a tisztviselők 
kinevezésének hívei.

A gyülekezési jog és a korona.
Ugrón Gábor országgyűlési képviselő mai 

napon megjelent a kabineti irodában s bejelenté, 
hogy 6 és b. Orbán Balázs, mint a kolozsvári 
népgyülés hivatalos megbízottjai a legközelebbi 
udvari kihallgatáson megjelenni s a népgyülés óhaj­

tását annak megbízásából a koronás király elótt 
tolmácsolni szándékoznak. E bejelentésre a kabineti 
iroda szolgálatban álló főnöke azt jelenté ki, hogy 
a felség nép gyűlési küldöttséget 
nem fogad el, egyeseket elfogad, hatóságok és 
testületek küldöttségeit elfogadja, de népgyülési 
küldöttséget el nem fogad.

E tényre van megjegyzésünk.
Mindenekelőtt kijelentjük, hogy a koronás 

király személye sérthetetlen és sem okunk nincs, 
sem jogot gyakorolni nem akarunk, hogy a korona 
felelősségéről beszéljünk.

A kormány felelősségével állunk szemben.
Azt sem említjük, hogy Ugrón Gábor 

és b. Orbán Balázs tagjai a törvényhozásnak s 
alkotmányos népképviselők, kiknek jogukban is 
áll, kötelességükben is áll az ősi hazai közjog sze­
rint a népnek sérelmeiről és kivonatairól a koronát 
közvetlenül is értesíteni s hogy ez a jog ér vala­
mit s felelevenítése czélszerü lenne akkor, midőn 
a nemzet nyakán perfid kormány ül, ki a fejedel­
met a néptől s a népet a fejedelemtől elválasztja.

Azt sem említjük, hogy az a kabineti tiszt­
viselő a népgyülési küldöttséget nem a maga fejé­
től utasítja el, hanem felsőbb parancsra csak ak­
ként intézkedik, a mint intézkedése a kormány 
nézetével összhangban álí. ügy is tudja ezt min­
den ember, ki alkotmányról hallott életében va­
lamit.

Hanem azt aztán egyenesen kérdeznünk kel! 
hogy a kormány miként vélekedik a gyülekezési 
jogról s miként tudja indokolni azt, ha & koronát 
mint tiltakozó felet lépteti föl a gyülekezési jog 
s annak törvényes gyakorlói ellen?

A kolozsvári népgyülés törvényt és 
igazságot kér két gonosztevő ellen, kik fegyveres 
erőszakkal békés polgár hajlékába törtek s egy 
fegyvertelen békés .polgárt össze vagdaltak. S vájjon 
kitől kór törvényt és igazságot? A királytól, mint 
a törvénynek és igazságnak legfőbb őrétől. S a 
kormány előáll s a király nevében kijelenti, hogy 
ő ilyen kérelmet meghallgatni nem akar és 
nem fog.

A gyülekezési jog ősi joga a magyar hon­
polgárnak Soha so vonta kétségbe senki, csak ki­
tör és abszolút kormányok akadályozták néha an­
nak alkotmányos gyakorlását. Akadályozta Haynau, 
Bach és Schmerling.

A T i s z a-kormány nem akadályozza, hanem 
megveti és kijátszsza. Kijátszsza a jogot s megveti 
azokat, kik azt alkotmányosan gyakorolják. Glédába 
állítja ellene a korona tekintélyét s a koronát úgy 
állítja a nép elé, mint a ki meg nem hallgatja, 
föl sem veszi a nép óhajtását s maga elé sem 
ereszti a népnek küldötteit. Tehát ez a kormány vég­
eredményében ugyanazt teszi, a mit Haynau, 
Bach és Schmerling kormánya, csakhogy na­
gyobb álnoksággal . s kevesebb bátorsággal, 
mint azok.

A gyülekezési jog az állampolgárok politikai 
jogainak egyik sarkalatos és kiegészítő része. Csak­
nem oly fontos, mint a sajtószabadság s teljesen 
egyenrangú az egyesületi és társulási szabadság­
gal. Sőt ma szükségesebb, mint volt régebben, a 
mikor a vármegyék gyűlései a nép óhajtásának va­
lódi kifejezései Valinak. De ez a kormány tönkre 
tette a vármegyéket is. Annyival több ok, hogy 
tiszteljük és gyakoroljuk, ha szükség van rá, a gyü- 
kezási jogot.

Am a Tisza-kormány nem akarja, ő ki' 
mondja, hogy & gyülekezési jog udvarképtelen 
s a koronát használja fel ez alkotmányellenes 
üzelemre.

Pedig Tisza Kálmán emlékezhetnék, hogy 
1849-ben forradalom volt s azon mágnások gyüle­
kezetének küldöttségét, kik Pozsonyban gyü- 
léseztek, elfogadta a fejedelem.

És elfogadta azon mágnások és nagy urak 
küldöttségét is, kik 1857-ben gyakorolták a gyü- 
lésezési jogot s kik feliratot intéztek a fejede­
lemhez.

1849-ben munka segítséget. 1857-ben 
alkotmányt kértek a gyülésezők s az akkor 
még koronázatlan, abszolút uralom fejedelem jó 
kedvvel vagy rossz kedvvel, de elfogadta a kül­
döttséget.

Most a fejedelem alkotmányos, mert koro­
nás, tehát most nem fogadhatná el a küldött­
séget ?

Avagy Tisza Kálmán azt hiszi, hogy a ke 
róna csak akkor állhat szóba népgyülési küldött­
séggel, mikor mágnások és nagyurak gyakorolják 
a gyülekezési jogot, de nem allhat szóba akkor, ha 
polgárok, kézművesek, kereskedők intelligens fér­
fiak gyakorolják azt ?

Avagy azt hiszi, hogy a korona tekinD-y- : 
csorbítaná az, ha a királytól törvényt és iga, . got 
kérnek, ellenben nem csorbítja, ha mint 184W-ben 
történt, alkotmányellenes kérelemmel állanak été, 
vagy ha kérnek ott, hol követelni var; jog, min*. 
IS- 7-ben?

Ez előtt három, évvel egy fővárosi népgyülés 
alkalmával Tisza Kálmán nem fogt.it» ei nép­
gyülés küldöttségét s ezért a tömeg méltó íölger- 
jedésében bedobálta Tisza Kálmán ablakjait.

Vájjon mit gondol a miniszterelnök nr ? 
Használ-e ő a korona tekintélyének s megnyug­
tatja s elégedetté teszi-e a népet, ha az alkotmá­
nyosan alakult s törvényesen lefolyt népgyülés 
küldötteit egyenesen eltiltja tűtől, hogy őket ■ ki­
rály elfogadhassa ?

Erre várunk feleletet Tisza Kálmántól.

A kisegítő bírákra! szóló törvényjavaslat
(K, Gy.) Immár a közönség előtt fek­

szik azon törvényjavaslat mehet az igaz­
ságügy miniszter a kir. ítélő táblák és az 
első fokú bíróságoknál feiszap: rodott hát­
ralék feldolgozása czéljából a képviselőim 
elé terjesztett.

Ezen törvényjavaslat az 1877. évi V. 
törvényezikkre támaszkodik, mert hát ez. 
annak idején a kir. Curia semmit • és leg­
főbb itélőszéki osztályánál megadta az 
igazságügyminiszternek azt a hatalmai,hogy 
a perek felszaporodása esetén ideiglenesen 
kisegítő bírákat alkalmazzon.

Bizonyos rokonság tehát ezen t .r- 
vényezikk "s a törvényjavaslat közúti tagad- 
hatlan.

De hóimét veszi az igazságügyminisz­
ter azt, hogy a mostani törvényjavaslat 
az 1877. évi V. t. ez. kiegészítésé- 
ről szól.Hisz ennek a törvenyezikknek a tár­
gya a kir. Curia restancziája, a törvényja­
vaslaté pedig az első és másodfokú birósa- 

I goknál felhalmozódott hátralék. Mért báné 
! hát el az igazságügy miniszter a mostani kér-

lUIIITilTlrTMJi
A divatról.

(Az „Egyetértés“ saji.t tudósítójától.)
Paris, november közepén.

Páriában % tél kezdete november hava, a hi­
deg éá ködös november ; ez a berrndezések, sz öl­
tözék vásárlások és a hurezoikodás időszaka.

A párisi hölgyek vi sszatérnek a fővárosba. 
jLzt vagy férjök foglalkozása kivánja. vagy az a kö­
rülmény, hogy e szomorú idényben már nem ér­
zik magukat jól a faiun. « hölgyek örömmel fog­
lalják ei kényelmes lakosztályaikat és ismét felve­
szik városi ‘szokásaikat. Heggel egyszerű sötét 
szinti pamut ruhában fölkeresik a varrónőt és a 
divatárusnőt, hogy felfrissítsék ruhatárukat és meg­
beszéljék, mily öltözékeket készíttessenek télre. Dél­
után, Ha szép idő van, fogataikban megjelennek a 
bonlognei erdőben. Hyakuk szinte elvész a széles 
ezoboly vagy vidra gallérban; a kezek egy p’cziny 
karmantyúban vannak.

A múltkor találkoztam B. grófnővel, egy bá­
jos fiatal hölgjgvel; hosszú türkis kék kézmir kö­
penyt viselt, díszítése régi indiai sál darabjaiból 
készült, és prémmel volt beszegve. Ezen eredeti, 
és Ízléses ruhadarab nagyon előnyösen kiemelte e 
nő szépségét.

a karmantyúk (mouffok) jelenleg igen ki­
csinyek, és valódi művészi kis csodák : toliakból 
és nagyon értékes disz-toliakból (marabout) ké­
szülnek ; másokon egy halom csipke és szalag 
van. Én részemről nem pártolom e rövid ideig 
tartó csecsebecséket és előnyt adok a valódi és 
szép prémből készült karmantyúknak; ezek min­
denesetre tartósabbak, szebbek és nincsenek a di­
vat szeszélyeinek alá vetve. És megvagyok győ­
ződve, hogy magyar olvasónőim minden esetre 
bírnak gyönyörű prém gallérokkal; ők közelebb 
vannak a forráshoz, mint mi. Még sohasem vi­
seltek annyi prémet a ruhák bélésére és besze- 
gélyzésére, mint az idén. Különben béléseknél a 
prémet — mely elég nehéz, kivéve ha nagyon 
finom — szívesen helyettesítik gyapozott vagy 
piqaeé selyemmel, vagy mi még jobb: egy igen 
vékony iv gyapottal, melyre finom pelyhek jőn-

nek, mint a dunnákban. Ez igen könnyű, és na­
gyon meleg.

A fiatal leányok kabátkáinál, melyek színes 
selyemmel bélelt könnyű posztóból készülnek a 
felső szövet és a bélés közé könnyű flaneil jön, 
ez által igen meleg felöltőnk van, mely mégsem 
vastagitja a termetet. E kabátkák határozottan az 
uralgó divatot képezik fiatal leányoknál, sőt fiatal 
asszonyoknál is, ha nem jelennek meg valami nagy 
díszben. És végre is “az idén készült kabátkák 
gyönyörünk. A múltkor láttam egyet, mely majd­
nem az igazi egyszerűsége daczára, kiválóan Ízlé­
ses volt; vidraszin nyulékony trikóiból készült, 
flaneil béléssel és második bélése (a felső) créme- 
szin selyemből volt. A nagy gallér, az ujjak és 
zsebek hajtókái pelucheből voltak, melyek a vidra 
prém utánzását képezték; és egyetlen díszítése az 
igen szép zománezozott gombokból állott. A gal­
lér állt satin szalagból készült csokorból nagyon 
hosszas végekkel. A szabás kifogástalan volt és ám­
bár a kabát nem egészen testhez álló, hátban 
gyönyörűen kiemelte a termetet és elől egy csipfogó 
mindkét oldalon egy kissé leszoritá.

A duehesse de Berry föveg, melyet futár 
vagy Don Carlos fovegnek is hivnak, mindinkább 
divatba jön; különösen a külföldi nők nagyon fel­
kapták.

Ha ezen férfias színezetű főveget felteszszük, 
el kell tűrnünk, hogy & különezség látszatát von­
juk magunkra, de mindamellett ez nem árt bize- 
nyos csinos és pikáns arezok szépségének.

az ünnepélyek, melyek a Comédie-Prangaise- 
ben Mohóre kétszázados ünnepének tiszteletére 
adattak, igen fényesek voltak.

Lehetetlenség lenne meg nem említeni Croi- 
zetto kisasszony öltözetét; théa rózsa szín satin, 
az az nagyon halvány sárga rózsaszín — és rezeda 
szín peluche ruhája volt, kék zománczu gyöngyök­
kel hímezve.

Fejéke nagyon csinos; az arezot, szőke für­
tök vették körül, s ezt egyhangúlag gyönyörűnek 
találták.

A fejdiszek, melyek XIV. Lajos korára emlé­
keztetnek, mindenesetre nagy befolyással lesznek 
az idei téli divatra, mert már unni kezdik a te­
kercseket és a lesimitott hajat, és már a nyáron a 
kastélyokban nagyobb hajfonatokat, és elől felbod- 
rozott hyat kezdtek viselni. A haj gyakran ezüst 
vagy arany szalagocskákkal van lekötve, mi győ-

nyörüen áll kivált a kissé görögös arezóihez E 
változás nagyon előnyös, mert a sima hajviselet 
csak is a szabályos arczu barnáknak való, de már 
a sző Kéknek épen nem áll jó.

A „Bourgeois Gentilshomme“ előadásakor 
Beiehenberg kisasszony is igen jól nézett ki; tó­
kék satin szoknyája volt, kis fehér zománezos gyön­
gyökkel díszítve; a tunika a habos fehér selyem­
ből, oldalt egy zsinórral kaczérul felhúzva; a ki­
vágott derék négyszögletes lebbentyükkel és egy 
övvel birt.

A páholyokban több fiatal asszonyt láttam 
fekete bársony ruhában, nagy fehér régi csipke 
gallérral, és rózsaszín, kék vagy mályva szín kö­
penynyel. Én ezen öltözeteket igen Ízleteseknek 
és egészen ez alkalomnak megfelelőknek talál­
tam. Az idén a gallérok, és a kendőcskék 
(fichus) igen nagy szerepeket játszanak ; a ma­
gas , ruhákhoz ezekből temérdek készül selyem 
esalánszövet és csipkéből. — A hosszú Ma­
ria Antoinette kendőcskék a négyszögletesen ki­
vágott ruhákhoz valók, és egy virágcsokor alatt 
könnyedén összeköttetnek. A nyakkendőket csipke 
mellbodrok helyettesítik, és ezen csinos fehérne­
mű-félék a legegyszerűbb öltözetnek is bizonyos 
keresett és ízléses színezetet kölcsönöznek.

A legesinosabb divatezikkek sorába tartozóak 
a XIII. Lajos féle nagy gallérok, — melyek majd­
nem kis zarándok köpenyek — és hasonló hajtó­
káik bársony vagy hímzett posztóból, melyek ma­
gas ruhákhoz viseltetnek. Ilyen gallérok fekete 
bársonyból készülnek, melyek szintén csillognak a 
sok zománezos gyöngytől; nem különben gránát 
szin bársonyból, melyek fekete ruhákhoz gyönyö­
rűen állanak és különböző színekkel hímzett kék 
posztóból is stb.

Önöket azzal vádolják kedves olvasónőim — 
ha ez vádnak nevezhető — hogy nagyon kedvelik 
az ékszereket és ezt anuál inkább hajlandó vagyok 
elhinni, mert e hajlam minden nőben meg van, 
bármily nemzethez tartozik is. Megmondom tehát, 
hogy most nagyon hordják a régi és divatos ezüst 
ékszereket, melyek setét ruhákhoz igen illenek is.

A XV. Lajos kora-beii lányok tnlhalmoztat- 
nak apró csecsebecsékkel, úgy mint pásztorbotok ga­
lambok, rózsafüzérek, virág-kosárkák. A bretagnei 
nyakékekre, melyek bágyadt ezüst lánezoskákból 
állanak, kis csengők vagy kivésett ezüst golyók 
akasztatnak. Ezen kedves, csinos ékszer, bársony
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szalagon igen jól áll. A félig hosszú újakhoz, a 
karon tömérdek apró tárgyát (porte-bonheur) vi­
selnek, a legkeresettebbek most azok, melyek ér­
mekből vagy régi ezüstpéuzekbői állanak. — Az 
ijesztő kis vaddisznó, mely a nyáron oly nagy sze­
repet vitt, végre le van szorítva, most a rubin 
vagy topászbó! készült pók szerepel. A szamár is 
kegyben áll, valamint a kis zománezozott birkák 
is, az angol aranygyapju emlékére.

Alig térnek vissza a párisi hölgyek, s nem 
csak öltözékükkel, hanem hazuk újjászervezésével 
is foglalkoznak — mi minden esetre szintén na­
gyon fontos kérdés — és minden télen, beszerez­
nek valamit, mi otthonjok kényelmét és keilemeit 
növeli. A múlt tél a legnagyobb mérvben éreztette 
velünk a hideg kellemetlenségeit: az idén min­
denki arra gondol, hegy miként óvhatná meg ma­
gát hasonló kellemetlen légmórséklet ellen, melyet 
azonban reményiem nem fogunk megérni. Sok párisi 
lakosztályban néhány óv óta szokás, hogy kiakasztják 
az ajtókat, kivéve azokat, melyek a hálószobába és a 
dolgozó szobákba vezetnek. E szerint ha az ebédlő, 
a nagy és a kis terem (salon) egymásmelleit van­
nak, mint ez rendesen lenni szokott, és szárnyaj­
tókkal választatnak el, ezen ajtók eltávolíttatnak és 
olaszosan berendezett függönyökkel helyettesíti ét­
nek. Ezen rendszernek az az előnye, hogy a szo­
bák igen egészségesek és vidám színezettel bír­
nak ; könnyíti & lég keringését és minden helyi­
ségben, melyben napközben tartózkodunk, egyenlő 
és enyhe hőmérsékletet szül; egyik szobából a 
másikba mehetünk, a nélkül, hogy a különböző 
levegő bántana, mi nem tekintve a kellemetlen be­
nyomást, — annyi betegség csiráját hordja ma­
gában.

E berendezéshez függönyök kellenek, mert 
az ajtó nyílása borzasztó lenne, ha pusztán ma­
radna ; közönséges függönyöket, az az két egyenlő 
szélességű függönyt is lehet alkalmazni, mely kö­
zépen szétválik, hogy a bejárat szabad legyen.

De az olasz függönyök sokkal csinosabbak e 
ezélra. Izek egy nagyon széles darabból állanak, 
mely fennt elfoglalja az ajtó egész szélességét; a 
függöny balra fel van húzva egy magasan alkalma­
zott fogóval; lejebb másik fogóval felhozva azon 
helyen, hol rendesen szokás, azaz körülbelül 
a függöny fél magasságában. Jobbra nagy 
ránezokba szedett keskeny drapéria képezi az 
ajtónyitás keretét. E függönyök igazi díszei a

termeknek, ha szépén vannak feihuzvt.. ív-;,.;, 
nagy széles ablakokra hasonló függönyöket ajka - 
mázunk, ez esetben csipke függönyt teszünk aiV. 
mely egyenesen lehull az olaszosai: felhúzott füg­
gönyök mögött.

De majd azt a kérdési intézik hozzám, hogy­
anként lehet e helyiségeket egyszerie inteti), 
anneikül, hogy a fara "rengeteg kiadásunk ■- 
gyen és annéikül, hogy a tűz t több ■ and ál­
lóban kellene éleszteni , mi minden -setre 
nagyon unalmas. Fi ancziaorszíigbn megtalál­
ták e rejtély megoldását, még pedig oly módon, 
melyet ón kielégítőnek tartok: minden jói beren­
dezett házban vau egy finom nagy fűtési készület 
(calorifere), mely a csöveken és meleget terjesztő 
nyílásokon át, a pinczétől a padlásig beíüti az"egész 
házat. Ez tagadhatatlanul a legkényelmesebb es a 
legjobb mit eddig füles dolgában feltaláltak. De 
fájdalom még igen sok ház berendezése nem jutott 
ennyire ; és igen sok ember van. ki nem bir cnnvi 
vagyonnal, hogy msgát a kellemes fényűzésben része­
síthetné. Ezeknek kitűnő segédeszközt fogok ajaniani, 
melyet olvasónőim nagyobb része bizonyosan már 
ismer: ezek a szénnel fütő és mozogható kis me­
legítő készületek, melyek most minden párisi ház­
tartásban elkerülhetetlen szükséges kelléknek e- 
kiatetnek és íelkapottságnkat valóban megérdem­
lik, mert igen kevés gyújtó anyaggal elégséges 
meleget adnak, a mi huszonnégy éráig eltart" a 
nélkül, hogy hozzá kellene nyúlni. A sályhácskák 
kerekeken könnyen mozgathatók egyik szobából a 
másikba. Egy rövid csővel bírnak, mely akármily 
kandallóba vezethető. Egynek ára körülbelől 100 
frank. Gyakran kót-három helyiség fűtésére is ele­
gendők, ha a szobák nem igen nagyok és külön­
ben semmi sem akadályoz, hogy melles’eg a kan­
dallóban is fütsünk, különösen oly személyeknél 
kik szeretnek a tűz lobogásában gyönyörködni De 
a fa tüzót elégtelennek találták, mert melegét több­
nyire csak azon személyek érezik, kik a kályha 
vagy kandalló mellett ültek, míg a szoba levegője 
dermesztő maradt. Hála azon kis melegítő készü­
lékeknek, melyeket, fennebb leírtam, ezen kelle­
metlenség eltűnt és most az ablaknál egy asztalon 
dolgozni vagy rajzolni lehet, a nélkül, hogy ke­
zeink megerősödnének és ujjaink megdermednének.

D’Avray grófnő.



déssel úgy, mintha csak a jelen törvényjavas­
lat tartalmát az 1877. V. törvényczikkből ki­
feledték volna.

És ez eljárás az 1869. IV. törvény- 
czikkel szemközt nem igen engedhető meg. 
A bírósági intézmény ezen alaptörvénye a 
kivételes intézkedéseket, minő az 1877. 
V. tvczikk is, háttérbe szorítja. Ezen alap­
törvénynyel szemközt minden kivételes in­
tézkedés nagyon is kivételes ter­
mészetű, s ha már őszintén újra rést 
akarnak ütni az 1869 IV. tvczikken, úgy 
ezt függetlenül egy korábbi kivé­
teles intézkedéstől tegyék meg, s ne fej­
lesszék tovább a kivételes intézkedések 
egybefüggesztett lánezolatát elannyira, hogy 
az alaptörvény egészen elmosódjék. Mond­
jak meg nyíltan már a törvényjavaslat 
czimében, hogy az 1869. IV. t. ez. módo­
sítását ól van szó, a mi bizony tagad­
ba 11 a n.

Ennek a valóságnak a világánál lás­
suk hát miben áll ez a törvényjavaslat.

Ekkor aztán nemcsak azt fogjuk ész­
lelni, hogy a törvényjavaslat általában oda 
vzéloz. hogy most már az 1869: IV. t. 
ez minden bírósági fokozaton 
meg legyen hamisítva, hanem még 
oly kérdést is nyíltan hagy, hogy í ö r- 
vényes biró itélí-e azokban a restau- 
cziákban, a melyeket minden áron el kell 
pusztítani, s velük együtt egyik-másik lel 
{•■gát, vagyoni s becsületbeli exisztencziáját.

Az 1369. évi IV. trvez. 25 § a — mi 
tagadás benne — megengedte azt, hogy ,a 
bírói szervezet éleibe léptetése alkalmával 
leendő (talán: teendoj kinevezéseknél a 
meghatározott kellékek alól kivételt tehet 
az igazságügyminiszter azokra nézve, kik 
mos! vagy régebben valamely rendszere­
sített bírói hivatalt viseltek.“

Jött az 1875. évi XXXVI. trvez , mely 
első fokú királyi bíróságok újabb szerve­

rséről szól s a bírói függetlenség és el- 
UivzdiíhatJanság 3 évre felfüggesztőtett.

Ezalatt az idő alatt sok biró nyug­
díjba tétetett, a kik most majd kisegítő 
bírókul be fognak hivatni.

Ezek között a bírák között 
számosán vannak olyanok, a 
kik az első szervezés idejekor 
az 1369. évilV. t.-cz. 26. §-a alapján 
neveztettek ki.

Kérdés már most az, hogy azok az 
emberek nyugdíjaztatások után — ha be 
is hivatnak — gyakorolhatnak-e bírói ha­
talmat ?

A törvényjavaslat szerin!, a mely a 
nyugdíjazott birák között semmi különbsé­
get nem tesz, úgy látszik hogy igen.

Ennek azonban az 1869. évi IV. t-.cz. 
hatályosan ellenmond.

Az alaptörvény szelleme nem engedi 
meg, hogy a 26 jóban foglalt kivételes 
intézkedés ne a legszorosabban magyaráz- 
Tassék. Az szorosan az első szervezésre 
ér'endő. A törvényben magában benn van 
az, hogy abban az egyedüli esetben, a mi­
kor e 1 ő s z ö r szerveznek, történhet kivé­
teles kinevezés. Most már azok közül az 
emberek közül többen elmentek avagy el- 
menesztfcüek a nyugalomba. A bírói hiva­
talban létezni megszűntek. Nem az 1869. 
évi IV t. ez megalkotói inteneziójának ki­
játszása-e az, ha a nélkül, hogy az, a mi 
ma javaslat, holnap törvény arról intéz­
kednék, hogy a qualifikaczió nélkül kine­
vezett majd nyugdíjazott biró alkalmazható 
újra: a 26. §. intézkedése, a mi már jó 
részben a történelemé, uj éleire hivatnék.

ügy a mint azt az igazságügyininisz- 
ler terveli, hogy t i. a kérdés fölött azért 
siklik el, hogy majd diskreezionárius mi­
niszteri hatalmát kibővíti csak azért, hogy 
néhány nyugdíjba menesztett bírót a vá­
lasztási eampagnera kibékítsen : a csem­
pészetre emlékeztető eljárás.

Ha ezt meg is tenné az igazsagügy- 
iuiniszrer s vele együtt a törvényhozás 
többsége, a dolognak még nem szakad 
vége.

A törvénymagyarázat hatalma hála 
istennek nincs sem az ő, sem a törvény­
hozás kezében.

Az alkotmányosságnak ő rajtok kívül 
más tényezői is vannak, értjük" a bíró­
ságokat.

Az 1869. évi IT*. t. ez. meg fogja ma­
gát védeni, mert reméljük, hogy a bí­
róságok azzal magokat azonosítani fogják.

így aztán megtörténhet az, hogy a 
bírósági el nők majd nem veszi ki az es­
küt az oly bírótól, a kit minden minisz­
teri kineve ztetése daczára a törvény bírói 
hatalom gyakorlására nem minősít vagy 
hogy a felsőbb biró?ág a feldolgozott res- 
tancziákból egy csomó semmiségi esetet 
csinál.

Budapest, nov. 24.

Dervis pasa foglalkoztatja égj időre magint a 
diplomatikai világot. Különböző oldalról jövő hírek 
hozzák az értesítést, hogy előnyomulását Duleigno 
eilen csakugyan megkezdette. A liga tagjai azon­
ban Skutariban tartott értekezletek határozataihoz 
hűen fegyveres ellentállásra szánták el ma­
gukat , s tegnap Mirkoviez táján állítólag 
összeütközésre került a dolog, közte és az al­
bánok között. Egyik hir csak erős puskatüzelésről 
tesz említést, melynek azonban nem lett semmi 
komolyabb következménye, a Cettinjéből jövő 
tudósítások azonban ágyúzásról is beszélnek. E 
szerint Dervis pasa fellépése az albánok ellen 
egészen komoly volna. Ha ugyan nem színházi 
tüntetésről van szó. Mert meglehet, hogy az egé­
szet barátságos megjegyezés folytán insczeniroztált, 
hogy aztán legyen Európával szemben mire hi­
vatkozni, mondván, hogy ime a legkomo­
lyabb lépéseknek sem lett meg a kívánt 
sikerők. Szinte kívánatos, hogy ily tün- 
tetésszerü jellege legyen az egésznek. Mert a mint

egyszer komoly összetűzésre kerül a dolog, az 
Albánia elszakadását fogja maga után vonni a por­
tától, s nem lehet belátni a következményeket. 
Montenegró bizonynyal nem fogja megkapni Dul- 
cignót, melyet egy szabadságáért mindenre készen 
át ló nemzet véd, s egy kü!önszakadó albán taito- 
mány befejezné az európai törők birodalom felosz­
lás! processusát.

Egyet határozottan mondhatunk már az ed­
digiekből is, azt, hogy a Mozura híd elfoglalásáról, 
s a Duleigno melletti magaslatok megszállásáról 
szóló fairek tendencziózus hazugságok.

Azon alkudozásokról, melyek Dervis pasa és 
a liga főnökei között folytak, azt jelentik Skutari- 
ból a Neue Fr. Pressének, hogy a pasa felszólli- 
tására a liga főnökei népgy ülést hívtak össze, s 
ez 31 napi határidőt kért a kormányzótól, mialatt 
határozott feleletét vele közlené. Evvel arra számí­
tottak, hogy időt nyernek, mialatt erősítéseket kap­
hatnak több olda ról, s okadatolták kérelmeket 
avval, hogy a különféle törzsek véleményét kell 
először kítudoiok. a pasa azt nban kereken vissza­
utasította eme kérelmöket. Másnapra Összegyűjtő 
a szerail-téren a népet, s egy zászlóalj katonasá­
got állítván fal maga megett, hosszú beszédet tartott 
hozzájuk. „Nekem — úgy mond — nagyon fáj, 
hogy reám háramlóit a kötelesség rákényszeríteni az 
albánokat Du'cigno átadására. De nem tehetek más­
ként, mert a szultán parancsolta úgy. a dulcignó- 
belieket mostaniói fogva nem tekinthetem esik 
montene gr óbeliek gyanánt. Az ottan levő 
skuterii ilMő-égü önkénteseknek pedig megírom, 
hogy térjenek vissza, mert különben kizavarom 
családjukat a városból.“

Azonban daczára ezen beszédének, s daczára 
a fculema álla! tartott hasonló szónoklatnak s an­
nak, hogy a dulcignótaknak a szultán még a bairam- 
ünnep megtartbatá-ánai-.(kedvezményétis megtagadta, 
a liga tagjai s érlelhet ellenek s meg se jelentek másnap 
a pasa Flott, ki őket magához rendelte. Egész 
Skutari különben ostromállapotban van. A lakos­
ság fegyveresen jelenik meg a bazárban s a pia- 
ezou állandóan egy zászlóalj katonaság van fel­
állítva.

A lapokat azon bír járta be legújabban, 
hogy Frán caia ország ellenséges állást 
szándékozik a dunai bizottság kérdésében foglalni 
Ausztria-Magyar ország iránt. Az utolsó 
órában e hírt a leghatározottabban megezáfolják. 
R a d o v i t z b., a német birodalom követe a görög 
udvarnál,síig érkezett meg A t henbe,azonnal egy 
hosszabb értekezése volt Kommonduros kül­
ügyi miniszterrel, kinek kormánya nevében azon 
tanácsot adta, hogy meggondolatlan fellépés citál 
Görögország jövőjét ne tegye koezkára. A hala! 
mák Athénben fovö többi m e g h a t a 1 m a z o t- 
tai is hasonló értelemben nyilatkoziak, s való­
színű. hogy tz a fellépés nem fogja eltéveszteni a 
kellő hatást.

ÜJD0NSA6ÖK.
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— Lapunk mai száma mellékletének tartalma 
Országgyiiíés, közigazgatási enquete. Tanügy. Egyletek, 
társulatok. Közgazdaság.

* I d 6 j á r á a. nov. 24. Európában: A nagy 
légnyomás (765—773) kiterjed Frantztiterszágiól kezdve a 
nagyobb összes keleti felre. A depresszió (750—755) Anglia 
fölött van. Az idő mérsékelt szelők mellett általában véve 
enyhe, részben deliül. Hazánkban: Különböző irányú 
mérsékelt szelek mellett a légnyomás mindenütt nagyobbo­
dott, a hőmérséklet általában alig változott. Az idő általában 
feíti-.s, borús egy par helyen rövid derüléssei Esőzések ke­
vesebb hefven voltak. Kilátás ajóvöre, Hazánkban. 
Általában réve szel-e, ueendes, enyhe időt várhatni, lassú 
derengés mellett jelentékeny eső nélkül.

— Személyi hírek. A király holnap 
délután 4 é« 5 óra közt udvari vonaton Buda­
pestről Gödöllőre rándul, honnan vadászatai bevé- 
geztével kocsin jóü be a fővárosba. — Lipót 
bajor herezeg, a király voje, ki mostanság látoga­
tóban volt Gödöllőn, ara reggel 7 órakor Kőbá­
nyán át Becsbe, onnan pedig haza utazott. A tá­
vozó herczeget Rudolf trónörökös a gödöl­
lői knáiji kastélytól egész a pályaudvarig kisérte 
H itt a legszivélyesebben vett búcsút tőle. — 
Szende Béla honvédelmi mimsztai ma reggel 
Lúgosról a fővárosba érkezett. — Tóth eperjesi 
göi. egyesült püspök tegnap Budapestre érkezett.
— Bg. Odes c halj Gyulát a nagy-tapoksányi 
kerület képviselőjét, a politikai és társadalmi 
térén kifejtett tevékenységének elismeréséül v 
a nagy fopolcsányi kaszinó disz tagjává választotta.
— Gr Károlyi Tiborné asszony, Tisza Kálmán 
sógornője, mint sajnálattal értesülünk súlyosan 
megbetegedett. — Csiky Gergely és Bartók 
Lajos ma Becsből visszaérkeztek Budapestre. Csiky 
iiiuhkori csekély bajából már teljesen fölépült. — 
Mátyás Flórián magyar akadémiai tag, mini 
nekünk Pécsről Írják, a magyar történelemnek a 
külföld előtt ismeretlen adatforrásainak összegyűj­
tésén ti ismertetésén dolgozik. A mű, meíy- 
uex első kötete már sajtó alatt van, latin 
nyelven, jelenik meg. — P e r o t t i, a 
nemzeti színház jeles tenoristája, ki egy idő 
óta folytonosan gyengélkedett, betegségéből 
mar egészen íöigyógyuit. - Kroppent 
szentpétervári építész jelenleg Budapesten időzik a 
közvágóhíd tanulmányozása végett.

— a képviselőház elnöke Póchy 
Tamás a Hungária dísztermében ma délután 5 
órakor ismét ebédet adott. Jelen voltak többek 
közt: Paulei és Ordódy miniszterek, Moesáry 
Lajos, Szilágyi Dezső, Wahrmann Mór, De=sewffy 
Kálmán és Aurél, Degré Alajos, Pór Antal, Páz- 
mandy Dénes, Föidváry Gábor, Hosztinszky Ja­
nos, Csávossy Béla, Békássy, Chorin, Bujanovits, 
Krajesik. udescalchy Gyula hg., Beöthy Algernon, 
Horváth Gyula, Orbán Balázs, Bánffy báró, 
Borosnyay Pál, Dacsó Pái, Péchy Jenő, Pogány 
Károly, Metzner, Zsámbokróti, Hevesy stb. A 
toasztok sorát az elnök kezdte meg, ki Panierte 
emelte poharat. Utána Horváth Gynla az elnökre 
és az elnök Szilágyi Dezsőre ivott. Szilágyi Dezső 
az elnökre és Ordódyra emelt poharat. Moesáry 
Lajos szintén az elnökre. Poharat emeltek még 
Beöthy Algernon, Degré, Wahrmann stb. Az ebéd 
a legkedélyesebb hangulat mellett egész fél kilenez 
óráig tartott,

— Magyar lap Szentpétervárt t. 
„Vozdukoplavatel“ ez e pogányszó orosz nyelven 
azt jelenti, hogy „léghajós“ s egy léghajó­
zási szaklapnak a czime, mely Szeatpéter- 
várott jelenik meg, még pedig nemcsak orosz 
nyelven, hanem sok-sok nyelven, a többek közt, 
mint egy hozzánk onnét megküldött értesítés­
ből kivehetjtik, magyarul is. Szentpétervárit 
ugyanis most nagy tevékenységet fejtenek ki a 
léghajózás körül, úgy hogy ott nem kevesebb, mint 
négy léghajózási társulat áll fenn, egygyel több, 
mint Párisban és Londonban. — E társulatok 
egyike számtalan szakosztályt alakit, melyekben 
a főbb európai nyelvek mind képviselve lesz­
nek s ezek közt a magyar is. A szaklap, melynek 
főczime „ VozduhopUvatel“ szint annyiféle rószszel 
fog bírni s mindenik rész az illető nyelven szer­
kesztett. A magyar rósz czime „A Léghajós“ lesz, 
szerkeszteni fogja Kli n der Peter. — Minden­
esetre érdekes, hogy az orosz fővárosban magyar 
lap jelenik meg.

— Azisaszegi honvédsírok. Isa- 
szegh lakói jámbor tótok, de nem panszlávok. A 
honvédek sírjait tiszteletben tartják és virágokkal 
díszítik. Közelebb felkérték a váczi alsó járás de­
rék szolgabiráját, Antos Istvánt, hogy az ísaszegh- 
nél vivőit csata emlékére gyűjtést kezdjen.

— Szép alapítvány. Pécsről Írják ne­
künk: Engel Adolf pécsi fakereskedő és parket- 
gyáro.5 a pécsi űr. hitközségnek legutóbbi közgyű­
lésén bejelentette, hogy ő egészen saját költségén 

. 30,000 frtos iskolát építtet a hitközségnek, oly fel­
tétel mellett azonban, hogy ez iskolaépület haszná­
latáért a hitközség évenként 600 forintot bért 
tartozik fizetni. — Ezen 600 forint aztán 
a hitközség a szükséghez képest szegény- 
sorsú szigorlók, kezdő iparosok segélyezésere s 
szegénysorsu pécsi izr. tanítók leányainak kiháza- 
sitására tariozik fordítani. Engel Adolf egyszers­
mind kikötötte, hogy ez iskolában mint eddigelé 
úgy ezentúl is, a tannyelv mindig magyar tegyen. 
A nemesszivü adományozó e ténye fötal nagyban 
növelte a tiszteletet és becoülést, melylyel a pécsiek 
iránta és családja iránt viseltetnek.

— A német színház ügye. Lon­
doni levelezőnk a következőket Írja: A gyapju- 
utczai német színház ügyében folyt vita hire a bé­
csi lapok réven eljutott az angol napi sajtó hasáb­
jaiba is a londoni lapok pártkülönbség nélkül le­
hordták bennünket, magyarokat, német honfitár­
saink ellen íauusilott intoleráns magunk viseleté 
miatt. Vigasztalásunkra szolgálhat azonban, hogy 
akadt szószólónk is, ki pártfogásába veszs megvéd 
bennünket az ems.it vádak ellen. A „Pali Mall Ga­
zette“ ruai száma levelet közöl Patterson Ar- 
thurtól, kinek, hazánkról irt könyve általánosan is­
merve van, mely levélben figyelmezteti az angol 
közönséget, hogy magyar dolgokra vonatkozó hí­
reket német forrásokból csak óvatosan mentsen, mi­
után a német nemzetiség melleit emelt jajkiáltás 
gyakran magánérdeket palástol. Patterson ezután 
leírja a búd pesti nemet szinbódé részrehajlatlan 
históriáját a lefolyt t z óv alatt s levelét az olvasó­
hoz intézett azon kérdéssel fejezi be, hogy vájjon 
a budapesti képviselőtestület gyűlésén nyert „egy 
szavazatnyi többség elegendő-e arra, hogy & szűk­
keblű Chauvinismus szellemében a magyar népét a 
polgáriasodat; ellenségeiként bélyegezzük hol meg­
jegyzi, hogy a szavazás oly intézet ellen volt irá­
nyozva, melynek védelmére még maguk a n é- 
m e t e k is von ak <:■ d t a k síkra szálfám.

— A z ágr a Diák j avara a mai postá­
val 30 irtot kaptunk 8zutbmarról Bényei István 
színigazgatótól. Ez összeg a múlt pénteken nov. 
19-én a zágrábi fölrPengAs aital károsultak javára 
rendezett tríni elóadas fok jövedelme. — Ä múlt­
kori kimutatás tett 32 irtot, ezzel tehát szerkesz­
tőségünkben eddig 62 Irt gyűlt egybe a zágrábiak 
ja vhv a.

V ad ásza t ok. A pesti róka-kopó faika 
vadászatni e hét folyamán a következők : csütörtök 
(nov. 35.) Megyer, bemerek; péntek (nov. 26.) 
Szt Mihály, szarvasra; szombat (nov. 27.) Ke­
resztül', rókara. Találkozás mii:decikor 1] óra, — 
Gr. Nádasdy Ferencz agárdi nyullalkája csü­
törtökön nem fog vadászul . pénteken találkozó 
az agárdi felső csárda, szombaton a dinnyési 
vadászlanya, mindkét napon tizenegy órakor. - - 
Nov. 25 en a. veszprémi püspökség ősi birtokán 
lesz nagy láczánvadászat, melyre mint halljuk a 
fővárosból is többen, elutaztak. — Nov. 27-én a 
nagykanizsai vadásztársaság is nagy hajtóv. dásza- 
íut fog tartani. — Nov. 28-án lesz a „Sport Egye­
sület“ ez évi 4 ik körvadászata a boldogi ha­
lárban.

— Az irodalmi tisztesség erdeke- 
ben. Több laptársunk azt a kévéséé dicséretes szo­
kást követi, hogy közleményeinket a forrás meg­
nevezése nélkül egyszerűen kiollózzák vagy lefor­
dítják s saját értesüléseik gyanánt mutatják be 
olvasóiknak. Ha kisebb érdekű apróbb újdonsá­
gokká! teszik ezt, nem izólunk annyival inkább, 
mert már meglehetősen inegszokíuit e kizsakmá- 
nyoltatast. Midőn azonban, mint ma többek közt a 
„Peföer Journal“ caeiekszi, a forrás megnevezése 
nélkül egész lárczát vesznek át lapunkból, melynek 
megszerzése nekünk nagy utánjárásba és költségbe 
kerül, ezt már szó nélkül nem hagyhatjuk, a figyel­
meztetjük az illető lapuk szerkesztőségeit, hogy ez 
eljárás mindennek nevezhető, esek tisztességes­
nek nem.

- Halálozások. Poplave aki Ádárn lengyel 
nemes, ki szab&dségharczunkban saját csapatja élén dieső- 
séggei működött s a magyar kormánytól ezüst érdemkeres/,- 
t--t kapott s azért Olmützfcen 9 évig steevedett, f hó 12-su 
halt meg Letnberglen. A derék férfiú özvegye nagy nyomor­
ban maradt. — C s á k y Izabella ]“ a 11 a v i c i u i Zsigmond 
örgivf és cejenek, Orsiny grófnőnek Öjéves tieró fia november 
18-án í'lérenczfcen meghalt. Hollteleme a kurittyáni családi 
sírboltba helyeztetik el. — Nagyváradon G o z m a n Jánosáé 
Irinyi hulália tegnapelőtt 60 eves korában megdalt. Béke 
poraikra !

— A phylloxera és — Helvey Laura 
kisasszony. A hivatalos szőlő-puszításoknál 
jelentékeny kár érte Helvey Laura kisasszonyt a 
nemzeti színház kedvelt művésznőjét: Leány» 
Idlan levő szellőjéből 18 táblát kiirtottak. A kis­
asszony — mint halljuk — ezért bepörölíe sz 
államot. Kiváncsiak vagyunk az Ítéletre, mert ez 
egy elvi kérdést fog eldönteni, azt t. i. hogy a 
phylloxera irtás érdekében tett intézkedéseknél 
egyesek káraiért felelős-e az állam vagy nem ?

— irvizKrajnában, Lajbachból Írják, 
hogy az utóbbi esőzések következtében ott nagy 
mérvű áradást okoztak. A Pianina-völgy , mely 
1879-ben is sokat szenvedett, most csaknem telje­
sen elpusztult. Haasbergíől a Windischgraetz her­
ezeg kastelyánoz vivő utón 80 centimeter magasan 
áll a víz. A szántóföldek és rétek tönkre vannak 
téve, mivel a termőföldet a viz elmosta rólok, s 
kővel és törmelékkel hintette be. A Plamina-völgy 
sok helységében a házakba nyomult a viz, a pin- 
ezék majd mindenütt megteltek, s az ólakból a 
házi állatokat csak nagy nehezen lehetett meg­
menteni. Egy ma délbein. érkezett távirat szerint a 
veszély már elmúlt, s a viz kezd lassanként le­
folyni.

— Kitiltották a magyar zenét a 
Frohner-szállóból. A „Magyar Hiradó“ 
közli e hirt s hozzá teszi, hogy a kitiltást azzal 
indokolták, hogy ha Budapesten nem keli német 
szi nh áz, Frohnernél sem kell magyar ze­
ne. Ha e hir igaz, akkor reméljük, hogy a fővá­
rosi és vidéki magyar vendégek, kik e szállodát 
látogatni szokták, nem fogják bevárni, hogy őket 
is kitiltsák onnét.

— Házas rágok. Horváth Kálmán veszprémi 
törvényszéki biró eljegyezte Bélaváry Lenke kisasszonyt 
— Babos Imre ügyvéd a múlt szombaton oltárhoz vezette 
6 e n t h o n Anna kisasszonyt Sopronban; ugyanott Bartl 
Gusztáv K r é e s y Mari kisasszonynyal tartotta esküvőjét 
szintén a múlt szombaton. — Kaszás Kálmán székesfe­
hérvári ügyvéd a napokban vezette oltárhoz tiborezszeghi 
Horváth Ilonka kisasszonyt, Horváth Géza eszter- 
gommegyei árvaszéki elnök leányát.

— Hírek a városból. Erdélyi Lajos inas, 
Beöthy Zsoldnak a Kisfaludy-társaság titkárának stáezió- 
uteza 32. sz. a. H. emeleti lakását tegnap este gazdája távol­
létében 7-7,10 6» közt felnyitotta ál-kulcsosai és a ruha-

izekréiybíl, melynek kulcsát a tulajdonos a zárban felejtette 
az összes ruhanemüeket még a padlóról a szőnyeget is el­
lopta. A kár mintegy 1000 írtra rúg ; szerencséje a kár­
vallottnak, hogy a 80U frt idegen pénzt, mely rá volt bizva, 
véletlenül magánál hordta. — Úri zsivány. Fayer 
Zsigmond hivatalnok nádor-uteza 14. számú lakására tegnap 
délután 6 órakor egy ismeretlen 20—22 évesnek látszó, közép 
termetű, barna hajú s szakák, uriatan öltözött, fején kemény 
divatos kalapot viselt ifjú állított be, s a cselédtől a eazda 
után tudakozódott. Mig a cseléd a szobába ment, úrnőjétől a 
gazda hazajöretelét megkérdezendő, addig az ismeretlen a 
konyhából egy 15 frt értékű ezüst kanalat magához véve — 
elillant.

— Skobeleff tábornokné gyil­
kosai a bíróság előtt. Távirataink között 
jelezve volt már azon Ítélet, melyet a philippopoli 
fonyitő-törvényszék hozott Skobeieff orosz tábor­
nok nejének gyilkosai ellen. Egy franezia lapban 
most kimerítő tudósítást találunk e pör vógtárgya- 
lásárói. Ismeretes, hogy a gyilkosok feje Gratis, 
ki ezelőtt'Skobele If tábornok hadsegéde volt, elfoga- 
tása alkalmával főbe lőtte magát. A vógtárgyalás alkal­
mává! a vádlottak által tett vallomások szerint e 
bűntett következőleg lett elkövetve : Julius 5-én 
iSkobelefi tábornokné Philippopolbói Gsirpánba 
utazott, hol földeket szándékozott vásárolni. E 
czélból 25 ezer rubelt vitt magával, a mit az 
ugyanakkor Philippopol'ban tartózkodó Gratis meg­
tudott. Ez, kit kérlelhetlen hitelezők zaklattak, azon­
nal elhatározta, hogy megszerzi ez összeget bár­
mely módon. Kratis ugyanazon napon, midőn a 
tábornokáé elindult Philippopolbói, »zintón el­
hagyta a várost, két montenegrói szolgája: An­
drea és II.» kíséretében. Azonkívül öcscse ós 
Harsak István nevű barátja szintén be voltak 
avatva a bűnténybe. Esti 10 órakora tábornokné ko­
csija, melyben kívüle két lei fi-és egy nőcseled fog­
laltak helyet, elérkezett sz országút azon pontjára, 
melyen Kratis leselkedett a két montenegróival. 

A háromgonosztevömegáltitá a lovakat, Gratis pedig 
rákiáltott a kocsisra, hogy szálljon le a bakról. A 
tábornokné erre felébredt és megismervén Gra­
tis!, igy szólt hozzá örvendező hangon: „Hogyan, 
Gratis, te egész eddig eljöttél, hogy búcsút 
vágy tőlem?!“ — A nyomorult minden fe­
lelet helyet egyetlen handzsár-dőféssel letetit-é 
Ivanofl' nevű inast, ki azonban súlyos sebe daczára 
fölemelkedett és elfutott, üldöztetve a két monte­
negrói aludt. Erre Gratis a kocsihoz rohanva, úgy 
a tábornokáét, mint a nőcselédet leszúrta és elra­
bolva a 25 ezer rubelt, társaival együtt meg­
futott. A súlyosan megsebesült Ivanofl' azon­
ban nem vérzett el, mint a gonosztevők gondol­
ták, hanem bevánszorgott a városba. Elbeszélése 
folytan a rendőrség csakhamar elfogta a gonoszte­
vőkéi I riatisen kívül, ki revolverevei főbe lőtte 
magát. A végtárgyalás alkalmával kiderült, hogy a 
két montenegrói vonakodott a gyilkosságban részt 
venni es csupán rablásra volt készen. Rabonaságu- 
kat fölhasználva, Bai>ak ,.c-svdavizeí“ adott nekik, 
azt állítva, hogy a kinek arc;ima e vízből néhány 
csöpp fröcaanfotik, az oly mély álomba merül, 
hogy semmiről sincs tudomása, a mi körülötte 
történik, ja biióság, mely ezen szörnyű gyilkosság 
részesei fölött ítélt, következőleg alakult meg: el­
nök: Vlasakoff ós kei biró. Fóálíamügyész 
T u r n -Taxis herezeg, helyettes áUamügyész 
Soezywiszki Román volt. A vádlottakat ba­
rom ügyvéd védte. A vógtárgyalás nyolez napig 
tartott s azzal végződött, hogy a két montenegrói 
halálra, Barsák tizenkét évi börtönre, az ifjabb 
Gratis pedig 18 havi fogházra tettek itelve.

— A commune biztosa, j 871-ben, 
nem sokkal azután hogy Párisi a versaiiiesí ha­
dak bevették, bizonyos Parmentier a hadi tör­
vényszék által in koníumacziaii! halaira Ítéltetett, 
mivel a commune lázadásában részt veit sőt központi 
biztosa volt annak. Parmentier azonban egyszerre 
eltűnt a föld színéről s a rendőrség minden kuta­
tása eredménytelen volt. Parmentier felesege Pens 
bevétele után addigi lakását elhagyta, s egy Po- 
piucomt-ntczai ház hatodik emeletén egy szoba és 
konyhából álló lakába költözött. Pa: menti érné azután 
is mind addig folytatta munkálkodását egy érezöntő 
gyárban; senkivel sem érintkezett s semmiféle látoga­
tást nem fogadott. E ho 7-ike óta Pannentiernó 
szintén eltűnt. Midőn hosszas kimaradása azt a 
gyanút keltette, hogy valami bűnténynek esett 
áldozatául a rendőrség foíverelte lakását. Midőn itt 
az ajtót kinyitották, a szobából szédítő szén- 
gőz tódult ki. — az ágyban két holttest 
teküdt, az egyik Parmentieihé volt a másik 
valami ismeretlen férfi. Az, iratokból, melye­
ket a férfinál találtak, kitűnt hogy az nem más, 
mint az eltűnt Parmentier, a commune egykori 
biztosa. Kilenez teljes éven át lakott Parmentier 
felesége szobájában, a nélkül, hogy azt csak 
egy pillanatra is elhagyta volna; s bármily való­
színűtlen is, az egész hosszú idő alatt senkinek 
még csak sejtelme sem volt létezéséről. Csak­
nem megfoghatatlan, hogy Parmentier még ak­
kor sem hagyta el buvó helyét, mikor min- 
d m communista amnesztiát kapott. Vaíósziaiileg 
sem ö, sem neje nem tudott arról semmit. Mind­
ketten a legnagyobb Ínségben voltak s mivel nem 
tudtak magukon segíteni, kószéngőzzel vetettek 
véget életöknek.

Rövid hírek. Czimadományozás. Klo- 
tild főherezeg asszony, ki a magyar ipar fejlesz­
tése érdekében mindent elkövet, Steinschnei­
der Jakab, budapesti paplan gyárosnak megen­
gedte, hogy „Kiotóid fóherczegné udvari szállítója“ 
czirnet viselhesse. — Székelyudvarhelytt népgyűlés 
volt Vasárnap a Barlha-ügyben. a népgyűlés Orbán 
Balázs indítványára elfogadta a kolozsvári határo­
zatot ; az átadással a kolozsvári küldötteket bizta 
meg. — Keszthelyen, mint a Budapestnek írják, 
Kohn Salamon ottani rabbi a zsidó egyház szer­
tartásait, melyek azelőtt mindig németek voltak, 
egészen megmagyarositotta. — A szerb kormány, 
mmt egy kőnyomain lap hirdeti, fökonzuJatusi hi­
vatalt akar felállítani Buddapesten s a főkonzuli 
teendők elvállalása végett már tárgyalásokat is 
folytat egy itteni nagykereskedővel.

r. hivatalos lapból Adományozás. A király 
Hartl Ede egri lakos és birtokosnak valamint törvényes 
utódainak, a „Nyárádi“ előcév nas-ználh-tásit díjmentesen 
engedélyezte.

A honvédség köréből. A király C s a 14 n y i 
Géza, a honvédségi Ludovika Akadémia állományába tartozó 
főhadnagyot, 1880. évi november hó 1-tól számítandó rang­
gal, a magyar houvéd-gyaiogság tettleges állományában H. 
osztilyu százidtissá kinevezte. Ruprecht Ede 38-dik 
zászlóaljbeli szabadságolt állományú honvéd-főhadnagy és 
V a s a n 11 s Béla Kálmán f 9-ifc zászlóa lj heil tettleges állo­
mánya honvéd hadnagy, a m. kir. honvédségben viselt rend­
fokozatokról és ezimókröl önként leköszönvén, lemondásuk 
elfogadtatott, s minthogy védketelezettségüknek már ele­
get tettek, a honvédség kötelékéből véglegesen elbocsát­
ottak.

Kinevezések. A király B á t h Perenczet tiszt, 
pénzügyi titkárrá, a közös külügyminiszter Seeliger Búi 
dolf volt fogalmazó gyakornokot, a trieszti cs. kir. törvény­
széknél konzuli növendékké, a budapesti m. kir, pénzügy- 
igazgatóság, Lám Janos vaczvonali fogy. adóhivatali adó­
szedőt, a helybeli m. kir. fogy. adó-fíhivatalhoz ellenőrré, a 
budapesti kir. főügyész M1 k u líyula kir. ügyészségi dijno- 
kot a temesvári kir. ügyészséghez Írnokká nevezte ki.

Pályázat. A szt -pölteni osztrák katonai alreálta- 
nodánál amagyar nyelv tanári állomása betöltendő 
Cask osztrák tisztek pályázhatnak. A pályázat föltételeit la. 
Budap. Közi. nov. 24-iki számiban.

Nyilatkozatok.
i.

Engedje meg tisztelt szerkesztő ur, hogy folyó hó
20-án megjelent becses lapjának „Rövid hírek“ rovatában 
„katonai brutalitás“ czim alatt közölt hirt, mely a valóság­
nak meg nem felei, helyreigazítsuk.

, Ugyanis e közleményben az foglaltatik, hogy sz itt 
állomásozó 15. számú huszárezrednek kit tisztje egy itteni

köztiszteletben álló családnak maeikazene mellett ablakait 
beverte.

Meg kell jegyeznünk, hogy itt a polgári osztály a 
katonasággal a társadalmi viszonyokhoz képest a legjobb 
egyetértésben van. Ezen barátságos viszonynak tulajdonítható, 
hogy a becses lapjában megnevezett lisztek azon köztiszte­
let ben álló ciládnak éjjeli zenét adtak.

A kérdéses éjjeli zene egeez csendben folyt, mig a 
lisztek a híz ellenkező végén, néni ott, hol a zenészek állot­
tak, egyik ablakot lovagló pálcájukkal tréfás kedélyesség­
ből, niimsgv a zenére ügyelmessé léiéiül, meg kopogtatták, 
minek következtében ez betörött.

Az éj csendjében zajosabban hangzó üveg csörömpö­
lése szolgáltathatott alkalmat a botrányról 
szóló hir közlésé é, mi azonban a tény valóságának meg nem 
felel, mit mi mint szemtanuk legjobban tudhatunk és bármi­
kor igazolni készek vagyunk.

Végül csak azt jegyezzük meg. hogy a szóban levő 
tisztek az illető családdal a legjobb barátságos viszonyban 
vannak es igy sem ezen család, sem más jól értesültek az 
előfordult esetet botránynak épen nem tartják és nem is 
tanhatják. Keszthelyen nov. 22-én. C s e s z n á k Miklós 
kir aijárás'oiró 0 s n i c h.

;t.
Becses lapjának í évi november 20-rói kelt számának 

„Eóvid hírek“ rovatában „Katonai brutalitás“ czime alatt 
közzétett engem és családomat illető közlemény egész tartal­
mára vonatkozólag az igazság érdekében elmumtzthatlan 
polgári kötelességemnek tartom. > zennel kinyilatkoztatni, 
miszerint az abban foglallak — a tény valódiságával merő 
ellentétben állván - - mint minden alapot nélkülöz" és csak 
is tévés felfogáson alapuló tudósítás küvetkezmfore. 
nek tekinthetők. Keszthely, nov, íi2 éu G arger V i d a.

3/dn ház, mti vészefc.
■— Hangverseny. Phiinarmomkubriak 

mai hangversenye nagy és fényes közönséget vont 
a vigadó termeibe a mai este bebizonyította, hogy 
közönségünknek nem kell semmi csalétek, idegen 
művészek fölléptetése: ha pliilharmonikus&mk érde­
keset nyújtanak maguk erejéből, a közönségmeita 
nyelni tudja törekvésüket. Ritkán volttele a terem, 
s ritkán hangzott föl több taps, nr a. 8 en­
nek oka az érdekes programm es , les 'lőadás. 
■— igen helyesnek bizonyult az k, hogy a sym- 
phoniát a programúi elejére tevék. Schubert 
gyönyörű müve (C-dur) figyelmes, ritka szép­
ségeit teljesen élvezd közönségre talált. — 
A hangverseny második számát egy magándal ké­
pezte „Paulus“ oratóriumból. Ney ur énekeit, s 
kitűnő eladásával az összes közönség zajos tetszé­
sét vívta ki. A legnagyobb sikert a mai estén a 
zenekar aratta Bach Praeludiuma és Fugájával, 
melyet A bért irt át zenekarra, a modernizált 
Bacbúl a közönség kétszer is kívánta hallani 
Nem kis érdeket keltett Wotan búcsúja és a „tor­
tárás“ Wagner „Walküre“ operájából. Ney ur 
megmutatta, hogy mintWagner-énekes is a jelesek 
közt foglal helyet Wotan rvhéz áriáját nagy erő­
vel és kifejezéssel énekelte. A közönség ritkán tá­
vozott nagyobb megelégedéssel a hangverseny te­
remből, mint ina.

— ,A váltó". Bercsényi öt fel vonásé s 
társadalmi drámája pénteken, e hó 26 án kerül 
először szinte. A kik ismerik, nagy sikert jósolnak 
neki. Kitűnő szerencsévé! vegyíti a hatás megrázó 
és derűs eszközeit, s a nézőt sírásból nevetésre, 
kaezajból könyekre ragadja. Nagyon dicsérik 
számos hatásos jelenetét s t hüuő szerepeit, 
melyek mintegy szabva »auoak a nemzeti 
színház legjobb tagiaira. Prieiie K., Helvey 
L., Csillag T., Halmi, Szigeti József, 
Náday, Gjházi s mások igen jó szerepekhez 
jutottak. Vízvári egy uzsorás ügyvédnek szinten 
jjzsoráskodó írnokát adja. azt mondjál-, hogy ezaiak 
valódi angol humorral van megteremtve. Szóval „A 
váltó" minden jel szerint igen szerencsésen fogja 
gyarapítani a társadalmi drámák osztályát, mely­
nek művelésére végre t»libára rá térlek dráma- 
iioíok.

— I ! balh: t. a nemzett színházi)?n 
Naíla bűiéiből folynak a próbák. E ballet 
kellemes zene ec kiállítás tekintetéből „Sylvia“ 
mellé sorakozik.

G am pi Ili, miut halijuk nyugalomba 
vonni a Imijére Gyuri an a bécsi opera ba'let- 
mesiere jő, ki egykor a nemzeti szinh.v, tagja volt.

- - A m ű I sarcokból. Ipolyi A mold 
besztere-zebáoyai püspök megvette az Ce-zi tárlaton 
Miskovszky Viktor kassai tanár „A baiszentker, föi 
várkastély“ czüiiii oiajfosinföayé!. — Horváth 
Károly, a társulat nj titkár* irta logUií* c! állásét. 
.. Az Esterházy herezeg ozorai uradalmának bér­
lői Bisehitz Mór 2W írttal a képzőművészeti 
társulat alapító tagjai kozó lép- it. — Az őszi tar- 
lat 11. sorozata dcczember 4 en záratik be. A ka­
rácsonyi ii.Jiitás dtezember IV. nyitiaiik még, 
mely alkalomra a nagy sói solas főbb nyeremé­
nyeit képező tárgyak is kiáll tatnak. A karácsonyi 
kiállítás egyszerű látogatását* minden sorsjegy tu- 
Ltjdonosa jogosítva van

— Selmeczröl írják nekünk : Selmeazbáuyáu f. hó
21-én a helybeli ev&ngelikaE templvm slllizerü iife-lését esz- 
kozieudö SoHz Gyula erdötauáísos, s a m, k. akadémia erde- 
S;Cü szakosztályának főnöke lakásán fényesen sikerült 
hangverseny tartatot?, u.ely sz összes intelligenezu 
slta áuos részvéte mellett a lent nevezett czélra igen szép 
anyagi eredménynyel jutalmazta a szereteti-e méltó házi asz- 
szouy Soita Gyutáné buzgó fáradozásait. A tiszta jövedelem 
felüloaladja a 160 frlot, melyből 12 irt folültizetés volt.

— A nemzeti színház tagjai és a jő 
tókonyság. A „Pesti N'apio“ nov. 23-iki szí mában va­
laki „több tekintetből érdemesnek 
tartja a megbeszélésre, hogy a nemzeti 
színház művészéi és művésznői már evek óla tüntetésszeiü- 
leg nem vesznek rés.-.t semmiféle jctékonyezéle előadásban 
és hogy a budapesti s-ajtfiiak egy tervezett jetékonyezélu 
vállalatát is sikertelenség f.uyegcíi azért, mert a nemzeti 
színház művészei idegenked tek minden más szerepléstől, 
mim melyet a nemzeti Kisház igazgatósága eléjok szab.“

a mennyire ellenkezik a tényekkel ez állítás, ép oly 
alaptalanok volnának az okok, ha színháztól távot álló 
mosolygó ui“ szerint igaz -olca, hogy a nemzeti színház 
művészei és művésznői tiintetésszcrü álláspontjukat azokkal 
palástolják.

a nemzeti színház tagjai, a mmt mi tudjuk, soha 
sem tagadtak meg akár szentelje?, akár együttes közremű­
ködéseket semmiféle, attakne? érdekű jótékony eladásban 
legkevésbbé akko-, ha arra a sajtó képviselői szoiitolUk fel. 
— Hogy az utóbbi években — a Margit-szigeíi „Arrogante - 
előadást kiveve, melyben a nemzeti színház tagjai feles 
számai vettek részt, — nem rendeztek ily előadásokat, vagy 
hogy a nemzeti színház tagjait nem sióliuották fel részvé­
telre, arról ók nem tehetnek, mert az természetes, hogy fel­
szólítás nélkül nem vehetnek részt akármiféle ezéiu előadás­
ban sem ; valamint az is természetes, hogy az egyesek kény­
telenek némelykor megtagadni közreuniködésöket oly na- 
pokon lendezett jótékony előadásokban, melyeken 
színházi foglalkozásuk részvételeket gátolj*. — mert a nem­
zeti színház erdekei mind az igazgatóságra, mind a tagokra 
nézve első sorban kötelezők. De az ily esetek beszámításával 
is alig volt jótékony előadás a fővárosban, melyben egv-kél 
nemzeti színházi tag részt nem vett velna. de még a vidé­
ken is többszőr vettek részt jótékony előadásokban, ha fel- 
szdJittattak és foglalkozásuk engedte. A bécsi művészeket 
soha sem azért hozták ide, mert a nemzeti színház tagjai 
vonakodtak közreműködni, hanem azért, mert az illető korok 
épen német művészeket akartak hozni.

Hogy mennyire nem idegenkedik a nemzett színház 
igazgatósága és személyzete a jótékony előadásoktól, eléggé 
bizenyitia az, hogy csak 1878. évi april l-től fogva a nem­
zeti és várszínházban összesen 13 jótékony előadást rende­
zett, melyek összes jövedelme 9710 fttra megy, mely összeg­
ből a színházi jótékony egyleteken kívül (nyugdíj-intézet,
Badnótfáy-alap, és a munkás-osztály segély-egylete), melyek 
tőkéi ma esattnem kizárólag e jövedelmekből gyarapodnak 
Szigligeti síremlékére 812 irtot, a mozgósítottak hátraha- 
gyottjai és a sebesültek javára 1797 irtot, a szegedi árvízká­
rosultaknak 726 irtot, a párisi magyar egyletnek 100 fran­
kot, a magyar irők segélyegyletének ugyanannyit juttatott; 
ezenkívül a személyzet a felhószakadáe által károsait mis- 
kolczí - knak, a szegedieknek, a sebesülteknek és családjaik- 
nak több száz forintra menő összegeket rakott össze. Nem 
illetheti tehát őket a vad, hogy tüntetnek a jótékony előadá- 
sok eilen.
, A mi a budapesti sajtónak egy most tervezett jóté­
konyáéin vállalatai illeti: a tény az, hogy a vállalkozók a
nemzeti színház tagjai közül senkit sem
s z ó 111 o 11 a k f e 1 a közreműködésre, — következésképen 
ÄrtÄ'.1 sikertelenség, - aan^k
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tagok idegenkednének olyasmire vállalkozni, a mire 
nem érzik magukat hivatva, — ebbél még sehogy
sem következik, hogy a nemzeti szinház személyzete 
vonakodik részt venni egy jétékony-ezél elömozdi- 
tásaban. Sőt. nehogy az eszközök keresése közben a ezél 
legyen veszélyeztetve, a nemzeti szinház igazgatósága a ki­
tűzött ezélra, a f-: » személy* -i m-vib n 1,000 irtot
ajánlott fel a rend« tv bizottság elnökének, Tiirr tábornok 
urnák s azt az összeget a legközelebbi napokban a várszin- 

; f| hazban rendezendő külön előadások jövedelme biztosan fe­
dezte volna. Ezzel a nemzeti szinház bizonyára nem állt 
útjába a rendezendő bizottságnak, sőt egyenesen az 6 czél- 
jat akaita — tele telhetöleg — támogatni.

Egyébiránt, a mint halljuk legújabban arról értesí­
tette az intendáns a személyzetet, hogy a rendező bizottság 
több tagja arra kérte fel, hogy az ajánlott összeg relyett 
ada sa i népszínházban rMukányi“-t. Ez értesítésre a sze­
mélyzet elhatározta, hogy a péntekre kitűzött u\ darab elő­
készületei miatt szombaton fog összegyűlni és megallapodasa- 
ról értesíteni lógja a bizottságot

Végre a „P. N.“ idézett példáira azt jegyezzük meg, 
hogy Capsul, a ki n e m tagja a nagy operának, most több­
nyire operettet énekel: — a Burg-szinbaz tagjai minőig 
oh an műfajban lépnek fel jótékony czelra is melyet odahaza 
látszanak, habár a választott darabot nem adjak is a Burg- 
szinhazban. - hogy Delaunay, az Etourdi remek ábrá­
zolója nem tagadja meg művészi egyenleget mid'n Meilhac 
stanzáit szavalja : - hogy B i a n c h i kisasszony nem 
operettében, hanem olyan vig operában cnekelt, melyet a 
többi szereplő ?*z ö kedvéért tsHult be, és meldet hír 
szerint a nagv opera is fel főz tenni műsorába; — _s vegre, 
hogy azokat zz uranágekat bizonyara mindig felszólítják a 
köziemtiködésve. vagy hit uem szólítják lel, akkor nem fog- 
jak rajok, hogy idegenkedtek közreműködni.

Fővárosi
Fővárosi közgyűlés.

A főváros tv hatóságának képv. bizottsága ma 
folytatta a jövő évi költségvetés tárgyalá­
sát. az ülésen Kamermayer polgármester^ elnökölt,
A e-aternázásra vonatkozó tanácsi előterjesztés 
114,000 forintban, a pótépitkezósek költségvetése 
60 000 forintban a közgyűlés által vita nélkül el­
fogadtatott. a régi városliget és nyilvános sétá­
nyok rendkívüli szükségleteire a tanács 45,000 irtot 
kér megáll.pittatni. Fuchs Gusztáv ez összeget 
arenvtalanu! nagynak tartja; czélszerübb s szüksé­
gesebb volna nézete szerint a lipótvárosi Z'.inyi- 
uieza s az uj-épüiet mögötti terek s utczák kijaví­
tása, meií maholnap e helyeken már kacsákra 
lehet vadászni.

Királyi Pál a tanács előterjesztésnek vé­
delmére kell. A városlige t nem luxus hely, hanem 
szükség egy fővárosra nézve. Kéri az előterjesztés 
elfogadását.

A közgyűlés az előterjesztési elfogadja. 
Nyilvános kutak és vízilók felállítására 20v0 

frt szavaztatott meg.
A vegyes és előre nem látott kiadásokra a 

tane.es által 80.000 írt kéretik. A pénzügyi Irzott- 
sag e nmen 140 000 irtot kér icegáüapittatni. ie- 
kinteítel a Bad-.df trónörökös menyegzője slkai • 
mar« a közgyűlés által megszavazott 75,000 hlra 
s a középipartanoda fentariásara s/inteu már meg­
szavazott 10.000 lrira, meíjek levonásával a ve­
gyes és előre nem látott kiadások síimen meg­
maradt összeg csekélyebb kind mint a múlt évi.

A pénzügyi bizottság ezen előterjesztéséhez 
a tanács is hozzájárul.

]J arts és 11 alá s z Géna a tanács által tre- 
detilcií eb' l riozictt összeg t kérik megszavazni.

A közgyűlés a tanács állal is pártolt pénz­
ügyi bizottsági előterjesztett szótöbbséggel el­
fogadja.

A rókuK-kvibázi, János-kérházi, szegényházi, 
dologházi. Józsc-f tiárvaházi, Erzsébet kanyar vall azi 
stb. alapokra vonatkozó költségvetés a tanács elő* 
t-rjesztéahez képest logadtatott el.

A költségvetés november hóban jóváhagyás 
vegeit a belügyminiszter elé log terjesztetni.

A költség vetés feletti vita ezzel Lefejeztetett, 
a közgyűlés imgksíd e a holnapi rendes közgyűlés 
tárgyainak tárgyalásai.

Matty us Audid indítványára a közgyűlés 
első sorban Kolozsvár törvényhatóságá­
nak körlevelét vette tárgyalás alá, melyet 
Kolos var az ismert Raria-ügy alkalmából pár­
tolás végett az összes törvényhatóságoknak meg­
küldött.

A körirat felolv-statváu, Mát ty us Arisztid 
keit fel helyéről, hosszabb beszédben emelte ki, 
bogy nemcsak Kolozsvárnak, de Budapestnek is 
kötelessége a polgári szabadság és biztonság étke­
kében megragadni a kezdeményezést. Mi a sajnálatos 
eset után "ma meguy ugrással nézhetünk az elégté­
tel dó. Midőn Kolozsvár feliratát készítő, csak 
sejtheti, de nem tudta, hogy a megsértett nemzet 
és megsértett igazság minő elégtételt fog nyerni; 
mi most a tények után, némileg csillapultat!) ke­
bellel tekinthetünk át *z ügyön s megnyugtatást, 
biztosítást meríthetünk a király i szóból, meg­
nyugtatást a korrekt eljárásból, mit a kormány a 
mélyen sértő esettel szemben követett (Morlin: 
Elfogadjuk a feliratot!) Máttyus: elfogadom en 
is. (Itt megakad, több helyen nevetnek.) Elfoga­
dom, — 6 ba csak ezt akartam volna mondani, 
nem fárasztom vaia a közgyűlés ügyeimet. — 
De az ország első tvhatoságának egy pillantást 
kei! veim az ügy politikai oldalára is. Mindenütt, 
hol a katonaság megszűnt egyszerű zsoldos lenni, 
bizonyos nemzett jelleget vön magara (Igaz !) Meny­
nyire szükség van nálunk is arra, hogy a katonaság a 
politikai intézmények szeretető áltat legyen athalva s 
az alkotmány iránti tisztelet gyökeret verjen a had­
seregben. (Helyeslés.) Szükséges ez oly soknyelvű 
és nemzetiségű monarchiában, mint a mienk, 
kell, hegy polgár és katona egyenlően tisz­
telje a törvényt —- mert csak akkor támasza 
a honnak a katona, ha hivatását igy fogja fel, mit 
kiérdemeltünk tőlük mi, reájuk mivelődeei es gaz­
dasági fejlődésünk megakasztásával nagy áldozatokat 
hozván. Ezt kellene megfontolni azoknak, kik 
a hadsereget vezetik. Tagadhatatlan, hogy 
az alkotmány helyreállítása óta a rég i feszült vi­
szonyt jóakarat vallja lel s a katonai és polgári 
elem közt a közeledés folytonos, de nem oly mérvű, 
minőt megkövetelhetnénk. — Szemrehányás itel- 
heti azon magas köröket, melyek tudatlanság­
ból vagy ellenséges indulatból gátol vetnek a köl­
csönös jóakarat tovább fejlődésének, s a melyek­
nek tudható be részint a katonai büntető 
törvény reformjának elodázása, részint a szol­
galaton kívüli fegyverviselés eltiltása iránti 
mozgalmak ignuráiása. Kérve kérjük, a hol csak 
lehet, hogy a hadsereg szelleme nemzetiessó, 
polgárosulttá legyen, azt követeli a védelmi czél 
a hozott áldozatok. Elérkezett az idő a hadsereg 
reformjára, s örvend hogy a kolozsvári feliratban 
ez is érintve van, — s a feliratot pártolja. (He­
lyeslések.) ....

Több szónok nem leven, a közgyűlés egy­
hangúlag kimondja, hogy a kolozsvári köriratot 
pártolja s hasonló kérvényt intéz a képviselő­
házhoz.

A többi *rgy holnapra maradt.

Iának elutasító határozata megváltoztatásával a bu­
dapesti kir. törvényszék azon végzése hagyatik 
helyben, nielyszerint gyanúsított 5000 frt biztosí­
ték letétele mellett szabadlábra helyeztetik. Mert 
a vádak között e legterhesebbre nézve, melysze- 
rint tiomoskeőy Géza Moretton Krezoi asszonyt 
140,000 frank erejéig megcsalta volna, már ki­
tűnt, hogy t-.irányban vádemelés nem is tervezte­
tik, a közokirat hamisítására nézve fenforgó vád ad­
dig, miután a b. törv. 391. §-ának azon feltétele, 
hogy a hamisításból valakire kár háromolják, fen- 
ferogni nem látszik, végre a többi vád csekély 
összegek erejeig elkövetett állítólagos csalásokra 
vonatkozik. Mindezeknél fogva törvényes ok arra, 
hogy a vizsgalati fogság továbbra is lentartassék, 
fen nem forog. Somoskeöy tudvalevőleg belenyu­
godott abba, hogy 5000 írt óvadékot tegyen le.

Somoskey a következő cselekedettekkel 
gyanusittatik ; 1. Thorn A. József ruszcsuki ven­
déglőstől 1 török lírát kicsalt és 234 piaszterre 
adósa maradt és egy sheik-nek czimzett értéktelen 
papirossal akarta kifizetni. Somoskeöy a dolgot úgy 
adja elő, hogy a mozgalmas 1876. évben Törökország­
ból jővén Buszosukban Thorn vendéglőjében szállt 
meg. Kölcsön kért a vendéglőstől 1 lírát és ezt, 
valamint a vendéglői költséget is a Franeziaor- 
szágból egy ruszcsuki bankháznál utalványozott 
7000 font sterlingből akarta kifizetni; de a főkon­
zul ebben őt megakadályozta, azt állítván, hogy 
nem igaz utón jutott a pénzhez. 2. Vadoltatik S., 
hogy Londonban Philadelphiába küldött kiállítási 
magyar kormánybiztosnak adta ki magát s mint 
ilyen a kiállításon meg is jelent. Erre azzal véde­
kezik S. hogy egy társaságban Londonban felho­
zatott, hogy minden müveit állam küld képviselőt 
a kiállításra, csak a magyar nem. Ez sértette ma­
gyar érzületét s magát rögtön biztosnak mutatta 
be,de senkit meg nem károsított és a névjegyek-, t, 
melyekre biztosi minőségét jegyeztette, sehol sem 
használta. Megbízó levelet pedig sehol sem mutate tt, 
s nem is hamisított ilyet. Különben az iratokból 
sehol sem tűnik ki, hogy S. megbízó levelet bár­
hol is mutatott volna fel. Szeníiványi Zoltán 
is kih&ílgattatott, ki szintén nem tud erre vonatkozólag 
terhelőt mondani S. elleu.Utóbbi különben még azt is 
mondja, hogy Amerikában panaszt emelt azok ellen, 
kikőt azzal vádolták, hogy hamis meghívólevelet ké­
szített. 3. Érdekes még Somoskeöy benini pro­
fesszorkodása. Ott ugyanis két előadást tartott 
1875-ben. a 3 ik előadásra a belépti dijakat is beszedte 
de azzal megszökött. Előadását a nyelvtudomá­
nyokból tartotta. Megszökését S, a következően 
mii : 1875 ban Don Carlos seregében mint kapi­
tány szolgált. Ekk< r bízta meg őt egy törzskari őrnagy, 
hogy Berlinben az uj lövőfegyverek készítésé­
in k titkát tudja ki. — tia! merőn és 
Sdoáti nevek alatt spanyol tanárnak kel­
lett magát kiadnia s útlevele is volt, mint ilyen 
bement az arsenálba is. Mikor a 3 ik előadást 
akarta tartani az egyetemen, megtud a , hogy 
gyanú ferog fenn ellene a miatt, hogy az ar­
zén iu hm járt s ha kiderül küldetése, nagy veszély­
ben forog, kénytelen volt tehát megmenekülni. — 
4 Több eset is jelentetett fel S. ellen, mely tzerint 
vendéglői bi n,
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Törvényszéki csarnok.
— Somoskeöy Géza ügyét a szabadlábra 

helyezés kérdésében ma tárgyalta a legfőbb itéíő- 
szék II. büntető tanácsa Fabiny Teofii elnöklete 
alatt. Burián előadó ismertette két órai előadása 
alatt a Somoskeöy ellen fenfevő összes vádakat s 
a bíróság hosszabb tanácskozás után a következő 
határozatot hozta : Közokirat hamisításával és 
több rendbeli csalással gyanúsított s vizs­
gálati fogságban levő Somoskeöy Géza 
szabadlábra helyezése iránti kérdésben a kir. táb-

es
dós maradt; do 

kijelenti, hogy 
követe 

azt kifizetni

egyeseknek kisebb összegekkel 
mindezt fegadja Somoskeöy és 
ha az illetők esküt tesznek 

és fennállására, kész 
érdekesnek tartjuk a kir. tábla

Viiódisága

legtagadóhatározatának a szabadlábra helyezést 
indokaitól a következőket kiemelni. A lehordtákon 
kívül figyelembe veendő, hogy Somoskeöy elszánt- 
ága, megnyerő fellépése, kiváló leleményessége 

tavasz hitegetés körül tanúsított inka ügyes­
ségé mellett ■ telette valótzmü, mikép szabad 
ábra helyezése esetében a károsokat és tanu­
kat a vallomás tételtől elijeszteni, lebeszélni fogja 
s a vizsgálati logeág fentartását annál inkább el­
rendelni kellett, mert a vizsgálatnak esetleg hosz- 
szabb tartama csak gyanúsított ravasz védelmi 
rendizerének és bűnös cselekményei bonyolódott 

oltónak lesz tulajdonitbató.

Esküdtszék! tárgyalás.
— November 24

Lovassy István kisújszállási földbirtokos 
és az ctiani községi képviselet tagja által iíj. 
Márta Miklós kisújszállási gazdálkodó és regale 
bérlő elleni sajtópere került ma az esküdtszék ele. 
Az esküdtek verdiktjére azonban nem volt szük­
ség, miután a lelek a tárgyalást megelőzőleg ki­
egyeztek s a megalakult esküdtszéknek feladatul 
csak az jutott, hogy tudomásul vegye a felek közt 
étrejött egyezséget.

A megejtett tárgyalás az álalakitott s most 
már n;.gy kényelemmel berendezett Fortuna beli 
esküdtszéki teremben folyt le. A bíróság tagjai vol­
tak : K r i s z t János elnök, Matavovszky és 
Frenreisz törvényszéki bírák s Krenedics 
jegyző.

A személyesen is megjelent lelek közül pa­
naszos Lovassy Istvánt, dr. ti z i v ít k Imre 
ügyvéd, iij. Márta Miklós vádlottat dr. Fried­
mann Bernát ügyvéd képviselték.

Kriszt elnök a tárgyalást megnyitotinak 
jelentvén ki az esküdtszék megalakítása körül meg­
határozott eljárás vette kezdetét. A felek lemond­
ván visszavetést jogukról, az esküdtszék sorso’ás 
utján a következő tagokból alakult meg: Yadnay 
Károly, H u b e n a y József, B e re z e 11 y György, 
Hegyi József, Andaházy László, dr. Cho- 
r in Ferencz, B en de László, B ó ih Vilmos, 
B u d e n z József, Buzeczky Pál, dr. G o ra­
bár Tivadar, Kerntle r Gusztáv: póttagok: 
Weh n e r Gyula és dr. V árad y Béla.

Az esküdtek meghitelteléue utált vádlott az 
általános kérdésekre hallgattatott ki.

Dj. Mártha Miklós 40 éves, református val­
lási! kisújszállási lakos, foglalkozása : gazdálkodó és 
regale bérlő.

Lzután felolvastatott a vádlevél, melyben elő 
van adva, hogy a Karczagon megjelenő „Nagy- 
Kunság“ czimü lap f. évi jul. 35ókén megjelent 
30-ik szamának „Ny fittér“ rovatában „Lovassy Ist­
ván urnák Kisújszállás“ felirat alatt ifj. Mária 
Miklós aláírásával egy közlemény jelent meg, mely 
a következő sérelmes s a büntetőtörvényköny 261. 
§ a értelmében büntetendő kifejezéseket foglalja 
magában:

„Feltéve, de meg nem engedve, hogy az én 
jellememhez sző fór, arra megjegyzést tehet minden 
tiszta jellemű ember, de ön nem.“

„Gondoljon vissza vagyonszerzési módjára 
s úgy hozzon más ember felett ítéletet nyilvános 
helyen.“

„Na már most kérdem, vájjon lehet-e oly 
ember hivatva mások becsületbeli ügyeiben bírás­
kodni? ugy-e nem: én tehát ezen absolut kor- 
szikbeli iparlovagot, kitől venni, kinek adni lova 
gíts elégtételt nem lehet, megvetem stb.“

Lovassy István panaszos védlevelében egyút­
tal tanukként a következőket jelenti be : Sipos 
Orbán kir. tanácsos s alispánt Szolnokon, Pólya 
Béla tiszti főügyészt Szolnokon, Hor t y István 
nagybirtokost Kenderesen, Okol icsányi István 
air. közjegyzőt Szolnokon, Balogh Imre orsz. 
képviselőt Budapesten, Hegedűs Zsigmond tör­
vényszéki elnököt Jászberényben, V ára dy László 
törvényszéki bírót Karczagon, Illyés Sándor kát. 
becs. biztost Hevesen, s ifj. Balog Sándor főjegy 
zőt Kisújszálláson.

Felolvastálván a védlevél s az inkriminált 
czikk, vádlott kijelenti, hogy azt ő irta s azért 

, felelősséget elvállalja.

Dr. Friedmann Bernétrédencze nevében 
hivatkozva arra, hogy ha valaki hibázott s e hibát 
jóvá tenni szándékszik, ezáltal csak nemes köte­
lességének tesz efeget, kéri a törvényszéket, hogy 
engedtessék meg védencsénck a fenforgó ügyben 
előzetesen nyilatkozni.

Itj. Márta Miklós vádlott kijelenti, hogy 
nyilatkozatát abbeli ingerültségében irta, midőn 
hallotta, hogy panaszom egy közgyűlésen őt becs­
mérelte ; meggyőződvén azonban, hogy ez nem tör­
tént, sajnálatát fejezi ki elhamarkodott nyilatkozata 
lelett; kijelenti, hogy panaszost tiszta jellemű, be­
csületes embernek tartja s soha semmi rosszat nem 
tudott felőle. Bocsánatot kér panaszostól s kész az 
eljárási költségeket megtóriteni, ha panaszos a to­
vábbi eljárástól eláll s a saját tanúinak költségeit 
megtéríti.

Dr. S zivák Imre panaszló védője a vádlott 
által nyújtott szatiszfakeziót a maga részéről ki­
elégítőnek tartja, az illetékes nyilatkozatot meg­
tenni azonban vódencze van hivatva.

Lovassy István panaszos kijelenti, hogy a 
vádlott által tett nyilatkozat folytán eláll vádjától I 
s kéri a további eljárás beszüntetését. Őt az eljá­
rás megindításánál nem bosszú, hanem megsértett j 
becsületének rehabilitácziója vezette s ezt vádlott 
sértő szaavait visszavonó nyilatkozata által elérte.

A két fel részéről beidézett tanuk kijelentik, 
hogy sem az egyik, sem a másik féltől költséget 
nem kívánnak, mire a törvényszék visszavonul s 
rövid tanácskozás után kihirdeti az ítéletet, mely 
szerint a Lovassy István által iíj. 
M árt ha Miklós ellen indított sajtó­
per panaszosnak elállási nyilat­
kozata folytán beszüntettélik 
s iij. Marta Miklós vádlott 100 frt perköltség, 82 
írt 28 kr. előlegezett eljárási költségek 8 nap 
alatti, különbeni végrehajtás terhe melletti megfi­
zetéséi it elmarasztaltatik.

A felek a kihirdetett ítéletben megnyugodtak.

TÁVIRATOK.
Szabadka, nov. 24. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) Mai városi közgyűlésünkön 
képviselőválasztási központi bizottság és köri 

elnökök választásánál a habarókpárt élén Antuno- 
vies Mátyás kir. közjegyzővel a függetlenségi párt 
ellenében teljes vereséget szenvedett.

Becs, nov. 24. (Az „Egyetértés“ 
.udósitójának távirata.^ A hatalmak nem 
"ogják figyelembe venni a porta tiltakozá­
sát. melyet Bulgáriának a dunai bizottság­
in való képviseltetése ellen tett közzé. A 
porta fenhatósági jogát nem vonja ugyan 
senki kétségbe, de bolgár kiküldöttét, mint 

Duna mentén fekvő állam képviselőjét, 
technikai kérdésekben meg fogják hall­

gatni. Az előzetes tervezetben, mint jól 
értesült oldalról állítják, Ausztria-Magyar- 
ország engedékenynek mutatkozik.

Lemberg, nov. 24. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) S m olk a levelet intézett 

lengyel felkelés jubilaeumát rendező bizottsághoz, 
melyben tudatja, hogy nem vehet részt a jubilaeumi 
üvnepélysken, mert a birod. gyűlés megnyitásán va- 
ószinüleg helyettesítenie kell Coronini grófot.— A 

rendőrség ma eltiltotta a színházi teremben ren­
dezni szándékolt ünnepélyt s igy azt a városi ka­
szinóban fogják megtaitani. A rendőrség ezen el- 
járása törvényellenes, minthogy az ünnepély magán 
jellegű s csak a meghívottak vehetnek azon részt- 
HVTünletésck fognak előfordulni, ennek csak a 
rendó;ség s a politikai hatóságok lesznek okai, me­
lyek kihivólag járnak el. Sőt azt is állítják, hogy a 
rendőrség erőszakkal provokálni akarja a botrányt.

London, nov. 24. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A kormány 
ítszólag elhárított minden nehézséget s a 
Habeas Corpus“-aktát a parlamentben 

keresztül fogja vinni. Az ellenzék segédke­
zet nyújt, hogy Irlandban a terrorizmus 
elnyoinassék. A politikai körökben eddig 
uralkodott izgatottság megszűnt.

Lemberg, nov. 24. Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata ) A német szinház ma botrányos 
módon végezte be kérész életét.Miuíán öt hirdetett elő­
adás közül c-gyet sem lehetett megtartani a közönség 
teljes rószvétiensége miatt, az igazgató nem fizette ki 
a színészek szerződésileg kötelezett dijait s ma 
kijelentette a színészek előtt, hogy tovább nem 
hirdetgeti az előadásokat és hátralékos dijaikat sem 
fizetheti ki. A színészek panaszt emeltek a rendőrség­
nél, de mivel az igazgatónak semmije sincs, állapotu­
kon nem lehet segíteni. A lengyel színészek gyűjtése­
ket rendeznek a német színészek javára, nehogy 
e szerencsétlenek éhen veszszenek el s módjuk le-

Párls, nov. 24. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Több előkelő legitimista, köztük de Mun 
gróf, Trohsdortba utazott, hogy Chambord 
gróffal megállapodjanak az akczió tervezetében. A 
Gisse y-ügyben kiküldeudö enquete tagjai a 
szombati vagy hétfői ülésben lógnak megrálasz- 
latni. A jobboldal kebeléből két tagot választanak 
be a bizottságba.

London, nov. 24.Münster ma értekezett Gran­
ville lord külügyminiszterrel,

Konstantinápoly, nov. 24. Dervis 
pasa tegnap vonult be Dulcignoba és f el­
hívta az Antiváriban székelő montenegrói 
parancsnokot, hogy utazzék Skunjába 
és Bedri bej-jel együtt Írja alá az 
egyezséget.

Pétervár nov. 24. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Lorisz-Melikoff gróf Livádiába utazott. A 
császári udvar csak néhány napig fog még Liva­
diában tartózkodni s deezember 8-án a ezár je­
len lesz a téli palotában megütendő György-ün­
nepélyen.

Czettinje, nov. 24. (Pol. Corr.) Dervis pasa 
tegnap megszállótta Dulcignot és hivatalos utón 
felhívta Montenegrót, hogy a katonai egyezség 
megkötése végett küldje megbízottját Skunjába. 
Meatanovich, montenegrói küldött, ma éjjel 
el is utazott Somijába, a hová a török küldött 
B e d r i s bej szintén el fog utazni.

Belgrád, nov. 24. A községtanács pótválasz­
tásai a kormányra nézve kedvezően ütöttek ki. A 
A radikálisok a küszöbön levő skupstina-váiasztá- 
sok alkalmából felhívást bocsátottak ki.

Berlin, nov. 24. A szövetsógtanáes egyhan­
gúlag elfogadta Poroszország azon indítványát, 
hogy még egy évre hosszabbítsák meg Berlin, 
Potsdam és Charlottenburg városok, továbbá a 
teltowi, alsó-barnimi és ostharvellandi kerületek 
kis ostromállapotát.

Livorno, nov. 24. az „unigia“ gőzös össze­
ütődött az „Oncle Joseph“ franezia gőzössel, mely 
utóbbi a viz alá sülyedt. Fedélzetén 300 személy 
volt, kik közül 50-eí megmentettek. Az „Ortigia“ 
súlyosan megsérülve, az itteni kikötőbe érkezeit.

Cork, nov. 24. Tizennégy személyt fogtak el, 
kik resztvettek egy a leniek által rendezett menet­
ben és a rendőrségre lőttek.

Róma, nov. 24. A kamara sürgősnek nyilvá­
nítja az olasz-román kereskedelmi szerződést, az­
után következik a külügyi politikára vonatkozó in- 
terpellácziók tárgyalása. Maurigi sajnálatát fejezi 
ki a hajóhadi tüntetés fölött, mely komoly rend­
szabályként nem is tekinthető, továbbá a kormány­
nak Tuniszban követett politikája fölött M a s s a r i 
sajnálja a saját nemzetiségét védő lakosság elleni 
tüntetést, és kérdi: vájjon igaz-e, Hogy Franczia- 
ország el akarja vállalni a kizárólagos védnökséget 
a keleti keresztények fölött; szóló kárhoztatja 
egyszersmind a katonai személyek ellen elkövetett 
merényieteket. S a v i n i felvilágosítást kér az 
egyptömi politikáról s azt hiszi, hogy Olaszország­
nak nem volna szabad területet hóduani Tunisban, 
sem azt megtűrni, hogy idegen hatalom gyakorol­
jon ott uralmat. Cam iá ni kérdi, minő eszközö­
ket alkalmaz a kormány, hogy csorbát ne szenvedjen 
az olasz befolyás Tuniszban. Giovagnole kérdi 
vájjon hajlandó e a kormány megengedni a Fran- 
cziaors*ágból kiűzött jezsuitáknak a letelepedést 
Olaszországban. Capo politikai indokokból kéri a 
felügyelet alá állított egyénekre vonatkozó törvény 
reformját. B o n g h i interpellál a forradalmi egyle­
tek és katonai személyek ellen elkövetett merénylet 
tárgyában. Bartolueci kérdést intéz a kor­
mányhoz azon miniszteri rendelet tárgyában, mely 
megtiltja a franezia jezsufáknak, hogy Olasz 
országba meneküljenek ; szóló követeli , hogy 
a jezsuiták is élvezzék azokat a jogokat 
a melyeket valamennyi polgár élvez s azt mondja, 
hogy levelet kapott a jezsuita-rend főnökétől, Bekx 
atyától, mely azt a biztosítást tartalmazza, hogy egyet­
len egy külföldi jezsuita sem menekült olasz terü­
letre. — M u 5 s i tagadja, hogy a mentánói em­
lék szobor leleplezése alkalmával, Milánóban, köztár 
sasági tüntetések fordullak elő. Hóin aj) a vitát foly­
tatják.

124- ínagy. hitel 253.-, alföld 15560. mag*, észak-ke), 
vas. 14625, kel. vasati elsőbbe. 81.30. tiszai vasat 244.-, 
kassa-oderbergi vasút 130 50, magy. leszámítoló bank —, 
tiszavölgyi sorsjegyek. 107.—

Bfccs, nov. 24. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) [Esti tőzsde.] Az esti forgalom csak kevéssé vál­
tozott árfolyamokkal nyílt meg. Hat órai árfolyamot ■ 
o.-z.t iák hitelrészvény 285.20, osztrák papirjáradék 72.27. 
magyar arany járadék 107.82

Kilencz órai árfolyamok : Osztrák hitelrészveny 
ti:-5.20. osztrák papirjáradék 7227. magyar aranyjáradék 
107 80.

Bece, november 24 (Esti forgalom) ültőire»*? 
285.90, magy hitel 259 —, lombard 9150, magy. aranyi *r 
107 90, járadék 72 27, angol-osztrák 128 60, állam vasat 281 — 
Bapoleos’dvr 9 36—, galiaziai 279 —, esztr uraeyr, 87.10 
Szilárd.

Bécsi gaümatőzsde.
Becs, nov. 24. (Az ,Egyetértés“ távira!a.) Ma 

sem volt élénkebb a gabnaüzlet, mivel fsgyasztók kevés vé­
telkedvet tanúsítottak és a vontatott lisztforgalom folytán 
gabnakészleteiket nem akarják szaporítani. Az irány és han­
gulat azonban szilárd maradt, a kínálat búza és rozs ban 
gyenge. Árpában volt ma némi forgalom az utolsó ára­
kon. Határidőre az árfolyamok tartották magukat, anélkül, 
hogy forgalom fejlődött volna Búza tavaszra 12.40 frt, 
zab tavaszra 6.70 fit, tengeri május-júniusra 6.65 frt, 
névleg.

Jegyeztetett:Bu za tavaszra 12.S7’/s—12.40—, 
tengeri 1881. május—júniusra 6.60—6.65— ft. z a b 
tavaszra 6.62'|,—6.67'/3 frt, rozs magy. 10.60—11.50 frt, 
keresk. zab 625—645 frt. t e n g e r i ókész áru 
8,30-8.50, uj 6.20-6.40

Szesz. Kész áruban ma sem volt üzlet, az áru vál­
tozatlanul 36 frt.

Sitiiflödi értéktőzsdéké 
Berlin, név. 24. Játékértékekben fedezeti vásárlások, 

vasutak, bankok kedveltek, bányák élénkek, osztrák vasutak 
emelkedők.

(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 62.—, magyar arany- 
járadék 92 75, 10 milliós kölcsön 69.40, hitelrész vényét' 
493 50. lombard 157 50, kassa-óderbergi 56 59, oroszpapirpéns 
205.—, ezüstjáradék 62.75, ». kittest. utalv. —, k. m 
elsőbbs. kötv. 84.10, állam-vasút 485.—, galioziai 120.—, 
vili romániai 53.10, Béosre 171.15. Szilárd.

Frankfurt, nov. 21 (Zárlat.) Papírjár. 62.06, osztr. 
aranyjár, 74 75, csztr. hitelrészvésy 245.75, osztr. áUamvasut 
241.76, lombard 79.25, magy. gal tanai vas. 124.18, váitőár. 
folyam Bécsre 171.87, ezüst járadék 62.81, magy. aranyjár. 
92.50 osztr. bankrészvény 704.—, galioziai 246 25, Erzsébet 
nyugati vasút 178.25, tiszai vas. elsőbb*. —, megy. kincs­
tári Btalv. 79.60. Szilárd.

Frankfurt, nov. 24. (Esti tőzsde) Papirjáradék 
, osztr. aranyjáradék 7456, osztrák hitel 244.87, osz­

trák áUamvasut 211 —,lomberdők 79.1/«, ezüst járadék—.— , 
magy. aranyjáradék 92.68, galieziai 239 25. Gyengült.

Pária, nov.24 (Zárlat) S’/.-os évjár. 85.75, törlesztési 
évjársdék 87 50, lombard 198.—, magy. arauyiár&dék 94.43.

•os évjáradék 119.32, eszír. ilhuavasxl 608.—, föld­
hitel 798, oszt;, smayjár. 74 75 Hausse.

Külföldi gíá 5? na tőzsdék.
Pária, nov. 21. Búza folyó hóra 29.70 frank (= 13 

ht 92 kr), dcczeinberre 29.7« frank (— 13 frt 7Ö kr), 
az első 4 hónapra 19.-- frank (= 13.58), máreziusra 28.80 
frank (=13.50). — Liszt folyó hóra 62 l/2 frank (= 29 
frt öl kr.), deczemberre 62.7a frank (= 29 irt 31 kr.). az 
első 4 hóra til '/i frank (= 28 fit 72 kr.), máreziusra 61.— 
frank (= :8 frt 60 kr.) — Olaj folyó hóra 75.— frank 
(= 35 írt 18 kr.), deczembre 757« frank (= 35 fit 30 kr ), 
az első 4 hóra 76.Vz frank (= 35 frt 88 kr.), májusra — 
frank (= — frt — kr.) — Szesz folyó hóra 60.*/« fink 
(= 28 frt 49 kr.), deezcmberre 60.2;« frank (= 28 fit 49 kr) 
az első 4 hóra 6u.’|« frank (= z8 frt 49 kr.), májusra 
59 ’/« frank (— 28 fit 02 kr.)

Szesz, liszt hiányzik, többi csendes. — Változó. 
Átszámítási árfolyam: 100 frank = 46 frt 90 kr. 
Szállítási díj Budapest-Páris 8.24 frank = 3.88 frt 

Bécs-Páris 7.07 frank = 3.37 fit.

;;.jsíÁ|gi iávlralok.
(Az „Egyetértés“ távirata.) E,

gyen elutazhatni.
Lemberg, nov. 24. (Az „E g y e t ó r t e s“ 

tudósítójának távirata.) Jablonowaky herezeg 
a Skarblek-léle alapítvány gondnoka ideéikezett. A 
tartományi bizottsági tagságtól az alapítvány keze­
lése körül felmerült sikkasztások felderítéséig fel 
lógják függeszteni.

Paris, nov. 24. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Újabban ismét azon hir merült 
föl, hogy a demonstráló flotta franezia hajói legkö­
zelebb vissza fognak hivatni. Ennek ellenében 
mérvadó részről azon biztosítást veszszük, hogy ez­
után is fönn áll az európai hatalmaknak azon 
czélja, hogy az Adriai tengerben lévő hajóikkal 
Montenegrót támogassák D u 1c i g no bir­
tokbavételénél, mely czél akkor fog csak elérettnek 
tekintetni, ha Dulcigno kiürítése után, Monfenegró 
azt tényleg átvette.

Bukarest, nov. 24. (az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Bumanul“ a dunai kérdéssel 
foglalkozik s kiemeli, hogy sem a jelenlegi, sem 
más kormány nem engedheti megrabolni Bvmánia 
jogait a Dunán, mely 400 kilóméternyi hosszúság­
ban román terület. S ha Bománia nem engedhet 
uralkodó befolyást az Alsó-Dunán Ausztria-Ma- 
gyarországnak, annál kevésbbé teheti ezt egy 
más hatalommal szemben, melytől több oka 
van félni.

London, nov. 24. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). A „Standard“-nak jelentik Konstantinápoly­
ból, hogy A ss z im pasa külügyminiszter beadta 
lemondását, de az nem fogadtatott el. Szaid pasa 
nagyvezér bukófélben van.

Pétervár, nov. 24. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A perzsa határról nyugtalanító hírek 
érkeztek, a k u r d o k fenyegetik Fabrist. a orosz 
konzul parancsot kapott azonnal Tiflisbe költözni. 
A perzsa határon álló hadosztály meg fog erő- 

I sittetni.

"a„.
Nov. 23

1

I
Nov. 24. Különbözet —

I 1

Búza f. hóra........ 14.31 j 13.92 — 39 kr.
„ deczemberre .... 13 94 1 13.70 - 24 kr.

: „ első 4 hóra .... 13.82 13 68 - 24 kr.
I t1 máreziusra .... 13.73 13.50 - 23 kr.
L i s z t f. hóra........ 29.55 29.31 — 24 kr.

I „ deczem’-erre ... 29.55 29.31 - 24 tar.
„ első 4 hóra .... 29.08 28.72 — 36 kr.

1 „ máreziusra .... 28.96 28.60 — 36 kr
Olaj f. hóra ....... 35.30 35.18 — 12 kr.

j „ deczemberre. 35.41 35.30 - 11 kr.
„ első 4 hóra 35.88 35.88 ~ kr.

1 „ májusra............ — !------- — — kr.
Szesz f. hóra........ 28.61 28.49 — 12 kr

1 ., deczemberre ... 28.49 28.49 -- — kr.
\ .. első 4 hóra .... 28 61. 28.49 - 12 kr.
1 „ májusra............ 23.37 28 02 — 35 kr

M 4K?
Milánó, uov. 24. 

hó 15-ig a Gotthard-alagutban 9600 méter teljesen hasuial- 
hatóvá tetetett és ezért 52 millió frankot fizettek ki.

Róma, nov. 24. (Az .Egyetértés“ távirata) A 
tegnapi börze csendesen folyt le. A papírok jelentékenyen 
emelkedtek ; reményük, hogy az ultimo csendeden fog le­
folyni. — Soubeyran néhány olasz banknak előle­
get ajánlt.

London, nov, 24. (Az „Egyetértés1 távirata.) 
A gy apju v ás á r ma nyittatott meg. 800;0 bál gyapjú 
offeráltatoit. Elénk konkuirenczia mellett erős a részvétel. 
Az utolsó árverési árak tartják magukat; natali gyapjú 
magasabb.

London, nov. 54. (Az „K g y e t é r t é s" távirata.) 
[C zu k o r v á s á r ] Jegeczedett Üemcraia 27 sh. 6 p.
28 sh., Barbados 22 sh. 6 p. — 21 sh, osztrák lépaczukor 
20 sh. 4 p. — 20 sh. 6 p.

Becs, nov. 21 (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
miniszterelnök császári meghatalmazása Gatterburi 
Konstantin grófnak V i 1 1 a - S e c c a b. és K a m i us z k i 
lovagnak engedélyt adott í észvény társulat alakítására ,, b’ ö 1 d- 
mivel ói bauk“ czim alatt.

Becs, nov. 24. (Az „E g y e t é r t é s“ távirata.) "A 
frankfurti esti tőzsdéről ide érkezett ludósiiásokkal egyhan­
gúlag a mai elötőzsde szilárd ir ányban nyílt meg és külö­
nösen vasúti papírok kedveitek, Jeten féktelenebb volt a for­
galom bankpapírokban, és csakis unióiészvények árfolyamai, 
uj üzletek felett keringő fairek folytán, nagyobb forgalom 
mellett emelkedtek, míg ellenben anglora-zvények némileg 
gyengültek. Bányák és járadékok elhanyagoltak.

Valuta szilárd.
A déli tőzsde elején különösen lombardok iránt 

volt kereslet, mely 92-ig emelkedett. Többiben az árfolyamok 
lényegesen nem változtak.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 285.10, angol bank 
128.75, nníó bank 113 40, bank-egyesület 145.25, magyar 
hitelbank 25950, allainvasut 28150, Károly Lajos vasat 
279 50. járadék 72.221/,, inneibergi - .—.magy. aranyjáradék 
107 75-, 20 frankos «. 9 37-, tiszai sorsjegyek

Az üzlet további folyamán a Dulcignonak Dervis pasa 
által történt megszállásáról Gatt íróból érkezett távirat ked­
vező befolyással volt az irányra, úgy hogy az árfolyamok 
emelkedtek.

Jegyeztetik: Hitelrészveny 286,10, angol 
128 25, unió bank 113.40, magyar hitelbank 259.60. bask 
egvcsület 145.—, Károiy-Lajos vasat 279.50, gűzh. rkr? 
551.—, kassa-oderbergi —, papirjáradék 72.25—, birs- 
dalmi márka 58.077«. magy. aranyjáradék 107.89 -, 20 -raaks? 
sranv 9.367,. London 117.80, tiszai sorsjegyek —.—.

De tatán 2 órakor jegyeztetik: Hííeírévr.

Berlin, november 24. Búza f. hóra 211.— márka 
(— 12 fit 26 kr.), ápril — májusra 2177, márka 
(= 12 írt 64 kr.), — Rozs Joco 211 mé' x
(=12 frt 26 kr), novembre Íü8.— nuk. (=12 frt 09 kr). no­
vember— deczemberre 2077', mik. (---12 fit 06 kr), április— 
m ájus 200.V, mrk. (= 11 írt 65 ki). Z a b novemberre 150.7, 
mik (—8 fit 753 kr), április— májusra 152 V, mrk. (= 8 
fit 86 kr) Olaj loco 64.70 márka (== 3i fit 78 kr". 
november—deczemberre 54.50 márka (= 31 frt 67 ki), 
ápril—májusra 57.10 mrk. (= 33 frt 18 kr). Szesz 
loco 56.50 márka (= 32 fit 83 kr), novemberre 66.10 mrr. 
(= 32 frí. 58 kr), novemb.— deczemberre 55.6u márka ( - 32 
fit 31 kr), április—májusra 56 60 mrk. (= 32 for in) 88 Ir j 

Átszámítási árfolyam : 10) márka = 58 frt 10 kr. 
Szállítási dij Budapest-Berlin 3.93 márka = 2.28 fi t 

Bécs-Berlin 3.24 márka = 1.88 fit.

Áru Nov. 23. Nov. 24.
:

Különbözet -f-

Búza f. hóra 12.32 1
1

12 26 — 06 kr
„ ápr,—májra 12.70 12.64 — 06 kr

Rozs looo ........... 12.50 12.26 — 24 kr
nov.-re............ 12.41 12.09 -- 35 kr

„ nov.—decz.-re 15.32 12.06 - 25 kr
„ apr.—-máj.-ra 11.80 11.65 — 15 kr

Zab nov.-re............ 8.81 8.75 — 06 kr
,. ácr.—máj.-ra 8.89 8.86 — 03 kr

Olaj ioeo................. 31.96 31.78 - 18 kr
„ nov.—dscz.-re 31.90 31.67 - 23 kr
n ápr.—máj,-ia 33.11 33.18 - 23 kr

Szesz ioeo ............ 33.83 32.83 — — ki
nov.-re............ 32.72 32.58 - 14 ki

„ nov. -decz.-re 32.42 32.31 11 kr
„ ápr.—máj.-ra 33.01 32.88 — 13 kr

Stettin, uov. 2* . Búza novberre 2 !4’/i márka

Rozs novberre 210— márka (=
marka (= 12 írt 58 kr) 

-12 fit 2L kr), deez.—jan.-
ra 1997, márka (=11 fit 59 kr), Ólai novemberre 55. 
márka (= 31 írt S6 kr), ápr.—májusra 57.20 mrka (=83 frt 
21 kr). S z e s z novberre 55.80 márka (= 32 írt 42 kr ) 
novemb. - decz.-re 55.7ü márka (=32 frt 37 kr), deczemb — 
januárra 55.— márka (= 31 frí 96 kr), ápril.—májusi* 
55 80 márka (= 32 fit 42 kr). Képes« nov. 240.— márki 
(= 13 fit 92 kr.)

Átszámítási árfolyam : 100 inárka = 58 fit 10 kr
Szállítási dij: Budapest-Stettin 4.31 márka (=2 frt 

51 kr.), Béee-Stettin 3.62 márka («= 2.10 frt)

k r »
!

Név. 23 !
I

Nov, 24. Különbözet 4- —-

Búza novemberre
1

12.55 12.47 - OS kr
„ apr. máj.ra 1267 12.58 - 09 ki

Rozs novemberre 12.32 12.21 - 11 ki
„ decz.-január 11.74 11.59 — 15 kr

Olaj novemberre 3196 31.96 — — kr
„ apr.-máj.-ra 33.41 33.24 - 17 kr

Szesz novemberre 32.66 32.42 - 24 kr
„ nov.-decz -re 32.66 32.37 - 29 kr
„ decz.-jan.-ra 32.14 31 95 — 17 kr
„ ?pv.—máj-ra 32.72 32.42 — 33 kr

Rep cze novberre 1 13.92 13.92 1------- kr

Károiy-Lajos .
____ " trámway 210.—, lombard 9150, papirjáradék 72 22'/,.
®. aranyjáradék 107.80—, 1864-ki sorsjegy 173 59, községi 
sorsjegy 117 25 innerbergi —, 20 frankos arany 9,36—, 
birodafini márka 58.05 -. tiszai sorjegyek —. —.

Becs, nov. 24. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) Hivatalos déli zárlati árfolyamok : Osztrák hitel­
részvény 286, osztrák papirjáradék 72.25, magy. aranyjára- 
dék 107.75.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Béca nov. 24. Hitelrészvény 286.—, lombard 91 76

arany jár. 87,----- , Lenden 117.50, galieziai 279.25, 1864-e«
173.50, 1860-.as 131.25, Frankfurt 57.40, nemzeti bank 82o.— 
angol-osztrák 126.75 allamvasut 281.25, Napoleond'er 9.36'/„ 
rente 72,25 hitols rsjegy 179.—, porosz pénzutalv. 58.07, 
Arany 6.61—, török sorsjegy 14 50 ezüst járadék 73.25 
Tartva.

Béé*, nov. 24. M. földteherai. kötv. 97.50 erdélyi 
föld. kötv. 94.75, us.gy. záloglevél 101.—, erdélyi vasút 
139.—. magy. «tel. vasul 84.80. Magy. sorsjegy 109 50. szö-
lödézsma 94.75, arany járadék 107.75, »agy. vas. kölesen

y

Köln, nov. 24. Búza novembene 22.45 márka (= 13 
frt 05 kr), máreziusra 22.75 márka (= 13 forint 22 kr.) 
Rozs novberre 20.96 m (= 12 frt 18 kr), ináreziusia 
20.65 márka (=12 frt — kr.) Olaj novberre 30.50 márka 
(= 17 frt 72 kr), apr.—májusra 29.70 márka (= 17 fit 27 kr.) 

Átszámítási árfolyam: ICO márka = 58 írt 10 kr. 
Szállítási dij: Budapest-Köln 5.95 márka = 3 frt 

46 krajezár.

Áru Nov. 23. Nov. 24. Különbözet -|-----

Búza novemberre 13.05 13.15 ------- kr
„ máreziusra 13.24 1322 - 02 kr

R ozs novemberre 12.18 12.18 ------- kr
„ máreziusra.... 12.03 12.— — 03 kr

Olaj novemberre.... 17.72 17.72 ------- kr
„ apr.—máj.-ra 17.32 1727 — 05 kr

Amsterdam, november 24. Búza novemberre 
— hollandi fit, (= — fit — kr), máreziusra 305 h. frt 
(= 12 fit 23 kr). Rozs novemberre 235 h. írt (= 9 frt 
60 kr) máreziusra 230 h. frt (= 9 frt 20 kr.)

Átszámítási árfolyam: 100 k. frt ■ 97 frt — kr.

r
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ÄX Porosz „Marienglück“ salon-kőszenet
E- IV Böhm lan. megrendelési iroda V. kér,, mérlei

egész kocsirakományokban, ép úgy ólomzárolt zsákokban, bérmentve a házhoz küldve ajánl a 
zárólag porosz szalon-kőszén képviselőség:

Böhm Ign. megrendelési iroda V. kei',, mérleg-utcza 9. szám fja%d™arba»,*beranet a kis göroarnok átelíenéílen. *"^1

ki-
982

A Franklin-Társulat kiadásában, Budapesten, megjelentek:

léSIEÁ M
Olcsó kiadás, egy-egy kötet 50 kr.

¥&£.
25—26. Eszther. 2 kötet.
27—28. Rom titkai. 2 kötet.
29—32. A hat Uderszky leány. 4 kötet. 
33—35. A két harat. 3 kötet.
36—40. Jósika István. 5 kötet.
41—43. A zöld vadász. 3 kötet.
44—49. Egy néger szabadsághös. 6 kötet.

50

JÓSIKA MIKLÓS. Második Rá-
kóczy Ferenoz. Regény. 4 kötet. 4 írt.

■51. Két királynő. 2 kötet.
52. Egy kétemeletes ház Pesten. 

53—55. A szegedi boszorkányok. 3 kötet. 
56—57. Anagyszebeni királybíró. 2 kötet. 
58—59. az első lépés veszélyei. 2 kötet. 
60—61. Akarat és hajlam. 2 kötet. 
62—64. Jö a tatár. 3 kötet.

JÓSIKA MIKLÓS MUNKÁI
Dj folyam. — Egy-egy kötet 80 kr.

Pygmaleon, vagy egy magyar család 
Parisban. 2 kötet.

Régibb és újabb novellák. 4 kötet.
A tudós leánya. 3 kötet.
A gordiusi csomó. 3 kötet.
Regényes képletek. 3 kötet.
A rejtett seb. 3 kötet.

Jales Versa érdekes iratai magyar fordításban.
Utazás a holdba s a hald körül. ”Dc ia terre a ,a lune‘ '* -Autor *■,a ,une“czimí müT“ után-
Öt hét léghajón. Utazás Afrikában. aemai°” e°ballon“czima
Három orosz os három angol kalondjai. Francziíboi átdolgozta xagy intvén. K^pettei, fszt.____ s m.

Utazás a told körül nyolezvan nap alatt. «,.^.1. Tbn 

Utazás a tenger alatt. kW.f5zT.
Grant kapitány gyermekei.
Strogoü Mihály utazása
A rejtelmes sziget.

1—2. Abafi. 2 kötet.
3. Zólyomi.

4—6. Az utolsó Bátort. 3 kötet.
7—10. A csehekMagyarországban.4 köt. 

11—14. Zrínyi a költő. 4 kötet.
15—16. A könnyelműek. 2 kötet.
17—24. Második Rákóczy. 8 kötet.

JÓSIKA ffiLÚS BESZÉLTEI
és kisebb regényei.

Dj DICSŐ Kiadás. Egy-egy kötet 50 kr.
1. Az élet utjai.

2—4. Élet és tündérben. S kötet.
5—6. Szív rejtelmei. 2 kötet.
7—8 Viszhangok. 2 kötet.

— Legújabb regényei. Egy-egy kötet 1 frt. 
Két élet. — Kakukszó. 2 kötet.
A kéí mostoha.Történelmi regény 2köt. 
A végváriak Regény. 3 kötet.

1 frt.

Fordította Vértesi Arnold. Két kötet. Sok képpel. Fűzre

Moszkvától Irkutskig-. Fordította Szász Károly. Képekkel. Fűzre

4 frt.

1 frt «0 kr.

Sarvadac Hector kalandos utazása
Három részben. Átdolgozta Szász Károly. Képekkel. Fűzre 1 frt.

a naprendszeren át. Átdolgozta Szász Károly. Képekkel. Fiare

A bégiim ötszáz milliója. 
Tizenötéves kapitány.

Regén r.
A Bounty“ lázudói Francaiéból átdolgozta Szász Ä. Képekkel

Fűzre

Regény. Francaiéból Szász Károly. Képekkel. Fűzre

1 frt 80 kr.

1 frt 80 kr.

A .Franklin társulat kiadásában Budapesten megjelent:

Vígjáték három felvonásban. Irta

Ára fiizve I frt,

ELBESZELESEK
TARTALMA; Gombos nr válópöre. — A végrehajtó. — A félelmes szomszéd. — A 283-ik szám. — 
A kis viola. — Hervadt koszorúk. — Maláta ur karácsonyfája. — Vasúti történetek. — A betegápoló. 
Zavaros történet. — Az uj lakó titka. — Az aranyhaj. — A „báró és bankár1. Palotán. — Kisvárosi pletyka.

Ára fűzve 3 frt,

//

PETŐFI RELIQUIAK
1841-184».

Gyűjtötte HALASI -^X^.A.rD-Á-ZR.
TARTALOM. Előszó. Gyulai Páltól. — Vegyes dolgozatok. — Apróságok. — Levelek 1840- 

Toldalék: A Petőfi irodalom. 1843—1878. — Pótlék a levelekhez,
Ara fűzte 80 kr.

Eszmék,r adatok, adomák

GRÓF SZÉCHENYI ISTVÁN NAPLÓIBÓL.
összeállította ZICHY AGS' TÁL,

Gróf Széchényi István arczképével.
Ara fűzve 60 kr. A

TARTALMA : Első rész. Komolyak. Hit. — Haza. — Bölcselet. —/Nők, — Vegyes. —
Második rész. Tréfásak. Közélet. — Családi. — Vegyes. — Személyesek. — Autografok.

Előnyös bevásárlás
1 font finom

H m elange tea,
1 font finom

TEA SÜTEMÉNY
1 liter régi igen finom

WC“ JAMAIKA RUM
bérm entve szétküldök a magyar birodalom minden postaállo­
mása felé, bérmentesen csomagolva 5 frt 80 kr utánvét 
mellett. — Hasonlólag szétküldök

9 font igen finom

Surinam kávét
ciós és tiszta izfi, bérmentve a magyar birodalom minden 
poitaállemása felé. Bérmentesen csomagolva 7 frt 80 kr 
utánvét mellett.

TŰNITEK T. 2v£.
Budapest, IV. Deák-Ferencz-utcza 21. 

fűszer-, bor-, tea-, nm- és csemege áruk raktár. 1003

II. CVKLITS.

Bergheer műszinháza
szellem és kisértek

naponta előadás
megjelenésével, sugárút 

utcza közelében.
a nagy mező-

Ma, csütörtök november 25-én 4 érakor
gyermek előadás mérsékelt árak mellett.

Este 7 érakor

nagy előadás uj programmal
bűvészet, természettan és illúzió.

I. A láthatlan dobsz.
U. Theatre pittoresque. — Braila ostroma 

Hl. Egy hölgy függőleges felemelkedése az elektrikus 
világosság által megvilágítva.

Szellem és kísértetek megjelenése, az Untershergi rege 
Ünnep és vasárnapokon két előadás, az első 4 órakor, 

a második 7 órakor.
Jegyek kaphatók : Kertész szivartözsdéjében szervita- 

tér és 11-tól 1 óráig a színházi pénztárnál.

Első budapesti bntor-baz&r
nj Árjegyzék! összeállítás.

Ebédlő szoba.
1 drb credenez.
1 drb ebédlő asztal.
6 drb nádszék.
1 drb tükör. 1 drb díván. 

I. csoport llO frt.
H. csoport 140 frt. 

in. csoport 240 frt.
IV. csoport 2fc0 frt.

Fogadó szoba.
1 drb girnitura.
1 drb diszasztal.
1 drb aranykeretü tükör. 
1 drb conzol asztal.

I. csoport 150 frt.
II. csoport 200 frt.

III. csoport 300 frt.
IV. csoport 380 frt.

Háló szoba.
2 drb siffon 
2 drb noszolya.
1 drb mosdó.
2 drb éjjeli.

I-ik csoport 80 frt.
H-i csoport 115 frt.

III-ik csoport 140 frt. 
iV-ik csoport 180 frt.

Papír kárpitgyártmányaimat (Tapéta) és díszítményeimet ajánlom a t. közönség figyelmébe.
Egy egész t teres ára 15 krtól felfelé.

Minták kívánatra vidékre is küldetnek, és felragasztási munkák is elváUaltatnak.

Azonkívül dúsan felszerelt raktár egujabb divatu régi modorban 
készült; diófa háló, tölgyfa ebédlő bútorok és fekete szalon-garnitúráknak.

Képes árjegyzékek kívánatra küldetnek, csomagolás 4*i0, vidéki 
megrendelések pontosan teljesítetnek.

Oppodi és Ellenberger utóda
Budapest, Deák-Ferencz-utcza 7.
szám (I. emelet.) Fióküzlet: Nagy­
kanizsánÁldási Ignácz

Hoff János-féle maláta pipere-szappan.
Finom illatszerrel, négy különböző nagyságban 80, 60, 40 és 20 krval, finomítja az arezszint, a bőrt, üde és puhává teszi, s hatásában minden más szappant felülmúl.

HoB János-féle maláta-egészségi-csokolád.
Az elerötlenedettek megerősítésére; az az újabbkor legkitűnőbb étrendészeti erősítő-szernek nevezhető.

Köszönő iratok:
©ppel. Az ön joggal magasztalt és minden felé 

közelismert Hoff János-féle maláta-esokoládja nékem 
testi gyengeségemnél igen jót tesz. Hagemeis- 
ter, kir. kormány elnök.

Freinwalde. Már évek óta idegbajban szen­
vedvén az ön hírneves maláta-csokoladjat haszi á- 
lom mint egyedüli szert az erősödés és gyógyulás­
ra. — Kérem ezen kitűnő maláta csokoládébél to­
vábbi 3 font megküldését.

Seeger, iskola tanító.

Marienbuseh, Putzig mellett. Miután nékem az 
ön valódi maláta-csokoládéja igen jót tesz, annál 
fogva kérek abból ismét 3 fontot, s azonkívül 6 da­
rab Hoff-féle maláta-szappant.

Faeoker, tanító.

Gyárhelyiség: Becs, Grabenliof 6. Gyári raktárhelyiség: Graben. Bräunerstrasse 8.
Fiókraktár: Budapest, zsibárus-uteza 7. sz.

Raktárak : Török Józeél' király-uteza, Wen inger M. Buda, föuGza 145. szám.

1848. -

p‘ HÜZBLLÄ M. ^
^ J&L Budapest, váczl-uteza 2.

m
Védjegy raktára.

(Lüttiehi vadász fegyver és revolvereknek.^ 
Gyári raktára Krebs A. J.-féle Lefaucheui és Lancaster)

I fegyver töltényeknek gyári áron. 4
Mindenféle angol és franczia töltények Eley és f ‘ 
Gevelottól, különlegességek a sport különféle 

nemeihez.
5 Bogardus üveggolyó dobógépek

darabja 10 frt.
---- <£>—----=^—

Megans
Őszi öltőzet teljes........................frt 18
Őszi felöltő.................  irt 10
Őszi gyász! öltözet _______ frt 30
^i gyász! felöltő  frt 26

i vadász kabátok.......... ..........frt 9
« szí papi felöltő ..............  frt 25
Téli papi kábát...................... frt 3&
Iszi üzleti kabát ___  frt 15
jszi nadrág .................................. frt 6 -o
Haló köntös ...........................  frt 15
Eső köpeny vízmentes.... ........... frt 241.®
Téli kabát ......................-..............frt 20 —
Utazó köneny angol faeon......... frt 35 ®
Havelok (double kelme) ............frt 30
Menesikoff........................................frt 20
Utazó bunda (Erdély barán) ...frt 36
Utazó bunda (mosó medve).........frt 76
Városi bundák ..............................frt 35
Ujjas mellények .......  frt 9
Csizma nadrág............. ................frt 9
Libériák............................................frt 25
6yerm. öltözékek és felöltök ...frt 12
Gyermek téli kabát.....................frt 15v

Mindez a legújabb fagon szerint 
tiszta gyapjú kelméből, kitűnő tartósan 
dolgozva a legolcsóbb szabott árakon (a 
körülményeket figyelembe véve) kaphat*

1ÍHBEB6ER JAKAB
eoáoz. és kir. udvari szállítónál

Legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

Budapestem»

KrUtéf-tér 3. m.
a „Nagy 7

Az ár minden darabon kftéWMB,
Vidéki megrendelések ponto­

san eszkösöltetnek. 17

Vali szigeti rózsapaprika
500 és 250 grammos dobozokban utánvét mel­

lett küld 925

Lausevits és Stojkovits 
Szegeden.

^Pályázat
A czeglédi államilag segélyezett községi 4 fiú és 2 

leány osztálylyal biró polgári iskolánál a mértani-, sza­
badkézirajz- és szépirási rendes tanári állomás megüre­
sedvén, arra ezennel pályázat nyittatik. Évi fizetés 800 
o. é. frt havi részletekben előre fizetve, tisztességes la­
kás és 14 o. é. trt kertilletmény. A pályázni óhajtók 
kellőleg felszerelt kérvényeiket folyó évi deczember hó 
7-ig bezárólag alulirt iskolaszék elnökéhez nyújtsák be. 
az ekő év próbaév. Az állomás azonnal elfoglalandó.

A czeglédi községi iskolaszék 1880. november 1L
tartott üléséből. 1000

Piros János,
iskolaszéki elnök.

6 szobabútor
elegáns és kevésszer használt egy hagyatéktól készpénz­
fizetés és azonnali átvétel mellett olcsó áron eladó. — 
Sugár-ut 1. sz. a váczi-ut sarkán I. em. 2. ajtó szám 
Stein-féle házban. 992

Holla 6. Magyar Dal-Album
folytatása (Il-ik kötete!)

Most jelent meg és kaphatóSzolcsánylGynla 
könyvárusnál Egerben:

Magyar Dal-Album.
Il ik kötet.

200 magyar népdal gyűjteménye.
Zongorára alkalmazá

Nemesovits Antal.
(Edition Irttolff.) 999 

Ara 1 frt 20 kr.
Ugyanott kapható a Bolla G. által kiadott 

l-ső kötet is, I frt 20 kron.

A magyar országos központi 
takarékpénztár igazgatósága.

ezennel közzé teszi, hogy a forgalomban lévő 
100 frtos intézeti részvények a f. évi február 
22-én tartott közgyűlés határozata folytán, fo­
lyó hó 24-től kezdve a dólelőtii órákban az 
intézet pénztáránál 300 forintos részvényekre 
kicserélhetők. 9 SS

mmm jfrrlmtért Jótállás mellett
Vilii tgtm 4 rafnpw hajt* (kitsohar) kaeák, va- 
fllllJ Btlriadea alak. ej kecel* Igen 
M|i II JctAajM Aren állnak nagy iaeenyvig- 

W dafinawk kJzt még helett»« ke- 
•RU ia vannak.

BOGDÁN JÓZSEF
80 raktárában,
Cuieum-kömt 10-lk nftm

Kecel »gyár holyliCg: 
jávi-uteze 10. szám. alatt [saját házábu

Ónozott zsákokban
á 50 klgos tiszta soly.

Magyar szalon g2ÉN * go kra'czár
pinezébe szállítva

WITT EMIL irodájában,
Hatvani-uteza, Ferenezielt-bazár 38. 956

Baehrich T.
Budapest, király-uteza 16. szám, 

a Bazárban,
nagyban és kiesinyben szétküld 
utánvét mellett a következő ezipö 
árukat

hölgy enges topánka
láb ikráig érő dnpla vagy rámás 
talppal
kecskebőrből........................... frt 3.—
borjubőrből .......................... frt 3.90
angol szab. bőr...................... frt 4.50
orosz lak borjuuőr .............frt 4.80
különböző bőrből gombolásra 6 frt.

Férfi czlpök 
gummi ezuggal, srófolt dupla 

talppal,
keeskebörből........................... frt 3.60
fénymázbőr .......................... frt 4.50
bagariabör............................... frt 5.5U
angol bőr............................... frt 5.80
orosz lak v. marha lakbőr frt 6.—
vadász és lovag’ó csizma

bagaria bőrből ........... frt 11.—
magas csizmák dupla ba­

gariabőr .........................frt 8.—
Nagy választék gyermek-, leány- 
, és fiú ezipő-árukban. 991 

Árjegyzék ingyen és bementve.

2—3 szobából álló bútorozott

lakást
konyhával keres egy család. 
Bővebb felvilágosítást ád a 
szerkesztőség. 1007

Czipö és csizma
gyári raktár

TEMESVARY IMRE
Budapesten, kerepesl-ut a 

sip-utezával szemben.
Ajánlja 54. különböző mintákból ké­

pes árjegyzékének kivonatát. — Az ár­
jegyzékek bárkinek kívánatra ing., cn és 
bérmentve beküldetik.

Nők számára.
Komodczipö bőr vagy lastingból 1.20. ^ 
Czugoe topán légiin, lasting vagy bőrből 

szegezett vagy rámás talppal, tartós
elegáns 3.2°.

20 cm. maga? -zugos "topán, legf. zerge 
v. «iigrinbörböl elegáns kiállítású, fe­
jelt vagy szivformában legújabb di­
vat 3.60.

Urak számára.
Komodczipö posztó v. bőrből 1.30. 
CzugOs czipő fekete fénymáz bőr vagy 

barna borjubőrből, szegezett és srófolt 
kettős talppal 4,i0.

Csizmák, hátulvarottak, vízmentes baga­
riából, háromszorosan szegezett és sró­
folt kettős talppal 9 frt.

Továbbá mindennemű leány, fiú és 
gyermek czipők gyári árakon.

Vidéki megrendelések, pénzbeküldés 
vagy utánvét mellett pontosan eszközöl­
tetnek. Meg nem felelő áruk kicsréltet- 
nek. Kimerítő és a helyes mértékvétel­
ről szóló utasítással ellátott árjegyzékek 
bérmentve megküldetnek. 717
.Árusítók árengedményben részesülnek

Fflr Männer
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. - Aerztlich begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pro­
spect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr. in 
Briefmarken : General-Agent JB«- 
jatti H. in Nürnberg. 22

gh

Hirdetések
felvétetnek

a kiadó-hivatalban
(himző-utcza I, sz.)

Fontos a mezőgazdász araknak.

Szegezett kender ezigyhám lószerszám,
Ezen lószerszámok tengerkék dupplán szegezett heve­

derből, az összekötés pedig jo tiszta bőrrészekből készültek. 
Rézszegek és sárgaréztáblák pótolják a varrat Ezek más 
bői szerszámok feiol a következő élőn j ükkel bírnak :

1. a szerszámok könnyűsége (körülbelül 4 kilo),
2. Rendkívül olcsóság és tartóság,
3. A tisztítás könnyűsége (ezek egy nedves kefe dör- 

ztölése által tisztitafnak.)
Figyelembe veendő, hogy használat előtt, a szügy hám 

belső oldalát fagyuval be kell kenni, miáltal a haj kihullása 
és a nyomás megakadályoztatik. — Minden szerszámhoz 

I kezességi iratot adok, a melyben magamat arra kötelezem, 
hogy ha 2 év lefolyása alatt a kenderrészeken javitas válna 
szükségessé, a szerszámokat a vételár visszaadása 
mellett visszaveszem.

2 tengerkék szügyhám kocsiszerszám istránggal (göm­
bölyű istráng) csattal, lakkozott erős kapocs fedellei és feke­
tére lakirezott vai.reszckkel, 2 kantár gyeplővel, 1 gömbölyű 
keresztgyeplö széks házrésszel csattal ara beleértve csomagé 
lást helyiéi 110 márka.

2 barna timárzott munkaszerszám 2 nyakkötölékkel 
(vagy 2 szügyhám gyűrűvel). 1 keresztgyeplő és 2 csikózab­
lával ára beleértve a csomagolást helyből 60.50 márka.

Takaró heveder (elegáns) tuczatja 16 márka.
1 erős istalo kötőfék lánezuzal 4 márka.
Méretek: a test átmérete ott a hol a kapocs fedél fek­

szik, es a nyakszij hosszúsága.
A szétküldés utánvét vagy az összeg elóleges bekül­

dése mellett történik. Raktáron folyton 20—25 pár.
Megrendelések német nyelven szerkesztve kéretnek.

fari 1.3nonOr STETTIN, Ör.-Oderstnsse 6. a 
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$iz „Egyetértés" melléklete.
Üá6 ik szájához. Csütörtök, 1880. november 25. j

ORSZÁGGYŰLÉS.

B.V
Ä képvíselöház ülése november 24 én
Elnök: Péehy Tamás. Jegyzők 

ross Gábor, Antal Gyula, Molnár Aladár.
4 kor m á n y részéről jelen vanca:< 

Szapáry Gyula gróf, Ordódy Pál, Kemény Gá
bor báró. , . ..

Emük jelent-..-! tesz arad, hogy a t-gnayi ne*í.zem.ti 
szavazás erediuéuyéuek öszeszsunitásánál íz nuadasi hiba történt, 
a ueuiin-1! szavazók szama nem 14;\ hanem lc3. Lz k>
igadtratiK. ,

Bemutatja Nagy István és Lakatos Jozsetyzabo.es- 
megvei iisza-bdán$i lakosoknak térvényét, melyben a m. 
kiv" kin,-; tartol béreit földekért hátralékban levő bérösszeg 
elengedését kérik; továbbá a ietenyei járás és ALoJSJurakoz 
községeinek kérvényét, melyben a Ietenyei e-nra vizen való 
híd fölépítését kérik. Kiadatik a kérvényt bizottságnak.

Ezután 0 r d ó d y Pál közmunka- s közle­
kedési miniszter válaszd Madarász József m-
terpeiláezióra. , ....

Ordcdy P»l miniszter: Mada.tts/ egyik nuer- 
peliávziójábin kérdi a közlekedési és földenvelesi 
miniszterektől, „bajlasdók-e a kellő- intézkedéseket 
mentelmi és siker eseten megrendelni, hogy <»z 
állami vasútvonalak mentében, altalaj-, égalj- és a 
tájékok-sztvte kedvezően i-.-uyósaő gyümölcsfák ul- 
tettessenek el.“

Előadja, hogy már rug-tbb'.m meg volt uagy- 
va a vállalkozóknak, hogy midőn vonalukat épí­
tenek, minden örbáziios egynéhány gyümölcsfát 
tartoznak ültetni. Ez már a régi időik u foganatba 
is vétetett, a mennyiben az osztrák »Itomvaspa- 
u vonalain eleinte az Őrbázaknál gyüiuoicstak 
voltak, melyek azonban később elenyésztek. A 
magyar állami vaspályákon a pálya ekeszültetet 
f-yiil.-jiile» majd mindenütt faiskolák is áiliuai- 
naif, a melyekben gyümöle iák és más hasznos 
facsemeték tenyésztemek Gynatülcsfák különöseit 
tenv észtéinek ti tálya bródi vasúton, hol tnár tobn 
holílra nieiiii gyümölcsfa-iskolák vannak. 1879-ben 
az állam vasit t igszgiióság* által kiadott utasítás­
ban az tsziálytiuériiökök letadalav# tételeit, külö­
nösen felügyelni arra, hogy a gyümölcsfa-tenyész­
tés részint "meginduljón, részint pedig — a hol 
megkezdődött — folytatnék. Az osziálymérnö- 
Lüknek, az illető tisztviselőknek jtilalom helyezte­
tett kilátásba, S'1/,, a pályaőröknek is, kik nisgu- 
kat a uyiimöü-státenyósztésbei! kitüntetik, sót azon 
pályaőrnek, a ki 20 gyümölcsfát nevel a maga 
vonalán, az a kedvezmény adatott meg, hogy _ím- 
j*t kmiirága ellenére nem fog a maga vonaláról 
fclmozduUíni. Természetesen a gyümölcsfát nyész- 
tés csak ov n.egy, a hol a talaj- es eghgt : vi­
szonyok k dvezők. Másrész! különös súlyt _ t. -t 
és kell helyezni az eleven sövényekre is, i. • rt 
azok nagy löszben a kerítéseket pótolják, meiy 
az ily vasutaknál igen sokba kerülnek, míg a sö­
vények gátul szolgáinak arra. hogy a vasiig men­
téit legelő marha a vasútra ne léphessen. Faisko­
lákban,melyek az államvasuuk mentén vannak, máig 
i-i tenyésznek gyiimölcsfacsemet• k. A hatvani gyü­
mölcsfaiskolában, mely 33 bold, minden éviién 8 
hold ülieltetik el részint gyümölcsfa-, részint más 
csemetékkel. Kőbányán van 5 holdnyi gyümölcs- 
faiskola: Nagy-Szombatban, Yinkovezón, 1 vauko­
ván szintén vannak fitiskolák, melyekben gyümölcs­
ét tenyésznek s 1882 ben már nevezetes mennyi­
ségű gyümölcsfa fog a kőbányai iskolából a vonalak 
mentén kiüiteitetüi.

Kéri a válasz tndomásul-vételét.
Kemény Gábor I). minthogy az interpelláczió 

hozzá is volt intézve, kötelességének tartja kijelen­
teni, hogy bármily nsgy súlyt fektessen is a gyü- 
mülcsleny észlés ügyére, nem az áilsmvasuiaktó! várja 
annak előmozdítását és nem várja azt, hogy az allam, 
mint olyan legyen e téren nagy termelő, hanem 
várja az ügy előroozüitását az egyesektől. Az 
államnak feladata e tekintetben csak az lehet, 
hogy az egy is birtokosokat, a kertészeket, a

A központi igazgatás eziménél felszólal 
Thaly Kálmán, a Dunaszabályozás kérdésétől, 

nevezetesen a Dévény és Gönyő között terjedő Du» 
ii;-,-meder szabályozásáról szólva. A felső dunai me­
der szabályozása az ország és az illető vidék 
szempontjából ítélendő meg. Országos szempontból 
mindenekelőtt az ős- ze* hazai kereskedelem és ki­
viteli forgalom központjának, Budapest fővárosának 
rdekót kell szem előtt tartani. Osses hazánknak, 

mint ga: natermelő országnak legfőbb érdeke a 
gabona és liszt-kivitek mennél inkább megkönnyí­
teni, annál inkább pedig, miután mind gabmter- 
melésückre, mind pedig annyira emelkedett lisat- 
ipaimisra nagyon nyomasztólag kezd hatni az 
idegen verseny. (Halljuk ! Halljuk !) Ez a verseny 
két oldalról fenyeget bennünket.

Az amerikaiak Budapestnek épen malom­
iparát maguk részére mintaképül revén, egy pár 
év óta a helybeli Ganz-féle gtárban, mint a ma­
lom székek legjelesebb előállítójában, kezdettek

a budapesti gőz­

helye j irányra és az összeköttetésekre, me­
lyek segítségükre lehelnek , figyelmeztesse ;d* 
nem az, hogy az iparosok sorába álljon 
és talán versenyezzen a magánosokkal vagy néhány 
ezer frt bevételt tudjon felmutatni.

Madarász József sajátságosnak tartja, hogy 
a közgazdasági miniszter ellentétes állást login! a 
közmunkaminiszterrel, midőn ez az amannak rés- 
sortjába tartozó érdekeket előmozdítani kívánja 
Szóló óhajtja, hogy gyümölcsfák tenyészhessenek 
az egész országban és a gyümöicsfatenyésztes a 
menovire lehet megkedveltessék és az állam által 
a vasutak mentében, vagy legalább az őrházaknal 
gyakoroltassák, nem azért, hogy versenyezzünk az 
egyesekkel és hogy az egyesek termeseinek arat 
leszorítsuk, hanem azért, mert azt látjuk, hogy 
más országok a nemzetgazdaság érdekében ugyan­
ezt igen jövedelmezően teszik. A választ tudomá­
sul veszi.

Ordódy miniszter válazol Madarász azon m- 
terpellácziójára, hogy hajlandó e az államvasutak 
igazgatótanácsiba két iparbeli szakértőt kinevezni.
Szóló kijelenti, uogy Ő elf .-gadta az elődje alatt ki­
dolgozott azon szervezetet, mely szerint a nevezett 
igazgatótanácsba az országos gazdasági egyesület 
és a kereskedelmi kamara kijelölése alapjan ne­
veztettek ki a szakértő tagok és a kormány is a 
kereskedelmi körökből nevezett ki kei tagot. Ek­
ként a figyelembe jöhető azakerdcKek ott képvi­
selve vannak.

Madarász József nem veheti tudomásul a 
miniszter válaszát, minthogy nem látja az igaz­
gatótanácsban a nagy ipart képviselve. Hogy pe­
dig ezt a miniszter által megnevezett ezen ügy­
ben nem szakértő egyének értenek, azt kétség­
bevonja.

A ház a választ tudomásul veszi.
Ordódy

tér felel 
állami gep_.
nézve. Kijelenti, hogy e rovancsolás ngy 
den évben, az idén is megtörtént, nem ugyan mi­
niszteri hivatalnokok, hamm az államvasutak 
igazgatóságának felügyelete »lati a vasúti és ha­
józási felügyelőség kiküldőit szakközegei álta>. A 
rovancsoiásra vonatkozó okmányt szívesen lete­
szi a ház irodájába betekintés vegeit. A mi az 
üzleti jelentést illeti, az. a képviselők között tény­
leg kiosztatott.

Madarász József kijelenti, hogy a r-wanesoias, 
mit ő értett, az összes gépgyár leltárainak rovan- 
esolása. Az államgépgyár leltárainak utolsó rovan- 
esolása hír szerint 1874-ben volt. Ennek igaznak 
kell lenni, mert a miniszter ez iránt nem nyilat 
hozott. Szóló nem tudja azt felfogni, hogy hűt óv 
alatt ne történjék rovanesolás az ádamgépgyari lel­
tárakban, vagy bármely más az állam birtokában 
lévő gyárban. Ennélfogva a miniszter válaszát nem 
veszi tudomásul. (Zaj jobb felől.) Hat tessek, ve­
gyék önök tudomásul; én sajnálkozva veszem tu­
domásul nem & választ, hanem azt., hogy meg fogja 
tudni az ország, hogy az államgépgyárának leltá­
rozott anyaga az államhivatalnokok állal éveken át 
nem volt rovancsolva

A ház többsége a választ tudomásul
veszi.

Következik az 1881. áhaini költségvetés rész­
letes tá rgyalássnak folytatása, még pedig a köz- | 
lekedési minisztérium tárcsájára vonatkozólag. j

megrendelni aczéihengereket 
majmokban nagy sikerre! alkalmazott malomszó 
kékhez hasonló “gépeket. Valóságos amerikai gyor­
sasággal haladnak e tekintetben, úgy hegy ® 
Anglia piaczain a budapesti malmok módjára erőit 
amerikai liszt jelenik meg s kel versenyre a ma­
gyar liszttel, nem azért, mintha az amerikai liszt 
a mienknél jelesebb volna, hanem, mert olcsóbban 
jut Angliába.

Az olcsóbb fsjüju liszteket-, melyek a liszt- 
gyártmánvok nagy tömegét teszik, az amerikaiak 
már sokki, 1 olcsóbban vihetik Liverpoolba és más 
angol kikötőkbe, mint a mily áron mi odaszállít­
hatjuk. A másik fenyegető versenytárs Odessa a 
maga orv.-« búzájával. A ki a d-Jeurópai viszonyo­
kat* ismeri, tudni fogja, hogy a marseiilci kikötő 

feZ olasz kikötők raktárai túlnyomó részben 
orosz búzával tekék ; hogy FrancziaorszAgban a 
bnza- és lim tárak ;d az orosz termés minősége és 
az odessai gabnaárak szabályozzák. Sőt már a 
sváje/i árakra is kezdenek a Marseille bc^ tömege­
sen érkező orosz gabnaszállitmányok befolyást gya­
korolni. úgy hogy búzánk az odessai, Marseille 
felől érkező orosz búzával kénytelen tivájezbau 
versenyezni.

Mikor déli Franeziaország, Olasz ország es
Anglia piaczai tekintetében az olcsó szállítást szem 
el. ű tartva alig-alig vagy csak nehezen bírunk 
versenyviini Amerika és Oroszország törekvéseivel ; 
és igy leginkább Németországra, Stájczra és 
észak-nyugáti Francziaországra kell figyelmünket 
fordítani, akkor e tekintetben a felső Duna szabá­
lyozása vágbeilen fontossággal bir. (Helyeslés!) 
Nem ismer vasúti kérdést a bndapest-zimonyi vo- 
t>ai kivételével, mely csak párhuzamba is volna 
ifi:r-tő a fei.-.ó Duna medrének szabályozásával. 
(Helyeslés) Sőt ha még a viziutakat is tekintjük : 
a Vaskapu szabályozása se bír oly fontossággal, mint 
r, felső D n n a m edréae k gönyői része, mely 
főként r.óhány hónapban szolgál a magyar gabona 
kivitelére t. i. augusztus, szeptember és október 
hónapjaiban; míg a nyugatiak a vizmentóben bár­
mikor' könnyen hozzánk szállíthatják s partvidé­
keiket a többi hónapban is, kivéve azon kót-három 
téli hónapot, melyet szünetelésre keli le,számi tan un k 
a jég miatt, addig. t. i. szeptember és októberben, 
midőn a viz sekély és legnagyobb volna a gabna- 
kíviieli forgalom; mi akkor nem bírunk boldo­
gulni, mert a Duna épen akkor tagadja meg tő­
lünk a szolgálatot. .

Budapest kereskedelmet félteni a felső Duna- 
medrének szabályozásától a legabsurdabb gondolat. 
(TJgy van: baifelől.) Itt doc.bjaink elég gyorsan 
énüliiek; Budapest megéli oly nagy terjedelmű 
gabonatermelő vidék ál! s Budapestnek malomipara 
annyira kifejlett, bogy olcsó szállítás mellett nyu­
gat felé néni félti annak versenyképességét sem­
mitől. De hozzá teszi: olcsó szállítás, vizi szállí­
tás mellett, nyugat felé.

De vizsgáljuk kissé a vidéki érdekeket is. 
(Halljuk!) Nem valami jelentéktelen, lokális szem­
pontok ezek sem, Ha ugyanis tekintetbe vesz- 
szük. hogy m ga a Csallóköz 30—32 negyszeg 
mfdnyi területet képez, tiszta magyar és sűrű né­
pességgel, s mellék vidékei Mosony- és Györme- 
syének a kis Dunától határolt részei, az érsek- 
újvári dimaág bal részén elterülő Pozsony, Nyílra 
es Komároto-megyei részek szintén érdekelve 
vannak itt; ngy, hogy ha mindezeket ösz- 
ízegezzük: 50 négyszög mértfóldet tesz árte­
rülete a Dunának a Csallóköz vidékén. Es 
minő állapotok vannak ott ? Olyan állapotok,

" ’■ árvíztől,

intézkedéseket, A Felső- ^ és Közép-Tisza je­
lenleg már majdnem szapaljczva xan, de az 
Alsó-Tisza menete máig is ve. zelyeanek van 
kitéve. Gyökeres orvoslást kíván, mert megesho- 
tili", hogy nemsokára az Alföld egy más nagy vá­
ró.-a kerül Szeged sorsára. A szegedi katasztnfa 
okául az alsó-tiszai vizszabalyozo, árnu-ntesuó- 
társnlatok ügyei teljesen desoltdtak. Egyik OKa e 
bajnak a pénzügyi kedvezőtlen állapot, mely csak­
is a vész idején, a kényszer nyomása aiatt engedi 
meg az építéseket. Szóló a pt-íresi szakadást hozza 
fel például. Második főok az, hogy limes központja 
itt a működésnek ; maga a kormány sem képes 
kellő időben eszközöltetni e tál sutotokkal a mun­
kálatokat. Költségei a társulatoknak folyton szapo­
rodnak : a nép már ezáltal pusztul s a veszély el­
hárítva még sínes. Ez állapotnak veget kelj vetni 
s ez a kormány kötelessége. Az ^ alaki tandó köz­
pontba minden társulatnak be eellj- n lépni, s a 
kormánynak felelősség mellett megbízás adassák az 
elodázhatton veszély elhárítására,, különben a kép- 
viselőház pár ér múlva újra milliókat lesz kény- 
tfl-m áldozni a katasztrófák veszélyeinek elhárítá­
sára Elfogadja a költségvetést. (Helyesles.)

Apponyi Albert — ’’'jelenti, hogy közleke­
désügyi politikánk .eiad&ta két vízi össeköttetés 
létesítése. Egyik a .yugoti t rmószetes dunai ut 
használhatóvá tétele, a másik <-gy oly vizi ut léte­
sítése. a mely a tengerrel hozatnék összeköttelesbe. 
n közlekedési miniszter előterjesztésében egy 
pont foglaltatik, a mely a vizi hálózat létesítése.

A FelsőDuna szabályozásának fontosságát 
Thaly Kálmán szakszerű alapon eléggé kifejtette s 
részéről 6 azt egészen magáévá feszi, de megtold­
ja mai, hogy n lánczhajózás kérdésébe« a mi­
niszter tegyen a ház e!d jelentést. E láiiczuajózás 
behozatalát szóló ugv óbajija, mint azt a közleke­
dési bizottság elfogadta, álíami kézben. Itt. kiemeli, 
hogy a duiísgőzhajózási társulat nem . menthető 
fel'az alól % vád alól. hogy felére K-zailiij \ le a la- 
rift'it Becsbe, mint Pestre, az A!só-Dimáról. Ame­
rika a vizi utak lölhssználása és a raktározás min­
taszerűvé léteiével erte el azt a íukot, a hol ma 
áü. Ajánlja még egyszer azért az általa íeihozotta­
kat figyelembe.

Tors Kálmán a tiszaszabályozási mnnká’atok- 
rói szói. A Tisza által fenyegetőit vidékek közt 
egyetlenegy sincs, mely a veszedelemnek annyira 
ki volna téve, mint azon része a Tisza völgyének, 
mely a Marosnak és az egyesült Kőrösöknek a Ti­
szába szakadása közé esik. Három folyónak a vize 
egyesül itt, a mi ha egyidőre esik, a víz magassá­
gát kiszámíthatatlan mértékben fokozza, fokozza 
annál inkább, mivel a Tiszának 102 átmetszése közül 
a mindszenti szorulatok fölötti Tiszára esik 86 és ez 
átmetszések felső vidékein úgy is. rohamosabb Tisza 
vizének lefolyását gyorsabbá, sebesbebá teszik Az 
egyesült Kőrös és Maros vizének egy része szintén 
hajózható állapotba van téve s átmetszések által rövi­
dítve. Ez állandó bajokat idéz elő. De hozzá járu1 
ehhez, hogv sz átmetszések által ; mugy is meg 
gyorsított Tisza folyása az alsó Tiszának, nevezete­
sen azon területén, melyről épen beszélek, már 
meglassul annyira, hogy a külföldi szakér­
tők mérései szerint egész a torkolatig egy 
kíloiúoterre, csak 2—3 centimeter esés jön. Étihez 
járul Csongrád megye északi részének egy másik 
specziális sajátsága, az t. i. hogy ezen mindszenti 
szorulat fölött oly nagy térés öbiözet esik, a milyet 
egyet kivéve az egész Tisza menten nem találunk, 
oly öböl, melynek hosszasága öt kilométer, széles­
sége 5600 méter, képzelni lehet t, ház, hogy ha 
ily5 tengernyi viz meggyülemlik mily redkivfih 
ostrom alá veszi a sokszor gyenge véd müveket, 
főle?, ha vihar is dui. Minden ily alkalommal, midőn 

viz magasságát a vihar is fokozza, azok az emberek

hogy azok még ez évben be is lesznek fejezve. A 
mint ez megtörtént, a terveket és költségvetést a 
ház elő fogja terjeszteni, remélhetőleg még az or­
szágát ülés berekesztése előtt. A lánczhajózásroi 
szóló törvényjavaslat készen y»n, reményű, r bogy 
az még ez évben, vagy a jövő óv eb-jen tárgyal­
ható lesz. — Horváth Gyula kérdésére Kije­
lenti, hogy a Tiszaszabályozási társulatokr» vo­
natkozó törvényjavaslat szinten készen \---o- 
váiamiat munkálatok foljnak . az iránt, -'Úgy 
a kő? ponti alap létesítésére és a végrehajtá­
sokra nézve szintén javaslatot tehessen a ea/nuk. 
Még nehány megjegyzést téve Tors Kamum 
beszédére, kéri a házat, hogy a költségvetést lo 
gad ja el.

A ház azután megszavazta a központi 
igazgatás a vasúti főfelügyelő«eg es 
az á 11 a m építészeti hivatalok költségeit,

Az utóbbinál Madarász József szóba hozta 
a k»szállításnál előforduló visszaéléseket. Felemlíti 
ama nyílttéri közleményt, mely szerint bizonyos 
Deutsch Lajos összesen 16,800 köbméter követ 
szállított, a mérnöki hivatal által pedig nyujtatott 
neki 34,089 köbméier kő.

Qrdódy miniszter el: adja hogy több rend- 
buli feladás történt, s azok egyikéről — ha jól 
tudja — a vizsgálat kiderítette, hogy alaptalan. A 
többi feladásokra nézve Haynsid felügyelőtől, kit 
vizsgásaira kiküldőit-, jelentés még nem érkézéit.

’ A költségvetés tárgyalása itt félbeszakiitatván, 
Irányi interpeilacziójára kerül a sor.

Irányi Daniéi (Halljuk!) Magyarországon 
minden törvényes vallás, minden bevett vallásfele­
kezet, önkormányzati szervezettel bir; . csak egy 
van, mely e jog élvezetéből fi van z-rva, jube- 
het legtöbb követőt számlál, a ka holikus egyház. 
Érezte ezen állapot igazságtalanságát, belátta an­
nak a közművelődés tekintetében, nemcsak ma- 
o-ára a Uthoükus egyházra, hanem álalán fogva 
az egész hazára káros voltat néhai b. Eötvös Jo- 
f8ef s annak következtében felterjesztést, is tett ó 
felségének az iránt, hogy önkormányzati, szervezet 
kidolgozása végett a kath. egyház hívei által vá­
lasztott egyetemes gyűlés hivassák..össze, a mely 
congresses nevezet alatt va óban össze is ült. A 
khthoSikus congvessus által kidolgozott önkormány­
zati szervezet 1871. márczius havában fel is ter­
jesztetett ő felségéhez, s király ő felsége alkot- 
mánvos szokás és kötelesség szerint az ujeio 
miniszterhez leküldöíte véleményadás, illetőiig 
javaslattétel végett. Azóta, uraim, kil-mcz, bőt lized- 
fel év mnit el, a nélkül, hogy a kathoiikus auto­
nómia életbe lépett, a nélkül, hogy azon szervezet, 
melyet a kaüiofikus congressus kidolgozott, jova- 
hagy&tott volna, sőt a nélkül, hogyha voltak

a kormány, a megye különféle intézkedései igen 
sok esetben írott mulaszt maradna*, mert a vá­
lasztott tisztviselők közül nehány au, nehogy vala­
kit mzgsértsenek, a rendeletet csak annyira 
hajtják végre, hogy felelősségre ne vonassanak.
Kz, ellen a legszigorúbb fegyelem sem nyújt orvos­
iá-:. Tapasztaljuk, hogy a tisztviselő . mellekfogtol- 
kozőst kénytelen űzni és a főnök ezt emberiség 
íz mLonibcl elnézui tartozik. Mióta bírósagain' 8-cr 

:-Uvk. a törvényhatósági tisztviselői p^yara 
Ilin dInkább selejtesebb erők jeiemkeinek. Mind­
ez. n hátrányok orvoslását a tisztviselők kinevezé­
sétől reméli.

Széli Ignácz véleménye oda járul, hogy az 
1870 ki évi 42-ik t. ez. keretein belől megteendők 
mindazon intézkedések, melyek a jel n rendszer 
keretei közölt megtehetők; a rendszer kereteivel 
ellenkező reformeszmók érlelendők és pedig a ki* 
nevf/és iiányában, melylyel mint közígazgitaai 
fejlőd évünk adott czéJjával rokonszenvez.

Álláspontját a következőkkel indokolja :
l: •ismeri, hogy nagyszabású, egységes kon- 

ezepezió által vezérelt közigazgatás Magyaroimgon 
csakis u.iniszteri kinevezés mellett kepzelneto. 
Azonban közigazgatásunk eddig is nemcsak adun- 
nisziracziónalis, hanem és főleg nagy érdekékéi 
képviselő politikai tekintelek által uraltatoti. . Mi­
előtt a kinevezési rendszer behozatalához járul­
hatna, múlhatatlan előfeltétel gyanánt kikötni 
kívánja, hogy a megy i au onomia olyan le­
gyen, mely az állami közigazgatást .nem bátrát- 
tátja, sőt előmozdítja, mely a kormányzottak ér­
dekeit valóban képviselje, a községi autonómia br- 

alkalmas legyen, s hogy mellette a 
dss

a t.

/ál élet-halál küzdelemre vannak kihiva s 
latom,hogy az 1879.nagy katasztrófa idejó-

bogy minden évben rettegniük keli az . árvíztől, 
mely őket, legkiváit az utóbbi évtizedekben oly 
gyakran sújtotta. De nemcsak az árvizek sújtják a 
Csallóközt; sújtják a Dunameder elfajulásának más 
következményei is. a Duna Gönyőn felül majd­
nem minden évben változtatja medrét. Végtelen 
ágakban terjeng szét, egyik partot elhordja, a 
másikat elhagyja. A hajózásnak nincs rendes irá­
nya ; a gőzhajók minden óvóén más mederben 
kénytelenek járni; ngy hogy a hol két év­
vel ezelőtt buja növényzet volt, ott most 
a hajók úszkálnak, a jövő években az nj meder is­
mét kiszárad, nemsokára vessző tenyész és három 
év múlva sűrű berkes nőnek e helyen. Ilyen vál­
tozó. valódi ős-amerikai állapotokat szemlélhetni a 
csallóközi danapartokon, valóságos Orinoco vagy 
Eio de la Plata I Iminensé vált továbbá a veszély 
a Csallóközre nézve a Becs környékén végrehajtott 
duds szabály ozás folytán. Tudjuk, hogy Aiso-Auszt- 
iia érdekeltsége es Bécs városa 24 millió frtot sza­
vazott meg s furái lőtt a dunai szabályozásra és át­
metszésekre.

Azek végre vannak hajtva, egyenes vonalban 
megy az nj meder, és ezen 24 mdlio befektetése 
által Ausztria & maga Dunáját nemcsak hajózha­
tóvá tette : d; tetemes árterületet nyert termőföld­
nek s az árvízveszélytől is jó részben megszaba­
dult. Mi ennek a következménye reánk nézve ? A 
Csallóköz és vidéke mai napon a becsi átmetszések

" " " " ................. a
a
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ott Valóság; 
óit elmond
ben. midőn Szentes városánál 3000 ember 22 napot 
és 22 éjét a gátakon vizben-fagyban töltött és ott 
küzdött vihar és hullámok ellen: ez az elemi csa­
pások elleni oly csatának mondható, mely bátor­
ságra és önfeláldozásra a harcz mezején emberek 
ellen vívott diadalok akármelyikével felér. De hát 
ez drága dicsőség, t. uraim I mert utoljára is egy 
rendezett államban a honpolgárok érdeke nem az 
állandó küzdelem és bizonytalanság, hanem főkép 
a vagyon és életbiztonság. Ebben pedig e vi­
dékek lakossága nem részesül. Heteken át fel- 
duzzasztvt van ott és néha hónapokig tart az^ ár­
víz ezen öblözetben, mintán az alatta levő 353 és 
341 méternyi szélesség közt változó szorulaton le­
folyni nem képes. A természet maga 1855-ben, 
1860-ban, 76-ban és 79-ben mindig megmutatta 

hogy a Tisza nem éri be azon szűkén mértazt,

íresebbre vágatván: a Duna sokkal gyorsabb 
folyást nyert, az Inn, a Salczach, és más 
rohanó hegyifolyamok nagy mennyiségű vi­
zet hajtván" a bécsi és ausztriai mederbe
a Dévény és Pozsony közti I)imarész lényegesen 
sebesebbé lett, és az áradat Pozsonyon alul az ér- 
sekujvári ág töltéseibe ütődvón, átvágja ezeket s 
elborítja a csalóközi vidékeket. Magam láttam az 
idei tavasszal, a mint vagy hat mértföldnyi szé­
lességű virágzó szántóföldet az osztrák vizek 
kavicsos árja igy tett semmivé. A bécsiek reánk eresz­
tették a vizet saját élhetetlenségünknél fogva. Uly 
sorsra juthat ennek következtében a Csallóköz ma­
gyar vidéke egy nagyobb dunai áradás alkalmá­
val, mint a minőben két éve Szeged részesült. 
Midőn tehát szomszédaink 24 milliót fektettek a 
Dnnaszabáiyozásba : szabad-e nekünk tovább tűr­
nünk, hogy a Duna csallóközi része jelen elvadult 
állapotában hagyassók ? Szabad-e tűrnünk, hogy a 
Csallóköz lakosai mindig rettegni legyenek kény­
telenek a Becstől aláözönlő és gyorsan rohanó ár­
vizek veszélyétől ?

Szóló kéri a minisztert a szóbanforgó szabá­
lyozási tervezeteknek foganatba vételére és előter- j 
jeszlósóre. (Elénk helyeslés.) j

Horváth Gyula Az Alsó-Magyarországon két i 
év óta annyira imminens árvízveszélyekről szól. 
Akkor a képviselőház egy lélekkel tette meg az

ártérrel, mely neki ezen öbiözet alatt a mind­
szenti ’szorulatnál hagyatott, mert valahányszor 
igen nagy volt a viz, mindannyiszor utat tört ma­
gának azon védgátakon — és visszavette a 
tőle elvett ártér egy részét. — a természet 
maga mulatta meg, miképen lenne a Tisza e 
helyen szabályozandó, mi ha nem történik, igaza 
lesz Csongrádmegye közönsége feliratának, melyet 
a közlekedési miniszterhez intézett és melyben az 
mondHik, hogy Magyarországnak ezen legmagya- 
rabb, s természeti adományokban egyik leggazda­
gabb vidéke, mondhatni az ország szive, okvetle­
nül a Tiszaszabályozás martalékává, tétetik, s a sza­
bályozás előtt vízmentesen állott városok, helysé­
gek és gazdag szá.ntólöldek helyébe elobb-ulobb 
mocsárok képződnek. (Igaz I Igaz ! a szélső bal­
oldalon.)

Ha meggondoljuk, hogy az 1879-iki árvíz 
még nem volt az utolsó és úgy a belföldi, mint a 
külföldi szaktekintélyek állítása szerint a magas­
ságnak, melyet a Tisza ottan esetleg elérni tog, a 
maximuma még meg sem határozható, valóban t. 
ház úgy az ország törvényhozásától, minta kormány­
tól csak elvárható, hogy ezen annyira fenyegetett 
vidék biztonságát és érdekét komolyan szivére 
vegye s ezt ama feladatai közé sorozza, melyeket 

í megoldani nemcsak szükséges, hanem sürgősen 
szükséges (Helyes ! ügy van I a szélső baloldalon.) Mi 
t. képviselőház, a kik & kormánytól a költséget, meg 
szoktuk tagadni, akkor, midőn polgárainknak biz­
tonságáról, nemcsak vagyon, de mondhatni, élet­
biztonságáról is van szó, tányéron hordjuk a kor­
mány után a pénzt; ebben az egyben magunk 
kínáljuk s ebben a legnagyobb áldozatokra is ké­
nesek vagyunc. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
Hiszen Ut nemcsak nagy anyagi, itten nemzeti 
nagy érdekek forognak fcoczkán. (Helyeslés baifelől.)

Beszédét igy végzi : Még egyszer fölkérem, a 
t. közlekedési miniszter urnák jóindulatát e vi­
dékek érdekében és biztosítom, hogy a mi most 
még talán néhány 100,000 írttal kivihető volna : 
az pénzben kifejezve is sok milliónyi értéket kép- 

i visel és egy gazdag és ponlos adófizető vidéknek 
nyújtana fölvirágzása érdekében támogatást. Az 
erre hozott áldozatot nagynak mondani nem lehet, 
ha helyesen basználtatik föl; de kiszámíthatatlan 
kárával járhat államnak úgy, mint egyeseknek, ha 
akár roszul értelmezett takarékosságból, akár más 
okból, oly téves műveletekbe fektettetik, melyek 
talán néhány év múlva már korrekeziót követel­
nek. Rossz próféta legyek, de aligha pár esztendő 
nem lesz elegendő kideríteni, hogy a most nagy 
költséggel beljebb helyezett, de nem eléggé belebb 
helyezett gátak újra át lesznek helyezendők (Elénk 
helveslés a szélső baloldalon.)

miniszter urnák netán törvényes kifogásai, árok a 
kathoiikus congressussal közöliettek volna. En t. 
képviselőház, kötelességemnek tartottam a vallas- 
és közoktatásügyi költségvetés tárgyalásakor meg 
a hetvenes évek e’ején többször szóba hozni a 
kaíhuhkus aívafiak ezen sérelmét.

Azóta egy másik képviselőtársam ismetelve 
megpendítette ez ügyet, de a t. miniszter ur soha­
sem tartotta szükségesnek, soha sem tartotta érde­
mesnek megmondani a háznak, hogy mért nem 
orvosolja a kathoiikus atyafiak ezen sérelmét, nem 
tartotta szükségesnek megmondani, hogy mórt nem 
erősítette meg ő felsége áltál a sz. tervezetei vagy 
mért nem tudatta a kathoiikus egyetemes gytt,es­
sél azon okokat, melyek miatt ezen megerősítés 
nem történt meg. Annáífogva t. képvíselöház, nem 
marad egyéb hatra, minthogy azon úthoz folya­
modjam,"mely a házszabályok értelmében felszóla­
lásomnak négy óbb sikert biztosit, vagyis hogy in­
terpellációval" kérdezzem a t. miniszter úrtól ; mi 
oka eljárásának, mi oka mulasztásának? (Elénk
helyeslés a szélső balon.)

H«, iibíííIíu &2-t kérdezne tólüiii VAi&kí, liogy 
miért szólalok én fel ez ügyben, én, a ki iudva- 
levőképen nem tartozom a katli. egyház hívei ko­
zó annak egyszerűen azt felelem: teszem először 
azúrt, mert en a szabadságnak és jogegy erdőség­
nek átalában, ^vallásszabadságnak, a vallás feieke- 
zetek egyenlőségének különösen híve vágyó..’, vol­
tam és leszek. (Élénk helyeslés a szélső baioida- 
lon.) Ei ha ezen köteiességérzeten kivül egyéb 
indokra is lenne szükségem, erőt, utmuta'ást, ösz­
tönt merítenék szórt férfiak példájából, * kik bai 
a ró a:, kath. egyház tagjai, a múlt időkben a po­
zsonyi országgyűlésen époiy kitartással küzdöttek 
a protestánsok jogai mellett (Helyesles a ,sz«ls.0 
balom), mint a két protestáns felekezet rajai ti*i. 
Ugyanazért remélem, hogy nem fog senki sem 
fogadatian ügycédkedéssel s jogbitoriás vadjaval 
illetni, ha annak fogja íulajdonitni fellépésemet, a 
mi erre ösztönzött: a szabadság és jogegyenlőség 
szeretőiének vallás és nemzetiség különbsége női­
kül. (Helyeslés a szélsőbalon.)

S intern elláo,ti óm igy hangzik:
Interrelláezió a vallás- és közoktatásügyi miniszter

Miután az önkormányzati szervezet elkészítése végett 
a király által össreliivott Uatholikm kougiesszus ölbe i mun­
kálatát még 1871. évi márczius hónapban terjesztette fel í> 
felségéhez, ö felsége pedig azt jelentés s illetőleg javaslatté­
tel ”égett a vallás- és közoktatásügyi miniszternek le-
kiildöt az^a Hédiéi esztendő mult el, a nélkül, hogy

itett tervezet akár kelybenhagyalott, akar pedig, ha 
kifosászk vannak, módosítás vegeit a

Nem-
volta

az en
ellene alapos törvényes 1 
kongresszusnak visszaküldetett volna;

mintán végre sem a jogegjenlöseggel, sem a közei­
tekkel meg nem egyeztethető, hogy önkormányzati joggal, 
melylyel minden egyéb egyház és felekezet. el. azon egyház 
ne bírjon, melynek legtöbb hive van az országban : kérde­
zem a t. miniszter urtcl : . ... .

Miért nem hagyatott meg jova a_ k .t t ü o I í » n s
kongresszus ön kormányzat is z e r v e z e te,
vagy na az ellen törvényes kifogások tehetők, miért n i 
közöliettek azok a kongresszussal;

Szándékozik-e a t. miniszter ur ezen 
előbb jóvá tenni ?

Elnök : az iníerpeiláczio 
lás és közoktatási miniszterrel.

A holnapi ülés napirendjén lesz a megyek 
1881. évi közigazgatási árra- és gyámhatósági kon 
gépeinek fedezéséről szóló javaslat. Azután foly­
tai látni fog az 1881-ik évi állami b»l!ségvetés rész­
letes tárgyalása, 

ülés vége.

mulasztást m;-

közölteíni fog a val-

te.tözesóre „
képviselőválasztás szabadsága meg legyen öva.

Az, hogy ezen tekintetek, miként ovatnuíisn 
meg, a tárgyalások folyamán kifejtve in'ui lett, 
úgy, hogy az egyes jelszavaknak tulajdonított er- 
tÉlme iránt mind a kinevezés ellenzői, mind an­
nak hívei egymás közt félreértésben vannak, meri 
mindegük az autonómiát «hajtja, de mivel egyik 
sem fejtette ki, hogy miből áll az autonómia, a 
tárgyalás folyamán a felől sem lehetett tisztába 
jönni, hogy tuiajdonVép melyik fel kívánja a va­
lódi autonómiát. Pedig megyéink viszonyait le.- 
véve, igen meggondolandó dolog, hogy linkem 
kelljen az autonómiát szervezni arra nézve, uogy 
ne csupán illuzorius legyen. , .

A képviselőválasztási szabadság megóvására 
arkanum gyanánt a szolga pragmatikát említettek 
lel, de már ugyanazon táborhegy másik hive ezen 
orvosszer hátér onysagát kétségbe vonja.

Horváth Lajos a községi jegyzőt is kineve- 
zendőnek óhajtja, holott a kinevezés többi hívei 
csakis a megyei tisztviselők kinevezéséről szolt**, 
pedig a kettő között lényeges a különbség, 
zetiségi szempontból a kinevezésnek üdvös 
is egyrészről kétségbe vonatott és meg is lehet,
Hogy" az ország egyik megyéjére nézve a kineve­
zés nemzetiségünk tekintetéből jó halassal lenne, 
míg a másikra nézve ellenkező hatást szülne.

° Tehát ily körülmények között, midőn az or­
szágnak viszonyai annura különbözők, bogy az 
orvosszerek csak relativ értékkel bírnak; midőn 
annyiféle a baj, hogy kisebb és nagyobo Injok 
között kell különbséget tenni és a nagyobb baj 
orvoslása czéljáből a kisebbiket háttérbe szón tani 
ti az ezen eljárás folytán levonandó átlagos ered 
ményt U1 beilleszteni oly keretbe, melynek egyik- 
sarkpontját a felelős minisztérium, a másikát a 
■t uniezipaüs autonómia képezze, és igy egy msz- 
toriai alappal állunk szemközt, mely már i kulfii- 
féle követelmények és szempontok kiegyeoütéséből 
keletkezett; akkor véleménye szerint nem elégsé­
ges egyes jelszavakat egymással szembeállítani, 
hanem azoknak a gyakorlati <h-t konkret viszo­
nyaira való mikénti alkalmazását sell feltün­
tetni. . ,, , ...

Mivel a kinevezési indítvány ékként előter­
jesztve nem lett és a vita folyamán sem fejlődtek 
ki ezen konkrét alakzatok, nincs azon helyzetben, 
ho«ry a kinevezési rendszert, a melylyel különben 
rokonszenvez, csak általánosságban is elfogadja.

A mi az életfogytiglan való választás iránt 
tett indítványt illeti, megjegyzi, hogy ezt csakis 
opportunitásbói lehetne egy kényszerhelyzet nyo­
mása alatt elfog;dui, ha t. i. a stabilitás kérdése 
visszautasa thatatlan erővel követelné kielégítéséi, és 

‘ többi érdekek a kinevezési rendszer mell-tit ez 
idő szerint még megóvhatók nem volnának. De 
Biivel ily kényszerhelyzet ma még nem állott elő 
és előbb le akar számolni a kinevezés eszméjével, 
ezen iaditv'nyt sem fogadja el. .

A részieteket illetőleg már előre is jelzi, hogy 
ak»rja az állami felügyelet fokozását, a községi és 
körjegyzőknek a közgyűlésekből kizárását, a szoi- 
gabiráknab kellő személyzettel és elégséges áta- 
lánynyal ellátását.

Vé<*re a törvények közöiti összhang czelj&bvl 
és hogy “azok gz élet'valóságos viszonyainak meg­
felelőkké alakíttassanak, szükségesnek i ári ja, hogy 
a ^misztériumok melleit egy közp. véleményező 
szakértő testület al!i itassák lel.

Puiay Kornél helyesli és elfogadja azon esz- 
memenetet, a melyet Majthécyi László b. kifej - 
zeit ti a municzipiaiizmus fejlesztései az adelt vi- 

,1- közt Magyarországra nézve egy-dűl be- 
j ezélsierűnek tartja.

Azon vidéken, a melyet szóló kepvisA, 
mai lilália fel azon sötét képet . melyet 
az elien-nézet szónokai festettek , sőt az ad- 
minisztráczió majdnem minden ágában, neve­
zetesen: közlekedési viszony am s ban, a nepue- 
íielési-, a közegészségiigylien stb. bizonyos mér­
tan javulást talált. A közigazgatási bnoítsagot u 
védelme alá kvd vennie szöliiiiak, mert ott a pa- 
naszos ügyek gyors és hatályos elintézésre talál­
nak. A kinevezési rendszerrel — szóló szerint — 
oly jo»ok jönnének a pedállá orgánumok keiébe, a 
meivek a. parliament ősszeilaktlásm befolyás.al 
lesznek és a kinevezési rendszer kérdése a pariin-

tatásának’ kérdése. —
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Közigazíjatási enquete.
— IV. Ülés. —

94.
A közigazgatás tárgyában összehívott enquete 

szerdán délelőtt 11 órakor folytatta Tisza Kálmán 
miniszter elnöklete aiatt a tanácskozást. _ . ...

Sándor Béla: A törvényhatósági tisztviselők 
kinevezése mellett nyilatkozik, mert meggyőződése, 
ho»v ez utón javulni fog közigazgatásunk. A tör­
vényhatósági tisztviselői állás folytonos tanulmányt, 
szakismeretet és teljes odaadást igénylő életpá­
lyává lett, melynél a dilettantizmust tovább meg­
tűrni nem lehet, juzévt szigorú qual fikacziot kell 
követelni, de ez csak akkor lehetséges, ha a tiszt­
viselőnek állása biztosittatik. a váUsztók kegyeitől 
nem független tisztviselőtől erélyes, buzgó és oda­
adó működést nem várhatni. Quaiifikáezióként az 
államtudományi tanfolyam elvégzését, két évi gya­
korlatot és azután egy közigazgatási gyakorlati ál­
lamvizsga letételét kívánja. De vájjon képzelhető-e,

ha előtte' azon jövő áll, hogy hat év múlva kimarad 
választásból ? A kik a közigazgatást a vidéken- Ordódy Pál miniszter a Dunaszabályozáskér- a választásból ? A kik a közigazgatást a vitteizen . Koz.gazgata; dkoi 

désének fontosságától át van hatva, a felvételi mun- I ismerik, mindig jobban és jobban belátják az idő- leg elkobzott jogok 
kákát a felső Dunán megindittatla s reménylí, szaki választás hátrányait. Latjuk, hogy a torvény, bennok azt, hogy i

a
menti arezéi megváitoz ,
Kűhiriösnek találja szidó, liogy ei> a belugy 
p iniszteiiiek kell a polgárok szabad válás :> 
tási jogát védelme alá venni több feEzóUlt szónok 
,,'lien. Beismeri, bogy a gentry a vidékén fogy és 
a p-özszvllem alább száll, de ezt a kinevezési rend­
szer nemcsak feléleszteni sem fogja, hanem töké­
letesen megöli. A városok kérdésére kiterjeszkedve 
síól-S kijelenti, hogy ezeknél meg van az intellek­
tuális erő és azoknál az önkormányzati és 
szabad választási jogok kon fiskálisát nagy hi­
bának tartaná. Szóló általában a municzjpalizaius 
bázisín állva, annak javítását és tovább fejlesztését 
tartja ezélsierűnek.

A részletekre nézve szóló későbbre tartja 
fe.no magának a nyilatkozást.

Pócsa József a megyei autonómiának hive 
azon határig, melyet a parliainentárii; rendszei meg 
en^ed s azért a megyei autonómiát választott 
tisztviselőkkel és a kor kívánalmai szerint fej­
lesztve, fentariandónak véli.

A főispáni állásra vonatkozólag megjegyzi, 
hogyha az ellenőrzési jogot gyakorolni akarja, ak­
kor" a főrendiház tagja nem lehet. A tisztviselők 
qualifikáeziójiít szükségesnek tartja szoló. mert 
a mai fel világosodott korban a közönség ma­
gasabb képzettségű egyéneket kíván a közigaz­
gatás vezetésére; dv azért szóló a gyakorlatot ok­
vetlenül szükségesnek tartja. Azt tartja, hogy a 
közigazgatáii bizottságok állal a megyéktől néaii- 

visszaidattsk; hibának mondja 
rendelkezési joggal bírnak, mert
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ez sok zavart okoz. A megyei bizottságokból szóló 
a községi jegyzőket kizárandóknak tartja azért, 
mert különben is nagyon igénybe vannak véve, ez 
biztosi tana a tisztviselők független választását és a me­
gyei ellenőrzést. Az ellenőrzésre inegjegyzé: t zt 
uAéz formákba önteni, az függ a gyakorlattól. A 
korteskedésekről azt hiszi hogy a kinevezett tisz- 
viselők soha sem oly függetlenek. Azt hiszi, hogy 
az 1878. évi 98 ik törvónyezikk el volt ha- 
oiarkodva és tán egy század múlva lesz oly lakos 
sága az országnak, melynek az meg fog felelni 
Baross Gábor azon állítására, hogy radikális re­
formok szükségesek a községektől elkezdve, szóló 
megjegyzi, hogy a törvényhozási alkotások is csak 
egyes hiányokat pótolnak, de nem képeznek rend­
szeres egészet, — s akkor lesz helye a radikális 
reformoknak, ha a közoktatási törvény as uj Magyar- 
országot fel fogja nevelni. Szerinte — minthogy 
ő is helyesli Dárday Sándornak azon nyilatkoza­
tát, hogy hazánk kiválóiag agrikuiturális ország 
—< befolyást kell adni a közigazgatásra a földbirto­
kosoknak — s ezt máskép nem képzelheti, mintha 
a megyei tisztikar a földbirtokosok kebeléből lesz 
választva s azt hiszi, hogy a mint az ország csak 
addig a mienk, míg nálunk annak földje, úgy 
csak addig lesz mienk a kormányzat, míg a föld­
birtokkal bírók vannak kormányon.

Beöthy Andor a felvetett kérdés tárgyalása 
alkalmával úgy érzi magát, mint ama mesebeli 
cérna gyermek, ki midőn anyját szemeláttára meg­
akarták fojtani, visszanyerte szavát. Véleménye sze­
rint a szükebb értelemben vett közigazgatás javí­
tása nem kívánja sem a megyei autonómia meg­
szorítását, sem pedig a tisztviselők kinevezését. A 
tágabb értelemben v-tt állami adminiszíráezió érdeke 
pedig épen mindkettőnek további fentartását köve­
teli. Hogy az adminisztráezió érdeke nem kívánja 
a változást, azt nézete szerint bebizonyította Hor­
váth L-rjos, de bebizonyította a tapasztalás is. A 
végrehajtásnak soha sem volt akadálya szerinte a 
megyei intézmény, s ha hiba van a végrehajtás 
körül, az a végrehajtáshoz szükséges faktorok hiá­
nyában keresendő. Azt hiszi, hogy az összes sdrai- 
nisztráeziónak legfőbb kérdésé jelenleg a községek 
fejlesztése , de szerinte ezen fejlesztés csak 
Jokozatos lehet, s még arra való fakto­
rok nem lesznek, akár válaszszák, akár kinevezzük 
a hivatalnokokat, közigazgatásunk tökéletes nem 
lesz. Azt hiszi, hogy nagy hiba volna a megyét 
tisztán adminisztratív apparátusnak tekinteni. Mint 
politikai intézmény maradt az fenn s most 
is fokusa a közvéleménynek s ily módon 
befolyást gyakorolhatván a kép viselő-válasz­
tásra. befolyást gyakorol magára a politikára, 
is. Az alkotmányos érzület fejlesztésének nézete 
szerint az egészséges közvélemény az alapja. Ne 
méltóztassanak tehat megölni akarni azon intéz­
ményt, mely az egészséges közvélemény terjesz­
tője. Fentartandénak tartja szóló a megyék min­
den attribútumát, — önkormányzatot pedig tiszt­
viselő választás nélkül képzelni nem tud. 0 azt az 
önkormányzat lényegét ebben találja.

A közigazgatásra nézve felhozott hibákra vo­
natkozólag megjegyzi, hogy egyes hibák mindig 
voltak, most is vannak, de ő azt tartja, a mit 
Lónyay János, hogy ott a hol lynk van, foltot kell 
rávetni.

Végül Baross Gábor azon kérdésére, melyet 
az alispánokhoz intézett, hogy vájjon jónak tart­
ják-e a jelenlegi adminisztráeziót, szóló csak Bihar- 
megyére vonatkozólag felelhet, de általánosságban 
azt hiszi, hogy akár választották, akár kinevezték 
volna a tisztviselőket, az adminisztráezió épen olyan 
volna, mint a milyen az jelenleg.

Bacsák Pál alispán: az értekezlet eddigi 
főeredményének azt tartja, hogy mind b. Sennyey, 
mind a miniszterelnök egész nyíltsággal kifejtették 
nézeteiket, s ennek következtében a közönség két 
táborra oszolhat, mely két tábor azt hiszi, a jövő 
választásoknál mérkőzni fog s egyiknek zászlajára 
a kinevezés, másikéra a választás jelszava lesz fel­
írva, szóló leplezetlenül kimondja, hogy 6 a kine­
vezés barátja, de hozzá teszi, hogy egyszersmind 
a tég megyei aitóonomiának is, melytől nem 
ijeszti el magát azzal, hogy nem nagyon számo­
sak nálunk a közigazgatásban jártas egyének. 
Hogy ez így van, annak hite szerint oka az, hogy 
a mai rendszer örökös gyámkodásból áll, s igen 
keveset hagy az életnek.

Szóló helyesli a qualifikáezió behozatalát a 
közigazgatási bíróságok felállítását pedig kívánja, 
de hozzá teszi, hogy ha ez intézményeket behoz­
zuk is, azért adminisztráe/iónk tökéletes nem lesz, 
mert koldus nemzetet jól adminisztrálni nem le­
het, szükséges tehát, hogy közigazgatási fináneziá- 
iis és igazságszolgáltatási intézményeink javít­
tassanak.

Hite szerint e őzéiből a minisztériumok szá­
mát kevesbíteni és azokat újra rendezni kellene, 
sőt ugyan ez okból a képviselők számát is le kel­
lene szállítani.

A kinevezési rendszer elfog idását a minisz­
terelnök ur két feltételhez kötötte, melyek elseje 
az. ha bebizonyosodnék, hogy választás utján nem 
lehet oly tisztikart kapni, melyre a közigazgatas 
nyugodtan rábízható. Szóló erre megjegyzi, hogy ő 
a kinevezést e ezélra biztosabb útnak torija, s azt 
hiszi, hogy egy miniszterben sokkal inkább meg 
van a képesség az alkalmas egyének kiválasz­
tására, mint egy gyűlésben. A korrupezióért a kor­
mányt szerinte felelőssé tenni nem lehet, annak 
oka nézete szerint a materializmus terjedése.

Másik feltétele a miniszterelnöknek az volt 
begy ő akkor fogadná el a kinevezési rendszert, 
ha aggodalmakra volna okunk, hogy választott 
tisztviselőkkel a magyar állam érdekei kellően 
meg nem óvaihatnak. Erre nézve szóló véleménye 
az, hogy a nemzetiségi eszmék áramlatának gátol 
vetni ma már sem miképen nem lehet s erre nézve 
a választott vagy kinevezett tisztviselők nem sokat 
tehetnek.

összegezvén beszédét, kijelenti, hogy lehető 
tág autonómiát kíván kinevezett tisztviselőkkel s 
quatifikáczióval.

Tisza Ká'tnán miniszterelnök kérdi, hogy a 
mit Bacsák beszéde végén mondott, midőn azt fej­
tegette, hogy a tisztviselőnek szemben a lako ssággal 
mennyire kellemetlen teendői vannak, úgy,hogy arra 
hogy valamely eszme terjesztésének faktora lehes­
sen nem alkalmas, — nem megfontolandó-e azon 
kérdésnél, hogy választott vagy kinevezett legyen-e 
a tisztviselő, mert ha áll az, a mi mondatott, ak­
kor attól lehet félni, hogy a visszatetszés, melyet 
a kinevezett tisztviselő előidéz, maga az állam el­
len fog fordulni.

Bacsák beszédének egy másik pontjára visz- 
szatér azért, mert az enquete tárgyalásai nyilvános­
ságra jutnak, s nem szeretné, ha e pont iránt 
félreértés keletkeznék. Megjvan róla győződve, hogy 
nincs ezen körben senki, a ki akár a pozsonyi, 
akár italában az országbeli németség hazafiságát 
kétségbe vonná, valamint bizonyosan mncs senki,
3 ki helyeselné, ha némelyek országunk hazafias né­
met lakossága ellen ellenséges hangulat szitására töre­
kednének. Bizonyosan nem találkoznék itt sr-nki, 
a ki ilynemű törekvéseknek védelmére kelne. De 
midőn ezt — ismétli, a nyilvánosság iránt való 
tekintetből — megmondani szükségesnek tartotta, 
az igazság érdekében meg kell mondani azt is, 
hogy az azonban, a mivel az egész világ bekürtöl- 
tetik, mintha Magyarországon német heczcz volt 
volna, nem áll; volt egyeseknek tapintatlan eljá- •

rása bizonyos ügyben; de ez „német heczcz“ ne­
vét nem érdemli meg.

Stammer Sándor a megyei autonómiát fen- 
tartandónak véli és a tisztviselők választását he­
lyesli ; ha azonban a közvélemény a tisztviselők 
kinevezésében több garancziát látna, az ellen szóló 
küzdaní nem fog.

Lévay József szerint a jelenlegi közigazgatás 
jónak nem mondható, mert, ha jó volna, nem 
volna szükség enquete-re. A gyökeres orvos­
szert egyedül az állami közigazgatás meghonosítá­
sában és biztosításában találja, mert ez által látja 
megóva a honpolgárok érdekeit s ez által képzeli 
csak erélyesnek a közigazgatást. E gyökeres reform 
életbevágó volna, de életbevágó volt a parlia- 
menterazismus behoztala és a bírósági szervezés is. 
Azt hiszi, hogy a közvélemény szívesen fogja fogadni 
a változtatást, ha általa a közönség részére előnyök 
lesznek biztosítva. Végül megjegyzi, hogy semmi 
oly tekinteteket nem lát fenforogni, melyek az 
állami adminisztráezió behozatalának elnapolását 
meghatározhatlan időkre a közvélemény teljes elő­
készítéséig indokolhatnák.

Majthényi László br, A nagyszabású politikai 
aetiónak, melyet Sennyey Pál br. < miitett, lehető­
ségét nem látja, mert a ezentrifugális elemekkel 
szemben a kinevezést tisztviselő a gyengeség for­

rása volna. Azt hiszi, hogy a hozott törvények 
végrehajtására a legjobb akarat mellett sincs meg 
a tehetség, mert igaznak tartja e mondatot: „Die 
Kultur kostet Geld.“

Csodálja, hogy azok, kik a belügyminisztert 
felszólították, hogy válaszszon az állami igazgatás 
vagy az önkormányzat közt, nem vették figye­
lembe, hogy valahányszor a régi tradiezió a hala­
dással harezba került, egyik sem győzött feltétle­
nül ; s ezt lehet toldozásnak, foltozásnak ne­
vezni, igazi neve azonban kompromisszum és trans- 
akczió. Államformánk is, t. i. az alkotmányos 
monarchia kompromisszum és transakezió az 
egyeduralom és a köztársaság közt; az 1867-iki 
kiegyezés kompromisszum és transakezió a reális 
persona! unió közt. A mostani rendszer javításában 
keresi bajaink orvoslását és óhajtja, hogy létrejöjjön 
a kompromisszum és transakezió az önkormányzat 
és az állami kormányzat közt. Igaz, hogy az ön- 
kormányzatban hangadó osztály elpusztul, de hisz 
helyébe lépett egy nj elem, t. i. a középosztály. M 
osztály nem olygarchia, mert abban nagy birtoko­
sok kis mértékben vannak és főelemet a középbir­
tokosok, ügyvédek, iparosok és kereskedők képeznek. 
Azen középosztályijai szóló igen élénken rokon­
szenvez s teljes megnyugvással tudná arra bízni 
az önkormányzatot.

Azon vád ellen, hogy a főispánok az ellen­
őrzést azért nem gyakorolják, mert a tiszt­
viselőkkel a legjobb viszonyban élnek, felhozza, 
hogy azért a hivatalos téren a főispánok fenn tud­
jak tartani a szükséges tekintélyt arra, hogy az 
ellenőrzés a legsikeresebben gyakoroltassák, de 
végre is a főispán nem kerdezősködhetik fűtől-fá­
tól, hogy valamely tisztviselő nem követett ó el 
visszaélést. Ez idő szerint a tisztviselők választása 
mellett van és azt hiszi, hogy a kik a kinevezést 
óhajtják, aligha tévedésben vannak, ha azt hiszik, 
hogy az adminisztráezió igy jobb lesz; pedig Horvát­
ország példája —- hol kinevezett tisztviselők van­
nak — csak azt mutatja, hogy drágább a köz-
igazgatás, de nem azt is, hogy jobb is volna;
attfil tart, hogy nem a jobb adminisztráezió fog 
diadalt ülni, hanem oly áramlat, melynek megvan 
a maga természetszerű proczesszusa, melyet akár 
mesterségesen akadályozni, akár mesterségesen 
gyorsítani hiba volna.

Sennyey Pál báró: Igen rövid lesz, mert át­
látja, hogy a diskusszió mostani keretében és ide­
iében indiskréezió volna, ha hosszasabban szólna. 
Polémiába bocsátkozni épenséggel nem fog, ám­
bár egy pár felszólalásból észrevette, hogy 
jobban cselekszik, ha első nyilatkozata al­
fa! inával szabatosabban domborítja ki esz­
méjét és kevesebb félreértésre ad alkalmat.

De mivel itteni megjelenésének czélja 
nem egyéb, minthogy részt vegyen azon ta­
nácskozásban , melynek főbb hivatását abban
látja, hogy a közvélemény a forrongásban levő 
eszmékre nézve tisztuljon és minthogy eszméi fé­
nyesen es az ő véleménye szerint megnyugtatóig 
lettet kifejtve az értekezlet több tagja által: az, 
hogy va jon neki sikerült-e egyik másik kifejezé­
sében szerencsésen eltalálni eszméit és tisztán meg­
jelölni óhajtásainak horderejót, az értekezletre nézve 
meglehetősen közönyös lehet. Óhajtotta volna 
— megvallja őszintén — némileg azon fogal­
makat tisztázni, a melyekre nézve agy látja, hogy 
még mindig egy bizonyos térkőiben forgunk, ösz- 
szeiévcsztvén czentreJizacziót és deczentralízácziót 
autonómiát és municzipinmot, kinevezést és vá­
lasztást. Ismétli, igen óhajtotta volna e részben bő­
vebben kifejteni nézeteit, de megvallja őszintén, 
nem akarja az értekezlet idejét most már igénybe ven­
ni, felénk felkiáltások: Halijuk ! Halljuk !) Ha paran­
csolnak vele, szívesen megteszi. Azt óhajtja kife­
jezni, hogy az ő véleménye szerint a czentralizá- 
czió ellentétben lévén a deczentralizaczió rendsze­
rével: azzal, hogy választassanak e a tisztviselők, 
vagy kineveztessenek-e, semmi néven nevezendő 
összeköttetésben nincs. Czentralizáczió alatt azt érti, 
hogy az adminisztráezionak minden ágai — nem 
oly torzkép, mint Majthényi László báró mon­
dotta, egész a falu legvégső vége érdekéig — 
hanem nagyban és egészben a központ által ve­
zettessenek. ide térjenek vissza minden szálak, in­
nen irányuljanak ki és innen nyerjenek ellátást. 
Ámbár a czentralizáczió mellett igen magvas érvek 
hozattak fel, azt nem fogadhatja el, mert meg van 
győződve, bogy a nemzet geniusával nem fór meg. 
Rlhiszi, hogy sok tekintetben talán merevebb és 
pontosabb adminisztráeziót létesítene, úgy hogy az 
állami eszmenek tálán szabatosak)) kifejezését ered­
ményezne : de először azt hiszi, bogy a magyar 
állam költségileg sem bírja meg a czentralizáczió 
terheit és másodszor még a közigazgatás kielégí­
tése tekintetében sem felelne meg az mindazon 
várakozásoknak, melyeket ehhez kötni lehet.

A czentralizáczió rendszerével ellentétben áll 
a deczeiitralizáczió és ő a deezenlralizáezió híve, 
melyet úgy szeretne formulázni, hogy a központ­
ban kormányozzanak, jelöljék ki a közigazgatásnak 
főbb irányait, de az igazgatás végrehajtása, min­
dennapi teendőinek ellátása, gyakoroltassák a 
központból kisugárzó bizalmi tisztviselők és 
férfiak által, a kik felfelé a központi kor­
mánynak felelősek, annak irányában és an­
nas nagy vonás u utasításai által vezettetnek 
és igazgattalak. Ily értelemben a deczenlraliza- 
czió hívének vallja magát s meg van győződve, 
hogy ez a közigazgatás igényeinek tökéletesen 
megfelelhet, és hogy az állami hivatásnak is teljes 
kielégítésével fog járni.

Hogy rövid legyen, Ciak azt akarja jelezni, 
hogy a ezentralizáezióban, ha nem is egész láb­
bal, fél lábbal ma már benne vagyunk. A minisz­
terelnök ur ennek okát abban látja, hogy miután 
a törvényhatóságoknak költségei innen fedeztetnek, s 
a házi adót behozni nem lehet az elszámolás és fe­
lelősség tekintetéből az aprócb kérdéseknek is 
szükségkép itt kell eldöntemiök. De van ennek 
egy másik oka is. Es itt közbevetőleg, Majthényi 
László báróval szemben megjegyzi, hogy nem em­
lékszik rá, hogy 6 (a szónok) itt nagyszabású po­
litikáról beszólt volna. Igenis szólott a magyar

államnak nagyszerű és igen foníos hivatásáról és 
feladatairól, melyek nemzetiségi, politikai tekin­
tetben a közigazgatással szoros kapcsolatban 
vannak s a melyek kielégítés nélkül nem marad­
hatnak. Az előbb jelzett ok az, hogy a municzi- 
palis tisztviselőkben azt a garancziát, a mely szük­
séges, hogy felelősségét fedezze és hogy teljes 
megnyugvást nyerjen, a központi kormány nem 
találhatja meg. Innen vau az, hogy a főbb admi­
niszíráezió különböző ágazatainak teljesítésére, a 
központi kormány részéről látjuk halmozását, sza­
porítását, kinevezéseit oly közegeknek, melyek az 
adminisztratív apparaiust megterhelik és a bureaufe­
rae? iára visznek, mert kimondja, bogy a bureaukra- 
cziában szintén igen mélyen benne vagyunk.

Ö a deezentralisaeziót azon értelemben ; a 
mint óhajtja, csak kinevezett tisztviselők mellett 
képzelheti, vagyis a mellett, hogy a magyar állam­
nak legyen garaneziája abban, hogy a végrehajtó 
közegek kijelölésében neki túlnyomó és mémdó 
befolyása lesz, s azon garanezia mellett a közigaz­
gatásnak mindennapi teendőjét teljes megnyug­
vással az illető vidéki testületekre, hivatalnokokra, 
átalában a közigazgatási közegeire bizhassa. Nem 
veszi rósz névén senkinek, — mert a közszel­
lem ezt hozza magával , ebben domboro­
dik ki — ha az autonómia egyik sarka­
latos követelményének a tisztviselők választá­
sát tartja. Ez magyar érz^s ; ez előtt megha­
jol, ezt tisztelettel fogad ja. S mégis a tudomány és 
a gyakorlat azt mutatja, hogy lehet igen élénk 
muniezipális rendszer — ő annak nevezi, mert az 
autonómiának tágasabb fogalma van — lehet igen 
életerős, és egészséges muniezipális rendszer kine­
vezett tisztviselőkkel is, sőt meg van győződve, 
hogy ha a tisztviselők kineveztetnek, azon közön- 
böseóg, melyet a megyei gyűlések iránt ma tapasz­
talnak, meg fog szűnni. Meglehet, hogy igen sok 
igazságtalan, igen sok túlzott panaszszal fogunk 
találkozni, — de ez lesz egyik motora annak, hogy 
ép azon elleuőrség gyakorlása, azon érdekek megvé­
dése mellett, melyek a legrendezettebb adminisz- 
fráczióban a végrehajtó közegekkel szemben szük­
ségesek : a közérdekeltség a megyei gyűlések iránt 
felébredjen.

Ismételve mondja, hogy hézagos lesz előter­
jesztése az idő rövidsége s azon félelem miatt, 
melynél fogva nem kivan az értekezletnek terhére 
lenni. Csak iöv,den akarja kimondani azt, hogy ő 
a közigazgatási muniezipális rendszert a kinevezett 
tisztviselőkkel hogyan képzeli : kinevezett főispán 
vagy főnök legyen a municzipiumok ólén, a ki 
élén áll az egesz közigazgatás végrehajtásának és 
az állami teendők minden ágazatára nézve exponált 
bizalmi félfia a kormánynak és e tekintetben egye­
sitője mindazon felaoatokusk, melyek egy rende­
zett közigazgatóssal egybekapcsolták. Mellette a 
megyei közgyűlést neu, Leli vélt ményező testületté 
silly eszí eni, hanem tagilani kell hatáskörét az el­
lenőrzés, az utóéitól .-.das a határozathozatal te­
kintetében, befolyását Lvibályozni a fegyelmi ügyek­
ben szóval a megyei érdekek képviseleteként őt 
felruházni mindazon jogokkal , melyek mellett 
az ellen őrségei teljes hslálylyal gyakorolhatja;

kívül azon joggal is, hogy a tisztán őt ér­
deklő ügyekben adót vethessen ki, és hogy heWi 
ügyekben a végrehajtás tekintetében akár bizottsá­
gilag, akár pedig bizalmi közegek által a helyszi- 
neo is intézkedhessek. Hogy ez iransakezió vagy 
eompromissum-e, azt ma vitatni nem akarja. 
Majtüényinak teljesen igaza van abban, hogy a 
politikai téren a transakeziónak és a eompromis- 
suinnak van helye és a merev álláspontok gyakran 
hibásak, néha veszélyesek is. De ott, hol organisa- 
czioról van szó, ő a rendszert illetőleg transakeziőt 
és eompromissumot el nem fogad.

Gyakran történt e részben hivatkozás An­
gliára. Ámde Anglia példája mást mutat Mu­
tatja igenis a szívós és erős ragaszkodást a régi 
intézmények féntsríásához ; mutatja azt ho*>v 
hosszú ideig tanácskoznak és a ' küzszeilemnek 
hosszu ideig tartó megállapodása után létesittetnek 
csak a reformok. De ha a nemzet és a nemzetnek 
parlamentje valamely i\ fornmak szükségéről meg 
van g} őzöd ve, akkor — és ezt a reformok min­
den terén látjuk — nem foltozgatások, hanem 
gyökeres reformok által épen conservatiy szellem­
ben, vagyis az utókornak maradandó használatául 
alaposan javítanak.

De ezek oly tárgyak, melyek igen messzire 
vezetnek. Siet tehát felszólalása ssjátkópeni tár- 
gyához Pulay Kornélnak hozzá intéze t felszólítá­
sához. Jelzi — és e jelzésre súlyt helyez — hocy 
e tanácskozások iránya szerint itt a megyékről 
van szó. I aijon a városok specziális érdekeiről 
lesz e szó vagy nem, — ez a részletes vitától és 
a miniszterelnök kitűzendő kérdéseitől függ. ü ab­
ban a ^véleményben van, hogy igenis a városi ha­
tóságoknak, különösen a törvényhatósági joggal 
felruházott városoknak igazgatási szervezete szintén 
igényel javítást és reformot. Mert nem sza­
bad elfelejteni , hogy a változott viszonyok­
hoz képest a középosztály regenerácziójának egyik 
főtényezője a városi polgárságban, a városi lakos­
ságban van, mely annak támpontjául és erősítőjéül 
fog szolgálni. Ekkor fog előkerülni az a kérdés, 
vájjon itt a tisztviselők kineveztessennek-e, vagy 
választassanak. Azt azonban, hogy a városi tisztvi­
selők feltétlenül kiheveztessenek, már ma is per- 
horreskálja. Igenis lehet, hogy a kormánynak ki­
nevezési hatalma a főpolgármesteri, vagy a főis- 
páni állás betöltésénél kifejezésre juthat, hanem a 
községi szervezet és vagyon ellátásán belől azt hi­
szi : senki sem képzeli, hogy a tisztviselők válasz­
tása elejtessék.

Tisza Kálmán miniszterelnök : A maga ré­
széről is azzal kezdi, hogy tekintettel az idő rö­
vidségére és arra, hogy az értekezlet tagjai ki 
vannak fáradva, csakis a legszükségesebbekre szo­
rítkozik és polémiába áz elmondottakkal bocsátkozni 
nem fog. Egy par rövid megjegyzést azokra, a 
miket Sennyey I'.d báró mondott, még sem hall­
gathat e). az angol gyakorlatot illetőleg ugyanis 
vele nem éribet egyetÁA mennyire legalább ő is­
meri az angol eljárást, épen a közigazgatás terén 
Eem azt látjuk, hogy ott a múlt intézményeivel 
egyszerre gyorsan szakítottak volna, hanem ő leg­
alább úgy tudja, hogy midőn fejlődtek a közigaz­
gatás igényei és a régi bókebirói intézmény fel­
adatának többé nem felelt meg, azt mindamellett 
meghagyták, de a közigazgatásnak némely ágaza­
taira nézve kinevezés utján egyes tisztviselőket ál­
lítottak fel. Nem dobták tehát el a régi rendszert, 
hanem s. menüdben hiányosn.k mutatkozott, ki- 
egésziíettók.

A mi azt illeti, hogy fél lábbal benne va­
gyunk a ezentralizáezióban, ő ma cientralizacziót 
nem lát. Igaz, azt lehet ezentral zácziónak nevezni, 
hogy a költségvetési kérdésekben, egész a legcse­
kélyebbig, kénytelen ma a minisztérium fentartani 
befolyásé", nem az 1870. 42. tez. feledékenysége 
miatt, mert hiszen ez reá mutat, hogy a do- 
raestibát fel kel! állitni — de azért, mert 
azt hiszi , hogy azoknak, a kik 1870 óla 
a magyar közigazgatást vezették, ha 1870 ben, 
vagy midőn a közigazgatást vezetni kezdették, él­
tek is azon illusióban, hogy a megyének domeszti- 
kája a régi fogalom szerint lehetséges: meg kel­
lett róla győződniük, hogy ez lehetetlen. De 
hogy ezen állapotot maga is megszüntetni kí­
vánja, annak talán némi jelét a kérdő pon­
tok is adják. Ha az értekezlet a megfelelő

pontot fogja tárgyalni, akkor majd elmondja ez , 
irányban nézetét. Sennyey véleménye abban talál­
kozik az övével, hogy ő is azt hiszi, hogy míg 
egyfelől a szorosan vett közigazgatási elkerülhetet­
len költségeket az állam pénztárából kell fedezni, 
addig a törvényhatóságoknak meg kell adni a jo­
got, hogy saját ezó'jaikra bizonyos megbatározott 
nagyságig házi adót vethessenek ki, s azt saját 
ezéljaikra használhassák.

Hogy mennyiben van ma bürokratia, s meny­
nyivel lesz kevesebb a gyökeres rendszerváltoztatás 
mellett e fölött vitatkozni kár volna. Az tagadha­
tatlan, hogy az események sokkal inkább belevit­
tek a bürokracziába, mint hajdan volt. Ez a köz- 
igazgatás irányában támasztott mindig nagyobb 
igényekből következett. Arról az egyről meg van 
győződve, hogy nincs az a rendszer, mely mellett 
a kezelésben egy bizonyos bürokratizmus ma már 
elkerülhető volna s nem hiszi, hogy bármely rend­
szer mellett kisebb volna, mint a mostaninál.

Abban is tökéletesen egyetért, hogy a ezen- 
traiizáczió a deezentralLáczióval áll szemben, s 
hogy abból, hogy a tisztviselők kineveztetnek 
nem okvetlenül következik a eentralizáczió, vala­
mint, hogy a választóit tisztviselő, nem teljes biz­
tosíték a czentralizáczió ellen. Epen ezért nem 
akarja e kéidést most vitatni. Az iránt azonban 
vannak kételyei, hogy a közgyűlés iránti kö­
zömbösség meg fog szűnni az által, ha a tisztvi­
selők kineveztetnek. Itt egyébként csak fölfogás áll 
felfogással szemben, mert adatokra támaszkodva 
vitatkozni nem lehet. Egyéni fölfogása az, hogy 
ez irányban különbség alig lesz. Ma megtelnek a 
rnegyegyülések termei, midőn tisztviselők választá­
sáról van szó, kinevezett tisztviselők esetében me- 
fognak talán telni, mikor exodus tisztviselőket kell 
megtámadni, de hogy magára az adminisztráezió 
részleteire nézve az érdekeltség nagyobb legyen, 
azt — sajnálattal megvallja — kétségbevonja. Mert 
az önkormányzati eszme hanyatlását épen abban 
látja s azért félti sz eszmét, mivel azt kell a me­
gyék legnagyobb részében tapasztalni,hog> a közigaz­
gatás iránt a megyei bizottság tagjaiban — nem 
mondja mindenütt, de legtöbb helyen - hiányzik 
az érzék, s igy keletkezik azon helyzet, hogy sok­
szor oly dolgokra nézve, melyek az önkormányzat 
körében sokkal jobban volnának elintézhetik, be­
áll a kénytelensóg az önkormányzat körén kívül 
intézkedni.

Merem mondani, hogy arra nézve, hogy a 
közigazgatás különböző ágazatai egymással kon­
taktusba hozassanak, meglehet, nem mondja sike­
rült módon, de mióta belügyminiszter, folytonosan 
törekszik, sőt azt meri állítani, talán önhittség 
nincs benne, hogy csakis ő volt a?, ki ez irány­
ban kísérleteket leit. 48 előtt a közigazgatás azon 
ágazatai, melyek ina léteznek, nem voltok, azon 
túl részint az 1849-re következett időben létre­
jővén, később mellőzhetetlenekkó lettek, érti az 
adókezelést és a pénzügyet, de egymástól elkülö­
nítve állottak, s elő,szór jöttek kontaktusba az itt 
többek által rossznak tartóit közigazgatási bizott­
ságban, melyről talán lesz alkalma még szólani és 
azt hiszi, hogyha nem mindenütt is, de olt min­
denütt, hol előzetesen ellenszenvvel nem kezdetett 
ez ügy vezettetni, az eredmény az egyöntetű működés 
szempontjából okvetetleniil egy határozott előlépés. 
El ólépés még a legkényesebb ügyekben, az adóü­
gyekben is, mert az adóbehajtásról szóló törvény 
rendelkezései kapcsolatba hozattak a közigazgatási 
bizottságról szóló törvény nyél; hogy előúaladás, 
min deliek felett igazolja az, hogy mind a mellett, 
hogy óveken át csapások érték az országot, mind- 
a mellett most, midőn ezen különböző ágazatok 
kontaktusba hozattak , midőn az adóügy kö­
rül a megyei liszviselőknek megbízás ada- 
datott , az adó nem roszszabbn! folyt be, sőt 
olt, hol a körülmények lehetetlenné nem tették, 
sokkal jobban, az adó miatti liczitácziók száma 
pedig — mit tanúsít a panaszok száma — hatá­
rozottan sokkal csekélyebb lett, mint volt addig, 
mig e kontaktus létre nem jött.

a másik mit szőlő megkíván jegyezni, az, 
hogy a mostani közigazgatás ellen nagyobbrészt 
átalánosságban sok panasz van. Egy tisztelt tagja 
a bizottságnak azt is mondta, hogy hiszen, hogy 
közigazgatásunk rossz, azt érzi a belügyminiszter 
is, mert ha nem volna rossz, akkor nem volnánk 
itt, Ez irányban kijelenti szóló, hogy vaunak sze­
rinte is közigazgatásunknak sok hibái s e hi­
bák orvoslásának szükségét érzi, de úgy egészben 
elfogadni azt, hogy közigazgalásunk’rossz, nem haj­
landó. Nem volt és nem lesz közigazgatás bármiféle 
rendszer mellett is, melynek hibái ne volnának. 
Nem volt és nem lesz oly tökéletes közigazgatás, 
melynek hibái orvoslása végett intézkedni időnként 
szükséges ne lenne, s annál inkább szükséges ez 
akkor, mikor a közigazgatás fejleménye nálunk 
aránylag uj, s a közigazgatás különböző ágazataira 
nézve törvényeink újak, midőn tehát most kez­
denek beállani a tapasztalati tények, melyeknek 
fontolóra vételével a javítást eszközölni kell, 
Itt szóló is arra kéri az illetőket, mit a bizottság 
egyik tagja bért, a községi rendszer érdekében 
— hogy, mert az uj intézmények mindjárt jól 
nem mehetnek, hanem időt kell nekik adni, hogy 
az újabb intézmények kritikáién át szem elől ne­
tévesszék azt. hogy időt keli adni minden intéz­
ménynek, hogy érvényesíthesse magát és nem le­
het egy-két-három rossz év tapasztalatai után azt 
mindenestől elitélni.

Mielőtt beszéde vegére jönne, konstatálni kí­
vánja, hogy az értekezlet összehívását már az ed­
dig történtek is igazolták. Szóló azon nézetben van, 
melyet Sennyey b., mint indokát annak, hogy részt 
vett e tanácskozásban, előadott, hogy ez értekezletnek 
nem lehet feladata az, hogy akármely irányban 
valamely refo-mot rögtön kodifikáljon és törvény- 
javaslat alakjába öntsön. Feladata kell, hogy legyen 
hogy a közigazgatás kérdéseit kivetköztetvén a 
jelszavak hangzatos, de üres voltából, a közvé­
lemény az itt elmondottakban tápot nyerjen 
arra, hogy tájékozhassa magát, és a közigazga­
tási reformot e tájékozás után lehessen keresz­
tül vinni. Meggyőződése, hogy minden reformnál 
szükséges figyelembe venni a tudomány követelmé­
nyein kívül a tapasztalat követelményeit, sőt 
azoknak érzületeit is, kiknek számára ez intéz­
mények létesittetnek. De sehol sem oly szüksé­
ges ez, mint a közigazgatásnál, mert a legfelsőb­
bektől a legalsóbbig mindenki semminek nem érzi 
annyira hatályát mindennap, mint a közigazgatás­
nak és a leghelyesebb közigazgatás is, ha úgy 
hozatik be, hogy számára a közérzület nem ért 
meg, nem fog hasznot, csak kárt s a legnagyobb 
megelégedetlensóget szülni, s végleg le fogja ma­
gát járni. Azt hiszi tehát, hogy e szempontból az 
értekezlet összehívása már is igazolva van. De ta­
lán jobban igazolja azt, mit szóló a múlt évben a 
képviselőházoan mondott, hogy nem tartja a dől 
got még ma sem oly égetőnek sem annyira meg­
értnek, hogy rögtön hozzá kelljen fogni. &

Ha szemügyre vevzi a felmenőt nézeteket, 
elmondhatja, hogy körülbelő] 29-en szólották a 
kérdéshez és két szélső pont volt a nyilatkozatok­
ban. Az egyik Komjáthy képviselő űré, ki az 
önkormányzatot a választási rendszer alapján 
sokkal szélesebbre kívánta terjesztetni, mint 
ma van, másik a Kubicza főispán uró, ki 
a kinevezést pártolta s ezzel együtt meglehetős 
merev czentralizácziót kívánt életbe léptetni: e 
kettő közt. mozgott a t. tagok nyilatkozató. De 
bátran meri mondani, hogy nem volt két oly nyi­

latkozat, mely akár a lényegre, akár az időpontr» 
nézve mindenekben tökéletesen össze vágott volna, 
mert a kik a választás megtartása mellett nyilat­
koztak, nem beszélve a legszél-őbb nézetekről, né­
melyek kívántát meghagyni úgy a mint van, má­
sok hosszabb időre kívánták a választást, némileg 
gondoskodván az önhibájokon kívül kimaradt tiszt­
viselők ellátásáról, •— ismét mások élethosszig való 
választást kívántak.

A mi a kinevezést illeti, némelyek, s e pont­
ban többen találkoztak, már ma itt láttak idejét 
a kinevezési rendszerre való átlépésnek. Mások 
jelezték, hogy azt oly rendszernek tartják, mely­
ben végleg meg kell állapodni, de a melyre az 
időt eljöttnek nem találják. Némelyek fejteget­
ték a deczeiitralizáczió és az autonómia esz­
méjét, egyik az egyik, másik a másik irány­
ban. Ha ezen értekezlet kebelében a nézetek közt 
még ma annyi divergenezia van, azt gondolja szóló, 
hogy az országban még többnek kell lenni. Tehát 
azt hiszi, hogy helyes és szükséges, hogy az itt 
felmerült nézetek alapján tisztázódjék az ország né­
zete. De ő legalább azt hiszi, hogy bár bizonyosan 
vannak e teremben is olyanok, kiknek erre nincs 
szükségük, ha magát ezek közé nemis számítja — 
hiszi, hogy mindnyájuknak kedves lehet, hogy ha 
az itt kifejezett ellentétes nézetek fontolóra vétele 
után folytathatják tanulmányaikat s foghat majd 
valaki — ő lesz-e vagy más, nem tudja — ahoz, 
hogy Magyarország közigazgatására nézve egy, 
mint nevezni szokás, gyökeres reformot létesítsen.

Kifejezést kíván adni még azon meggyőző­
désnek, hogy autonómia lehet kinevezett tisztvise­
lővel is és czentralizáczió lehet választottakkal. Csak 
hogy ha egy nemzet megszokja az autonómiának 
bizonyos formáját, szerinte nagy oknak kell 
lenni arra, hogy e forma melfőztessék, s ha 
csakugyan szükséges mellőzni, szóló bizonyo­
san azok mellett lesz, kik a formával együtt 
magát az autonómiát is megsemmisíteni nem 
akarják. De ismétli, e szükségnek nemcsak az 
egyesek meggyőződésében, de, a nemzetében kell 
élni, mert mig otL nem él, addig czélszeriien a 
közigazgatást ily módon javítani nem lehet. Állami 
adminisztráeziót kívánnak. Itt szóló ismét azt 
mondja, hogy ez lehet választott tisztviselővel is és 
lehet a tisztviselő kinevezett a nélkül, hogy állami 
adminisztráezió volna Lehet választott tisztviselővel 
is: mert egyfelől az állam kormánya a candidationalis 
jognál fogva a tisztviselők választására akkor is 
befolyást gyakorolhat s másfelől jó rendezett fe­
gyelmi eljárás utján is érvényesítheti, befolyását. 
Ellenben lehet kinevezett tisztviselő a nélkül, 
hogy állami közigazgatás lenne, mert lehet 
a kinevezett tisztviselőnek bizonyos fokig ok­
vetlen szükséges függetlenségét az állam kor­
mányától oly szélesre terjeszteni , hogy az 
állami közigazgatás többé lehetővé nem válik, ha­
nem lesz annyi féle nem állami közigazgatás, bár 
állam által kinevezett tisztviselővel, a hány vidéke 
van az országyak. Szóló sem az egyik sem a má­
sik irányban sem az egyikben sem a másikban 
panaceát nem lát.

Még csak egyet. Arra kéri az értekezlet tag­
jait, hogy mindamellett, hogy ,U ;»■ általános vitá­
nál a kérdések nagyobb része érintetett, minda­
mellett, hogy talán a feltett kérdések némelyike 
azokra nézve, kik ma már eljöttnek látják a 
kinevezési rendszer idejét, ezéltalannak látszik, 
mélíóztassanak nem ma, hanem a legköze­
lebbi napon az egyes pontok megbeszélésébe 
bemenni, bemenni pedig azért, mert nézete sze­
rint nem volna helyes minden javítást mellőzni 
azért, mert nem lehet az egészet javítani. A köz­
igazgatás javítása mindnyájunknak közös feladata 
s szóló azt hiszi, hogy a gyökeres revízióra azon 
utón töreked6i, hogy ne javítsuk a könnyen ja­
vítható hibákat, hogy a dolog aztán legyen igazán 
roszszá, nem óhajtandó.

Befejezésül csak azt kívánja még megjegyezni 
az állam érdeke tekintetéből, hogy igenis, vannak, 
voltak és lesznek nehézségek, de mint egy tisz­
telt tagja a bizottságnak fel is említette, "mégis 
lehetett nehéz viszonyok közt ártiz, Ínség, há­
ború és minden más viszonyokban a központi kor­
mány akaratának érvényt szerezni, s az ál­
lam érdekének megfelelőig intézkedni. A mai 
törvények is megadják a kormánynak a hatalmat, 
hogy a mit a törvény értelmében az állam érde­
kében (enni kell, meglehesse. Viszont ismét arra 
is vannak esetek, még absolut áliámban is, hogy 
nem választott tisztviselők mellett maga az absolut 
központi kormány nem tudja végrehajtani akaratot, 
mert az megtörik a helytelenül szervezett bü- 
reaukraczitn.

Ezeket előre bocsátva nem szégyenli beval­
lási, hogy mielőtt elhatározná magát az értekezle­
ten hallottakat megfontolni, s kéri az értekezlet 
tagjait, hogy a kitűzendő órában még a követke­
zőket is megbeszélni móltóztasssnak.

A közigazgatási enquete f. bó 23-án tartott 
harmadik ülése első szónokának Gyarmathy Mik­
lós Koloztmegye alispánjának beszédéről csak na­
gyon röviden emlékeztünk meg. Pótoljuk a mu­
lasztást és közöljük hosszabb kivonatban.

Szólóra a tanácskozás eddigi menete csaknem 
azt a befolyást gyakorolja, hogy az egész közigaz­
gatásunk állítólagos gyarlóságának okai elhárittat- 
nak, ha eldöntetik: czentralizáczió vagy önkor­
mányzat, választás vagy kinevezés nyerjenek jövő­
ben alkalmazási. Szóló szerint, bármennyire fon­
tos is ezen kérdések helyes megoldása, azzal 
még nem lesz segítve a hírénél ugyan jobb, de 
mindenesetre javítást igénylő közigazgatáson, mert 
a bajok nemcsak itt összpontosulnak. Szerinte 
egyik baj az, hogy az 1879-dik XLII. t.ez.-ben a 
személyes felelősség elve nincs kellően kidombo­
rítva s e miatt az időközi kormányoknak szabad 
tér nyílt a feliigyelési jog gyakorlásának révein 
igen gyakran beléeiegyedni az alsóbb igazgatás 
kőiébe tartózó ügyek intézésébe, azaz kezdett 
lábra kapni egy czeníralis irány s e miatt Seny- 
nyey báró ur szerint mai közigazgatásunk keve­
rje a czentralizácziónak és az autonómiának. 
Több diskreczionális hatalmat sürget.

Továbbá baj szerinte, hogy 1870. óta hozott 
nemely törvényeink igen magas színvonalon álla­
nak, s e miatt nem felelnek meg czéljuknak. 
Ilyenekül említi,a községi, egészségügyi s az uj 
erdőtörvényt. Es lényeges baj, hogy újabb törvé­
nyeinkben a fórumok annyira összezavartattak, 
hogy a kormányzottak képtelennek azokon eliga­
zodni. Rátér a nap íőkérdósóre s kijelenti, hogy 
határozottan az önkormányzat hive, választási rend­
szerrel és pedig élethossziglan va’ó választással. 
Sajnálj a, hogy Sennyey b. midőn tegnap az élet­
hossziglan tartó választás ellen nyilatkozott, nem 
tartotta méltónak indokolni nézetét.

Szerinte a közigazgatási tisztviselőnek sok 
egyebeken kívül két előfeltételre van szüksége a 
helyzet és a személyek ismeretére és függetlenség 
re. a kinevezés által mind a két feltételt sok 
tekintetben veszélyeztetve látja, a kinevezett tiszt- 
v.setó egyszersmind áthelyezhető, s az áthelyezett 
tu-z.viselőktől, miként várható meg a viszonyok és

Áz élethossziglan™ való választás mindkét 
lraÄ W biztosítékot, s ezen kívül megadja 
a szinten szükséges állandóságot is, a melyet a 
kinevezés hím is egyik érvül használnak nézetük
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Az időszaki választás barát jai ennek azt az
előnyt tulajdonítják, hogy az alkalmatlan tisztvise­
lőtől ez utón könnyebb megszabadulni. Szóló sze­
rint tán épen ez okból nem alkalmaztatott eddig 
teljes szigorral a fegyelmi törvény, de ő kielégítő 
módnak tartja a fegyelmi törvény szigorú alkalma­
zását az érintett ezé! e vivstre s sviíi esetre, ha 
valamikor ez az elv jutna diadalra, — óhajtaná, 
hogy a tiszti ügyész állása kellően kidomborittas- 
sék, s mint bizalmi állás, kinevezés utján töltes­
sék be.

Fenntartja jogát, hogy ez eszmét a részletek­
nél kifejthesse.

Tanügy.
ü j tankönyvek iparosok ré­

szére. a fővárosban működő „ipartanodái bizott­
ság“ legutóbbi ülésén az ipartanodákban használt 
könyvek ezélszeríitlensóge kerülvén szóba, a jelen­
levők elhatározták, hogy a szakoktatás sikeresitbe- 
tése érdekében uj s a czélnak teljesen megfelelő 
tankönyveket fog készíttetni.

Egyletek, társulatok.
— A lengyel vértanuk emlékére. 

A budapesti lengyel egylet f. hó 29-én délelőtt 
10 órakor a Ferencziek templomában gyászisteni 
íisiteletet rendez az öiven óv előtti (1830, novem­
ber) lengyel forradalomban elesettek emlékére. Az 
emlékünnep ugyanazon napon az. egylet 
helyiségében (stáezió-utcza 33. sz.) esti 7 
órakor tartatik meg. A Budapesten tartózkodó len­
gyelek és lengyelbarátok az ünnepélyben való rész­
vételre felkéretnek.

— Kisfaludy Károly halálának 50-ik 
évfordulóját Sárospatakon is kegyeletes ünnepely- 
lyel ülték meg. Az ottani főiskolai ifjúság irodalmi 
uukepző köre rendezte az ünnepet, melyben a pol­
gárság is nagy számmal vett részt. Az ünnepélyen 
B.ki Ferenez szólt részletesen Kisfaludy Károly 
életéről és működéséről, Vattay László Apostol 
Bertalannak „Kisfaludy Károly emlékezete“ czimü 
költeményét olvasta fel, mely az alkalmi ódára ki­
tűzött pályázaton jutalmat nyert. Volt még több 
szavalat s költemény s az ünnep emelkedett han­
gulatban folyt le.

— A községi s körorvosok orszá­
gos egyesülete közp. választmányáuak tagjait 
felkérem, hogy a f. hó 28-án d. u. 5 órakor dr. 
Bódogh A. orsz. képviselő s elnök ur uiagyar- 
uteza 28. sz. alatti lakásán tartandó előórtekezletre 
megjelenni szíveskedjenek. Budapesten 18. iá nov. 
24 Dr. Lóri nézi Ferenez titkár.

— „A Terézvárosi VI. kerül e t i 
Klub“ termeiben november hó 21-én t/í- S 
órakor tánczestély lesz. A vigalmi bizottság.

- - A magyar kereskedelmi esar- 
n o k iolyó hó 29-én este 1/2S órakor saját helyi­
ségében hangversenyt rendez, melyet társasvae.-.ora 
fog követni.

— A „vörös kereszt“ n ő e g y i e t 
bsrsmegyei fiókja élénk, és eredményében gazdag 
bizottsági ülést tartott 1. hó 20-án gróf Migazzy 
V ilmosnó elnök termeiben. Megürülvén az alelnöki 
állás, egyhangúlag alelnönké: Bnduyánszky Tí­
fuszáé, az alispán általánosan tisztek neje, s az 
egylet alapitó tagja választatott. A bizottság elha­
tározta Léván, N.-Sallón, Verebólyen, Zsitva Újfa­
luban, Oszlányban, Sz.-Benedeken, Sz.-Kereszten, 
íjbányán, Körmöezön, Zseliezeit és Zsarnóezán 
fiók egyleteket szervezni.

— Azujvidéki nőegylete hé 18-án, a 
királyné nevenapja alíalmábó! műkedvelő előadást rendezett 
a színházban, hol összegyűli ez ali alommal nemzetiségi különb­
ség nélkül a város iuteliigeneziája. Az érdeklődés leginkább 
a magyar darabra ,.A kis öidög“ czirnii szinmii előadására 
irányult, mely a nagy várakozást is felülmúlva sikerült. A 
szereplők derekasan megállották helyüket; a diadal oroszlány- 
része azonban a leleuvoltak egyhangú Ítélete szerint Bülcs- 
Ibldy Rózsát. Újvidék városának e lelkes magyar hölgyét 
illető meg Tapsvihar és virághalmaz jiUalmára különösen az 
i-só és a 2-dik felvonás végjelenetéteu, melynél német, 
magyar, szerb egyaránt sietett ki­
fejezni a kellemes élvezetért elismerését. — A többi 
szereplők közül kiemeli levelezünk S z a 1 a y Lajost 
és Pareseties Vinczét, kiknek játékát valamint egyéb­
kor, úgy most is gyönyörrel élvezé a küiünseg. Az előadás 
után, mely 21)0 frtnyi tiszta hsszuot jövedelmezett, kedélyes 
tánezestélvre gyűlt össze a közönség az „Erzsébet1, szállóba, 
hol jel esett látni azon barátságos együttlétet, azon harmó­
niát, mely a szerbek, németek és magyarok közt Újvidéken 
napról napra növekedik.

KÖZGAZDASÁG.
Az uj fogyasztási adók.

A fővárosi kereskedelmi testület tagiai ma 
délutáu 4 órakor értekezletre gyűltek össze, me­
lyen az uj fogyasztási adó javaslat került 
tárgyalás alá. 8 tr as ser Alajos elnök utal a ja­
vaslat káros voltára, mely ha törvénynyó emeltet­
nék nagy csapás volna kereskedelmünkre s en ­
nek kapcsában a választmány nevében javasolja, 
hogy a keresk. testület Írjon fel az országgyűléshez s 
kérje a kormány javaslatának elvetését, mintán az 
még ra ó d o s i t o 11 alakjában sem fogad­
ható el. Az országgyűléshez felterjesztendő felirat 
benyújtására W a h r ma n n M 6 r országgyűlési 
képviselőt véli felkéiendőnek. fierstinger, Ra- 
docsay, Brázay es Freiberger (budai 
kereskedő) felszólalásai után, kik mindannyian a 
kormány javaslata ellen szólották, az értekezlet 
határozata gyanánt kimondatott, hogy a fővá­
rosi kereskedelmi testület felír az ország­
gyűléshez ,,A czukor, kávé és sör fogyasztási 
adójavaslat“ ellen s a felirat benyújtásával Wahr- 
maun Mór országgy. képviselő bizatik meg, ki­
nek ez ügyben már eddig is tett fáradozásaiért a 
kereskedelmi testület köszönetét fejezte ki s ennek 
tolmácsolására Wahrmannt pénteken egy kül­
döttség keresi fel, mely felkéri a tovább ez irány- 
tan való működésre. A küldöttség tagjaiul megvá­
lasztattak : Straszer Alajos, fierstinger, 
Brázay, Sc hied 1, Fölsinger, Tsoegh 
és G u z m a n n.

*
— A terézvárosi fővárosi bizottsági tagok

ma délután az uj fogyasztási adók ügyében érte­
kezletet tartottak H of 1 m sím Pál elnöklete alatt. 
Az értekezlet elhatározta, hogy a fővárosi közgyű­
lésén pártolni fogják a tanács azon előterjesztését, 
hvey az uj adótörvény elvetése tárgyában a képviselő- 
házhoz felirat inlézíetsék. Roszberger Nándor 
tette e részben az iudiiványt s ő valamint N a s z 11 
é; Ten ezer Pál bőszeitek azon nagyobb agití- 
czióról, mely ez ügyben országszerte megindítandó, 
ha sikertelen a főváros felszólalása. Tenczer a fő­
város képviselőit tartja felkérendőknek, hogy hassa­
nak oda a kormánynál, hogy a törvényjavaslat 
visszavonassék. Seb veiger Adolf figyelmez­
teti szólót, hogy ha a Vilik kerület kép­
viselőjét, az értekezlet most felszólítja, a VI. kér. 
képviselőjénél is megteendő az informáezió s kérdi 
a jelenlevő VI. kér. választóktól beszéltek-e vele ?

(Egy hang: Nem áll velünk szóba!) Még a rend- | 
őrség qualifikácziója, jobb szervezése és a főváros 
által viselt 400,000 írt költségeinek leszállítása tár-- 
gyában emelt szót Stern Adolf s az értekezlet el­
határozta, hogy ha Stern e kérdésben a közgyűlé­
sen felszóllal s esetleg feliratot javasol, támo­
gatni fogja.

*

A budapesti kávés ipartársulat is tartott 
értekezletet, melyben, elhatározták, hogy kérvényü­
ket az országos magyar iparegyesület kérvényéhez 
csatolva, ezzel együtt fogják a törvényhozó testü­
letnek benyújtani. *
A pénzügyminisztérium és a keresk. ka­

mara m? giíllapothtsa
Az uj fogyasztási adók tárgyá­

ban megindult mozgalom még mindig tart a fő­
városban. Sőt a fővárosi kereskedők az ország 
minden városába küldenek megkereséseket, hogy 
a kereskedői és ipartestületek vegyék beható tár­
gyalás alá az uj törvényjavaslatot, csatlakozzanak 
a fővárosi mozgalomhoz s hívják fel ország- 
gyiilési képviselőiket a törvényjavaslat 
elleni működésre. A fővárosi bizottság 
holnap fog e kérdésben tanácskozni.

E közben a kormány sem maradt tétlenül. 
Ügynökei tele sugalmazzák itt a fővárosban azokati 
kiket sugalmazni lehet. A pénzügyminiszter kép­
viselői s a budapesti kereskedelmi kamara kül­
döttei közt bizonyos megállapodások jöttek már 
létre, melyek a törvényjavaslatot lényege­
sen módosítják ugyan; de a melyek azért nem 
kevétb bé veszélyesek.Meg kell azonban jegyeznünk, 
hogy a keresk. kamara közgyűlése, mely 
ama küldötteket alkudozásra megbízta, épen nem 
volt illetékes erre. mert a meghívóban a ta­
nácskozási tárgy tüzetesen érintve nem lévén, a 
gyarmat- és fűszeráru sok, a sör- és szeszgyá­
rosok, a czukor- és kávóiparosok, a kávésok 
és vendéglősök s általában azok, kiket köz­
vetlenül sújt a javaslat, nem voltak jelen, mert 
nem tudták, miről lesz szó. Egy uj kamarai 
gyűlés, melynek összehívására szintén megin­
dult már a mozgalom, desavouálni fogja amaz al­
kudozó küldötteket.

a megállapodások egyébiránt, melyek a kor­
mány s a kiküldöttek közt létrejöttek, a követ­
kezők :

A czukor-, kávé-, sörfogyasztási adótörvény- 
javaslat módosítása tárgyában a pénzügyminiszté­
rium képviselője s a budapesti keresk. kamara kül­
döttei közt folyt tanácskozások a következő meg­
állapodásokra vezettek: Adótárgyakul veen- 
d 6 k: a) nyers és finomított czukor, b) kanditok 
két osztályban, c) chocolade; d) gyártmányok, 
melyek legalább háromnegyed részt ezukort tar­
talmaznak ; e) nyers, pörkölt és őrölt kávé; f) 
kávé pótanyagok két osztályban; g) sör, szőlőczu- 
kor ell-aben világosan kivétetik a megadóztatandó 
tárgyak közül. A kanditok közül azok, melyek csak 
eznkroí tartalmaznak, mint a czukor kezelendők, 
míg a 75 százalék ezukrot és 25 százalék lisztet 
tartalmazók, de nem más anyagot is, valamint a 
chocolade egy külön osztályt fognak képezni. Ha- 
sonlag a pótkávé, mely kávét is" tartalmaz, a kávé­
val egyenlő bánásmód álá esik, mig a iiszta pót­
kávé külön osztályt fog képezni.

A törvényjavaslatba felveendő azon intézke­
dés, hogy magánszemélyek, kik adóköteles czikkei- 
ket oly helyeken fedezik, hol az alkotandó tör­
vény nem érvényes, a fogyasztási adót minden 
körülmények között tartoznak fizetni és pedig 
zárt városokban a behozatalnál, nyílt községekben 
a megtörtént bevallás után, melynek elmulasztása 
20—40-szeres bírsággal fenyitendő. A vámkorláto­
kon belől készített kávé pótanyagok a város terü­
letén adómentesek.

Liqueur-gyárosok a feldolgozandó czukorlól 
sem zárt, sem nyílt városokban nem tartoznak adót 
fizetni. Azok az üzemhez szükséges ezukrot vám­
mentesen kapják, azt a pénzügyi hatóság elzárá­
sa alatt tartják s a koronkint szükséglendő össze­
get a tárakból a pénzügyőrség ellenőrzése alatt ve­
szik ki s határozott minimális szeszszel tartoznak 
összeolvasztani.

AZ adótétel egysége elengedhellenül megki- 
vántatott az egész országra nézve és pedig? a) 
ezukorra és czukorból álló kanditakre nézve 3 írt, 
100 kilogrammonként; a kormány képviselői ezzej 
szemben ragaszkodnak a 4 írtos tételhez; a külön 
osztályba eső kauditekre nézve, valamint chokola- 
dóre 2 Irt 25 kr, illetőleg 3 frt, 10O kilograaimon- 
kiut: c) kávéra és kávét tartalmazó pótanyagokra 
0 Irt, 100 kilogrammonkint; a kormány képvise­
lői ellenben ragaszkodtak a 8 frtos tételhez; d) 
külön osztályba eső kávósnrrogatumokra 2 Irt, 10 
kilogram monkint; e) Sörre 1 frt hektoliterenkint.

Az újonnan megnyitott üzleteknek ideiglenes 
is utólagos megadóztatásától eltekintettek. r

A kereskedelem megkönnyítése s az ip r 
megvédése érdekében az adómentes átvitelt, vala­
mint e mellett az adóvisszatéritést úgy kell sza­
bályozni, hogy a zárt városokban lehetőleg ke­
véssé legyen a kereskedés korlátozva. E en szabá­
lyozás alapelvei, hogy jóhltelü ezégek úgy a vám­
vonalon belől, mint azon kívül engedélyt nyernek 
a pénzügyminisztériumtól a kereskedelmi kamara 
ajánlatára transitó tárak tartására, s tetszés szerint 
kérhetik a restituczió eljárás alkalmazását. Az adó­
mentesen átmenő czikkek minimális összege ezu- 
kor-árukná! 8 kilogramm, kávénál 5 kilogramm, 
sörnél, i hektoliter. A vámvonalon kívül levő tran­
zit» tárakból semmit sem lehet lokális fogyasztásra 
kivenni

Az adóvisszatérités kanditoknól és csokoládé­
nál teljes összegben fog eszközöltetni. A föídpáttal 
s más anyagokkal hamisított kanditoknál nincs 
helye adóvisszatéritésnek. az elszámolás havonkint 
történik, az áruk behozatalánál kézbesített boleták 
alapján az adóköteles tárgyakról külön vezetendő 
árubehozatali és kiviteli könyvekkel s a vegyesen 
csomagolt áruknál a fuvarlevelet kísérő irat alap­
ján, melyben az adóköteles tárgyak kiirandók.

Az ellenőrzés időközönkint eszközlendő, re­
vízióból fog állni az ámrakiárnál, s a kolik oly­
kor-olykor kísérleti próba gyanánt fel is bont­
hatók.

A szolid kereskedelem és ipssr érdekében ki­
mondatott, bogy a birság szigorítandó. A 21. §-ban 
foglalt megadóztatása a törvény életbeléptetésekor 
meglevő készletnek 100 kilogrammnál kevesebb 
ezukorra s ötven kiion alól le.vő kávéra is kiter­
jesztett s legfeljebb 50 kilo czukor és 25 kilo kávé 
lesz adómentes.

Az állami biztosítást élvező vasutak
állam-bidositási előleg-szükséglete az 1881. évre.

R'í alábbi táblázatban megkísértjük azon elő­
leg-szükségletet kimutatni, melyet az államkincstár 
a biztosított vasntaknak az 1881. évi előleg-illet­
mények fejében, Mtételezve az előirányzott üzleti 
fölöslegek elérését — kifizetni, s illetőleg előle­
gezni minden valószínűség szerint kénytelen lesz.
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9.533,358 frtot

1.11 3,205 frtot

Ezen összeállítás szerint az 
ezüst - előleg - szükséglet kitesz
tehát...........................................
s illetőleg az ezüstöt al pari 
véve fel, ugyan annyit papír­
ban , az arany-előleg-szükség- 
letet pedig 959,660 ftot 116%-os 
átlagos ágióval számítva át pa­
pírra, az arany előleg-szükséglet 
tesz papírban, az összes előleg- 
szükséglet számításaink szerint, 
megegyezőig az 1881. évi ál- 
lamköltség-előirányzattal, kiten-
ne tehát...................................
papírban. Ezzel szemben a biz 
tositást élvező vasutak előleg- 
szükséglete czimén felvéve volt 
a f. évi államköltségvetésbe .
papírban, a jövő évi szükséglet
e szerint.............................. ....
kisebb. Ha pedig az 1879. évi 
ténylegesen kifizetett előlegekkel 
vetjük egybe a jövő évi szük­
ségletet . . . . ‘...................... 10.646,563 frtot,
akkor a jövő évi megtakarítás 
még jelentékenyebb összeget
képvisel, vagyis........................... 1.090,686 frtot
papírban. Az arany-biztosítás az uj beruházási köl­
csönre s a kassa-oderbergi és északkeleti vasutak 
kárpótlási kölcsönétre vonatkozik. V. és KK.

10.646,563 frtot

10.942,000 frt

295,437 írttal 

11.737,249 frttal

Vegyes közlemények,
$ A szerb kormány képviselői csak vasánap 

folyó hó 27-én érkeznek a szerződési tárgyalásokra 
Becsbe.

I A nemzetközi szabadalmi kongresszus
három heti működés után tanácskozásait egy kon- 
venczió-tervezet kidolgozásával folyó hó 21-ón be­
fejezte. E tervezet értelmében Bernben egy nem­
zetközi szabadalmi iroda fogna felállitatni, 
a minőt a posta- és t á v i r d a-ü gyre va­
lamint a súlyra és mértékre nézve már léteznek 
is- Egyébiránt több európai állam, határozottan el­
lene nyilatkozott egy nemzetközi szabadalmi iroda 
felállításának mint korai intézkedésnek. A legkő- 
zeíebbi kongr esszus 1883-ban Bécsben 
fog tartatni.

* A szabványos fekbér visszaállítása a bu­
dapesti állomáson: A cs. kir. szab. osztrák ál- 
lamvasut-társaság immár azon helyzetben van, 
hogy a budapesti pályaudvaron a szabványos fék­
éért f. hó 25-ikétŐl kezdve visszaállíthatja, s igy 
a kivételes zcndszabályok megszűnteinek tekin­
tendők.

* A Tisza és mellékfolyóinak szabályozása
tárgyában a közi. miniszter még ezen ülésszak 
lolyamán egy tvjavasiatot fog előterjeszteni. A ja­
vaslat szerint az egyes társulatok megtartják teljes 
autonómiájukat, azonban szerves összhang, iliető- 
üg egyöntetűség fog működésűk közt létrehozatni, 
mely különösen a folyók szabályozásának jövőben 
való egyöntetű keresztülvitelének érdekében vált 
szükségessé. A műszaki ügyeket, mint terveli ké­
szítését, azok kereszti!Ivijelót stb. a minisztérium 
közvetlenül saját közegei által vezetteti és viteti 
keresztül. Gondoskodva lesz aziránt is, hogy pénz­
ügyi tekintetekből egy tartalékalap teremtessék, 
melynek módozatai azonban csak később állapíttat­
nak meg.

I Bismarck és a hamburgi kereskedők.
Hamburgból írják 22-éről: „Miután a múlt tavasz 
óta Poroszország kezdeményezésére Hamburg sza­
bad kikötői állása ellen alkalmazásba vett rendsza­
bályok sikertelenül maradtak, a vám-csatlakozási iz­
gatás most más mederbe terehetik. Tudva van, hogy 
a birodalmi kanczellár a szabad-kikötő kérdésében 
tanúsított magatartása által Hamburgban magát a 
lehető legnépszerütlenebbé tette, úgy hogy ennek 
folytán az ellenzéki pártok nagyon jelentékeny 
erősbödést ny ertek. Most hát a kanczellár iránti in­
gerültség csillapítása s Hamburg és Poroszország vagy 
a birodalom közti bizalmas tárgyalások előkészítése 
végett több hamburgi kereskedő, kiknek egy ré­
sze rendesen Friedricfasriiheban látható, egy iratot 
intézett a birodalmi kanezellárhoz, provokálandó 
azt a hamburgi szabadkikötői kérdésben való nyi­
latkozásra. — Nem tudjuk, hogy kérdés és 
felelet Friedrichsruheban szerkesztetett-e ; a két 
irat olvasásánál , melyek e napokban adattak 
át a nyilvánosságnak e sejdílés a bizonyos­
ság erejével tolul előtérbe. A kanczellár vá­
laszából említést érdemelnek a következő pontok: 
„Kötelességemnek tartom azon működni, hogy & 
33-ik czikk életbeléptettessék. mely szerint Német­
országnak egy vám- és kereskedelemterületet kell 
képeznie, közös vámvonallal körülvéve. De nem kisebb 
mérvben érzem magam felelősnek az iránt, hogy 
a birodalmi törvények végrehajtása feletti őrködés, 
mely a 17. t.-cz. szerint a császárt illeti, kellő 
oltalmat nyújtson azon jogoknak, melyek az alkot­
mány 34. czikke szerint Hamburg hanzavárost 
megilletik.“

t A keleti marhavész állása november hó lG-tóI
22-jg. ]. Magyarország területe vészmentes. 2 Horvát Szla- 
vonországliau marhavész vau a belovári alispánság területén 
Sesvete községben. 3. A horrát-szlavon végvidéken marha­
vész van az uj-gradiskai kerület Ljupina és Svinjár község­
ben és az Uj grad i<ka melletti marhaállásokban. 4. Fiume es 
vidéke teljesen vészaentes. A Horvá t-S zla vouo*s/.ágbsn a ro­
mai alispánság területén Petrovei és Pavlovei községekben 
egy egy ló takonykór miatt kiirtatott, A horvát-szlavon vég­
vidéken, a zimonyi kerület Petrovie nevű községében 7 ló 
takonykór miatt kiirlatott, 4 pedig ugyanezen betegségben 
elhullott.

Budapesti áru- ős értéktőzsde

— Hivatalos jelentés. —
— nov. 24.

Búza mérsékelten kinállatott és ked/ező \é 
leikedv mellett eladatott mintegy 1500 mm. vál­
tozatlan árakon. Más gabiianemekben csekély volt. 
a forgalom változatlan irány mellett.

Hivatalosan következő kötések jegyeztettek:
Búza. Tiszavidéki: 850 m. 81 k. 13.50 

101) mm. 78-8 k. 13.10, 100 mm. 76 2 k. 13.10, 
400 mm. 76 3 k. 12.90.

Pest vi déki: 200 mm. 77-4 k. 12.75, 
1300 mm. 77 k. 12.75, 600 mm. 76 k. 12.80.

Bácskai: 600 mm. 73 k. 12 frt.
Felső-magyarországi: 100 mm. 76 

k. 12.40.
Felvidéki: 200 mm. 79 8 k. 12.80, 100 

mm. 79-4 k. 13 frt, 300 mm. 77 3 k. 12.10 üszö­
gös, 100 mm. 76 8 k. 12.65.

Oláh országi: 1000 mm. 77 k. 11.15, 
1800 mm. 76-2 k. 11.15, 1100 mm. 75 5 k. 10.75.

Mind 3 havi időre.
Határidőiizlet kedvűden, csak egy rakomány 

máj.—júniusi tengeri adatott el 6.25 aval.
H ivatalosau jegyeztetett:

Szokvány bnza tavaszra ........................... 12.30~12.32V,
„ _ „ őszre........................................... —___

B. tengeri 1881, máj.—júniusra.................... 6A2*/t— fi 271/,
Zab tavaszra............................................................. (i,40— 6.45

„ őszre......................................................... .................  L

— Az „Egyetértés“ tudósítása. —

Búzába n ma észrevehetőig etekéij ebb 
volt a forgalom. Habár tulajdonosok mérsékelt aján­
latokat tettek is, malmaink mégis az árak lenyo­
mására iparkodtak, mit eladók annál keyésbbé sem 
engedtek, mivel Amerikából szilárdabb jelentések 
jöttek.

A hivatalos jegyzéseken kívül még az alábbi 
kölesekről értesülünk. Elsdatott:

Búza. Bajai : 1800 mmázsa 74 2 k. 12.10.
Magyar é j s z. a k vidéki: 400 mm. 78 8 

k. 12.70, 500 mm. 78 k. 12.65.
Pestvidéki: 100 mm. 769 k. 12.70, 

300 mm. 78 k. 12.80.
Rozs, árpa és zab igen kevés jön a piaezra, 

habar vevők által meglehetős élénken kerestetett is, 
de eladók nem igen mutatkoztak, csakis lakarmáuy- 
arpa volt kínálva, erre azonban vevő nem ta­
lálkozott.

Repczét csak helyi olajgyárosok veszik. Az 
irány szilárd, az ár változatlan.

Kiadatott: 1500 mm. káposztarepeze 12.50 
készfizetés mellett.

Határidő üzletben ma is igen csekély volt a 
forgalom, az álak azonban változatlanok mtradtak.

Jhlad&tott:
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.32, 

2500 mm. 12.33.
B. Tengeri 1881. máj-jun. 2500 mm. 6 26, 

21)00 mm. 6.24.

A déli tőzsdén
szilárd hangulat mellett csak két kötés volt. El­
adatott :

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.31
Bánáti tengeri 1881. máj.-jun. 2500 mmá­

zsa 6.25.
A délutáni tőzsdén

szintén lényegtelen volt a forgalom, az árak szi­
lárdak, mivel Berlinből is változatlan árak jeleztet- 
tek. Eladatott:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm 12 32 
2500 mm. 12 31.

Bánáti-tengeri 1881. máj.-jun. 2500 mm. 
6.25, 2500 mm. 6.26 és 2500 mm. 6.24.

Zab tavaszra 1400 mm. 6,42.
. n Káposztarepeze 1881. augusztus—szeptember 
1000 mm. 12.

Esti zárlat:
Szokványbuza tavaszra...................... 12 39—1235
Szokványbuza őszre ..................... —. - _TL
Bánáti tengeri 1881. május—júniusra ........ 6.25— 6.30
Nemzetközi tengeri 1881. márez — jnn.-ra 615— 620
Zab tavaszra ................ «41» 6 **
Zab őszre..........................." ............................... _ _ _
Káposztarepeze 1881. évi aug.—szeptemb re 12.6/a—12.7/8

I'eMsiS** $ <8a*wíe.
A forgalom szűk korlátok közt mozgott.
Szilva szilárd, de az üzlet csendesebb. Bosz­

niai szokvány szilva zsákban 10y4 frt, hordu áru 
szintúgy. Szerbiai bordó áru 9:!/4 frt, zsák áru 91/-, 
írtjával adatott el.

Szesz szilárd.
Egyéb változatlan és iizlelteleu,

Érfékfözaile.
A mai tőzsde gyér forgalom mellett szilárd 

volt. Mint már tegnap említettük a tőzsde minden 
hirt várva vár. A mai esíilapban hozott azon hírre, 
—- hogy a ezár idegbeteg, illetőleg őrült — a 
contremiae felhasználta az alkalmat az árak leszál­
lítására. Minthogy a tőzsde az árak változását sze 
réti, ezt pedig rendesen az osztrák hitelintézet 
részvényeinél találta legelőbb, ezt ma elhanyagolva 
más értékeknél kereste a variáeziót, de az o--zír. 
hitelróizvények árai lemorzsolódlak.

KIőtőzMle.
Az előíőzsde szilárd volt, de a forgalom kor­

látolt. Osztr. hitelrészvény 286.10-en indult, emel­
kedett 286.40-ig, magyar aranyjáradék 107.80-ról 
107 921/rig zárul.

11 óra 30 perczkor, osztr. hifelré zvéuy 
286.30 on, magyar aranyjáradék 107.90 en.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a hangulat csendes és szi­

lárd maradt. I zérkedési papir és járadékok maga­
sabban jegyeztettek. Helyi értékek ulán is na­
gyobb volt az érdeklődés. Osztrák hitelrész vény 
286.20-ról 286.60-ig emelkedett, esett ismét 
286.30-ig, magyar hitelbank 259 en, leszámítoló 
és pénzváltó bank 119.75 ön, m. aranyi. 107.85 ön, 
magy. vasúti kölcsön 124-en, m. nyugoli vasút 
152 ön köttettek. Helyi értékek közűi Pannónia gőz­
malom 1050-en, Luiza 223-on, orsz. közp. taka­
rékpénztár 162.50-en, fővárosi takarékpénztár 435- 
ön, külvárosi 71-en, Drasehe-fóle 131.50-en, Salgó­
tarjáni kőszén 101-en, részvény serfőzde 600-on, 
sertéshizlaló 205-ön, kőbányai téglagyár 189 en 
voltak forgalomban.

Valuták és külföldi váltók lanyhábbak, svájezi 
piaczok 46.47V*-en köttettek.

I óra 30 perczkor. Osztrák hilelrészvény 
286 20-on, magyar aranyjáradék 107.887« en zá­
rultak.

UtA tőzsde.
az utótőzsde a külföldi tudósításokat várva 

ilzlettelen volt. Osztrák hitelrészvény 286 10-en 
286.20 ig, magyar aranyjáradék 107.90 en jegyez­
tettek. Zárul
„ * óra 30 i erczkor Osztrák Liteiintézet
286.10 en, magyar aranyjáradék 107.87 és félen.

Esti tőzsde.
Külföldről, valamint az rstilapból vett kedve­

zőtlen politikai fairekre az estitőzsde a spekulezió- 
tól tartózkodó volt, mi által a forgalm szűk kor­
látok közt mozgott. Osztrák hilelrészvény 286.10-en 
indult, javult 286.40-ig, erre rohamosan 285.70-ig

csökkent. Magyar aranyjáradék 107.90-ről 107.80-ra 
esett, zárul

6 órakor osztr. hitelintézet 285.60-on, ma­
gyar aranyjáradék 107.80-on.

Megemlítjük, hogy 10,000 frt magy. arany- 
i-iradék holnap reggeli átvezetésre 108-on kötte-

:t darabonként 30 krajezár dij kikötése mellett.

FJssd molds > rfo' yam on.
Magyar nranyjáradék .............................................. 107.75

„ hitelbank...................................... ................. 259 —
,i leszámítoló ______ 120.—
„ földhitel ..... .......................... ...... ....  .
„ jelzálogbank ................. ..

Osztr. hitel 286 .-
Aagci-oBtífál 129 -

1 ío-uauh .. 111 -
Tiszai sorsjegy 107 -

Nzelvéisyeíire eaedénes hamut nov. 35-én.
Magyar állama dóséig:

Magyar vasúti'köles. 120 fi tos darabonként 5«/„ 2.40
Magyar gomöri államvasuli y.álogiv. daríibonkéut 5»/„ 2.37.“ 
Magy. 1869. kelet. v. áll. kötv. elsőbba. adom. öl-.u 6.00
Magy. 1873. kelet. v. áll. kötv elsóbbs. ar. v ezt. 5*/, 2.0.1 
Magyar 1876. belet. v. áll. kölv. aranyi. r,°/„ .. 2 00.
Tiszai és szegedi kölesön drbouként 4"/, U.tió.
Magyar aranyjáradék 100 frt után ü°/„ .........................  2.40.
Magyar földteUeruienteaitési kölv. l(ló írt után 5«/, . 0.32“
Erdélyi földtehermeutesitési kötv. 100 frt után f>«..4 l,S5 *»
Szőlőilézsmaválls. kötv. 100 frt után 5% ....... 1 86.21

Osztrák államadósság :
Osztrák államadósság papírért 0% 100 frt után 028 
Osztr. államadós. ezüstben jau.—jul. 5"/« 100 frt után 168. 
Osztr államadósság;,ezüstben apr.--okL 5e/e 100 fit u. 0.63 
Osztrák államadósság kisorsolás I860, egész 5% 1.83.“
Osztrák államadósság kisorsolás i860, ötödrész f>°/6 026 er
Osztr. államadósság kisorsolás 1864. egész 5“/, 6.46.
Osztrák aranyjáradék 4% 100 frt után-. 0 60.
Fest város kölcsöne 1370. vagy 1371-iiW £»*/, 2 40.

V r. * a i 1 papírok:
Alföld-íiumei 5*/« ..................................................... -iibkéai 4 0J.
Báttaszék-dombovár-zákán y i 6«ű ........................... ., 4CO
Déli vaspálya 5% ....... ‘.......................................... ,, 0 66 cr
Északkeleti vaspálya ....................................... - 4.00.
Erdélyi vaspálya 5«/0 ............................................... “ 4 00
Kassa-oderbergi 4*/e   „ 3 2U.
Osztrák állami 5a/„    H 4.00
Pécs-barcsi 5% ...................................   , 4 00.
TKzal &•/,.............................................. .. „ 4 00.

Záloglevelek :
Magyar földUitolintézet papirértéke ő*/,*/» 100 frt után 036.er 
Magyar földhitelintézet papirértéke 5% 100 frt után 0 33,“ 
Magyar földhi leiintézet papirértéke. 41/,°/0 100 frt után 0 67 “ 
Magyar íöldbiteiiulézel ar. v. ezüst 120 fit elán 5«/, 1 40.
Magyar jelzálogbank 5'/,% líX! frt ufáu.....................2.21,
Magyar által, földh. részvény-társaság 6”/« 100 frt után 2.30. 
Magyar által, földh. részv.-társaság B'/,8/, 100 frt alán 2.65 81
Osztrák-magyar Vauk 5*/, 100 frt után ..................... 2 00.
Festi magyar kereskedelmi bank 6% K O frt után....... 1.90.
Festi magyar kereskedelmi bank f;*/,6/, 100frt uláu .... 1 74 17

Elsőbbségek:
Háttaszék-U»inboyár-zákáilyi vasút h“!, ......... drbként 1.50
Dunagözhajózási társaság 5*/, ........'..................... „ 6.00.
Északkeleti vasút 5"/0   „ 2 25
Magyar-galieziai vasút 5°/., ..........................   „ 2.U3 “
Első erdélyi vasút 5% ... ...................................... ‘n 1 50.
Kassa-oderbergi vasút 5°/c........................................ 8 4.0o"

áeriét-kereskeilMml esitraek Iktnlttpesi- 
Kőhiínyán.

Kőbánya, nov. 23. Üzlet lanyha, árak hátrá­
lok. Magyar öreg túlsúlyú 54—55, fiatal nehez 
56—567s, közép 56 — 5672, könnyű 53, szedett 
48—51. Szerb nehéz 54, közép 54, könnyű 51 
kr. Az árak kilogrammonként értendők. — Mai szá­
munkban a bécsi sertésvásárról közölt tudósításban 
némi tévedések fordulnak elő. Az összes felhajtás 
volt 5258 darab, köztük 2428 magyar-, 2830 len­
gyelországi; magyar nehéz 48—al ig volt fizetve.

Korüzlet.
Pécs, nov. 22. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Borüzletünk a szüret óta taitott lanybaság után uémiler 
élénkülni kezd. Vevők jelentkeznek Szlavóniából s Stájeror­
szágból s leginkább csak termelőkkel érintkeznek. Uj bor, 
melyet egy hónappal ezelőtt 7—8 krért lehelt kapái, mi 
már 13 — 14 krou alul nem kapható 1 terenként. Sok termel,i 
ennek következtében tartózkodik az eladástól s boraikkal — 
még jobb árak reményében — tavaszig tartogatják. Kereske­
dőink nagyban exportálnak Svajezba s Németországba s Ku- 
méniába. Ez utóbbi piaezon azonban csak palaczkozoit bort. 
Jó minőségű ó borok 18—24 frlért kaphatók hektoliteren­
ként. A legutóbbi szüret statisztikailag kitüntetett eredménye 
s a boraceist szedi hivat,1 adatai alapján 45(1 Ki hektoli­
terre tehető a Pécsett összesen készteti511 levő uj bor, mely­
nek minősége általán jó köz^p.

Koinánia mezőgazdasága.
Az angol kormány nem elégedett meg az am-rikai 

mezőgazdasági viszonyok vizsgálatáról, mert közelebb egy 
újabb jelentést tett közzé, m lyd Romániába küldött szak­
fél fiák szerEesztettek az ottani viszonyokról. K jelentéit leg­
alább kivonatilag mi is közöljük, mivel Ronuúia mezőgaz­
dasági viszonyai már a földrajzi helyseinél fogva sem lelet 
közönyös ránk nézve

Jeleni-g aiig „z ország fele miiveltetik ; a nem kulti- 
vált fel nagyrészét meg lehetne nyerni a földművelésnek 
egyszerű kiszárítással, árkok és leesauolások által |85"-Uen 
a szőlőkön kívül 2 200,000 hektár volt bevetve 187j-ban 
3 301.950 hektár és 1876-ba-., 3.133 5:0 hektár Vannak ua 
gyobb területek, hol vízhiány uralkodik és kutakból merítik 
a vizet ember és jószág számára A rétek legnagyobb részén 
természetes fii terem és csak az utóbbi évekoen történt imiti ■ 
amott kísérlet jobb füfajok te melésével. A nyári gyakori 
szárazság gyakran tőikre teszi a szénaaratás* Az'usz.i és 
tavaszi esős esőzések jo befolyással vannak a gabna fejlődé­
sére és az aratás idej-n rendesen jó időjárás szokott lenni 
A nagy néptömeg egész éven át fő:eg tengeri liszttel táp­
lálkozik.

A földmive’és.ől következő érdekes gditokat közöljük : 
Az. ele még a r.'gi primitiv szerszám : egy darab görbe la, 
hegyes vassal, melylyel a tőid fö'száuta ik : ezzel a ta'aj 
esak egv kis része fordiltatik meg és a többit a levegőre és 
napra bízzák. A parasztok azt mondjak, bogy nincs szüksé­
gük más ekére, mert e t. ha elromlik, magok kiigazíthatják, 
ellenben, ha uj szerkezetűt használnának, azt messze kelíeue 
küldeni kiigasitás végeit.

A tengeri- és burgonya-termelés u ,gyou el vau ha- 
nyagolva A burgonyát otromba vaslapáttal ássák ki, melye­
ket o'áh ezigányek készítenek.

Romániában a lakosság száma nem nagy és könnyen 
megélhetne háromszor annyi lakos Születések álul nagyon 
gyéren szaporodnak az olahok, és mert idegenek nem szerez­
hetnek birtokot, s bevándorlás is nagyon kismérvű es igy 
az idegen löké is vajmi kevés Romániában Az, egész jelen­
tésből kitűnik, hogy Románia földmivelé.se még nagyon 
alacsony fokon áll és nem versenyezhet a mienkkel"

Iparügyek.
— A fővárosi iparrajziskoiákban az a sa­

játságos lurdtilil állott be újabban, hogy a főváros 
által föníanott ipari rajziskolák igazgatója az or­
szágos magyar iparegyesület által Yöntartott ipar­
tanodák ellen konspiral. Ez először a?on fűre a 
esetben nyilvánult, hogy a tanács — V i d é k y 
.lános iparrajziskolai igazgató följelentése foly­
tán és szorgalmazásai alapján az iparegyesü­
leti tanonczoktól elvétette az eddig — 10 
éven át — engedélyeztetett rajztermeket. — 
S bár alaposan kimutatták, hogy ezen eljárás való­
ságos blamage a tanács részéről, mely Vidéky ur 
téves informácziójának felült, a tinics mindössze 
azt válaszolta az iparegyesületnek, hogy ölöm­
mel veszi tudomásul Vidéky és lár.-ai azon 
nyilatkozatát, miszerint ők (Vidékyék) intvén 
ajánlkoznak a rajzot tanítani az ipa*egyesü- 
lel rajziskoláiban is. Tehát vállalkoznak az általuk 
ócsárolt taiumczokal jó nevelésre szoktatni s egye­
bet nem akarnak, mint hogy az iparegyesület ősz- 
szes rajztanárai Vidéky ur kedvéért elbocsátásainak 
Az iparegyesület ezen nagyon furcsa eset'részletei­
nek kiderítésére vizsgáló bizottságot küld ki s 
azután erélyesen szándékozik fellépni ezen sérelmes 
ügy orvoslása érdekében.

— Moskovits M. úrtól a követkeíő sorokat 
vettük: T. szerkesztő ur! Becses lapjának mai 
számában az országos ipar egyesület értekezletén 
tett indítványom nem azon szövegezésben adatik



el5, mist én ni yaléeégga! tettem, n J «BByira» 
hv_u¥ Li áivi iiiiili M Áusztrinvaii ; özösügjtk
t-vyik s.oostuia vagyok kitüntetve. Az monda- 
tik ott,* hogy én sut indítványoztam volna, 
miszerint a törvényjavaslat jogerőre emelkedé­
sét olv kikötéssel 'kérjük, hogy az nj fogyasz­
tási adók Ausztriában is behozassanak. Nékem 
Ausztriához semmi közöm. Ha a pénzügy miniszter 
nr uj adók kivetését szükségesnek tartja, minden 
hazafi kötelessége, a z o n e se t r e, ha meggyő­
ződése. szerint ezen szükség valóban lé­
te % • k. támogatni a minisztériumot, de egyszers­
mind eiidegeniíiietlen joga, sőt kötelessége min­
den honpolgárnak, egy uj adónem kivetésénél 
a törvény esetleges árnyoldalaira figyelmeztetni a 
kormáryt. Ha a pénzügyminiszter urnák állami 
iv tik és hitelünk ténnísrtása érdekében a ío- 
w., ásztási adókból réméit 3 millióra szüksége van 
és ezen összeget éppen ezen adónemekkel véli 
jígczélfczerttbben elérhetni, habár én nézetét n-m 
> .-vttom — azon esetre szívesen pártolom, hogy h* 
a törvényben egyszersmind ezen uj adónemek ká­
ros következményeinek eleje ^vé­
tetik. Már pedig a törvényjavaslat jelen alakjában 
i.tmesik hogy a belföldi eilenórzést lehetetlenné te­
szi vagy pedig oly kiadást igényei, mely a jöve- 
d-ínr.i teamesen fölülmúlja, de még megteremti a 
.« u.!földi, különösén az Ausztriából való csempésze­
tet, síeli aztán a fentérintett alig kezdeményezett 
ip-rrágekaí teljesen elnyomná. Ezen adónemek
varos' következményeinek szerény nézetem sze­
rint c :-sk az által volna eleje véve, hogy ha 
etn iogyasztaei illeték a külíöldi czikkekre
s határon szedetnék be. Ha a kincstárnak jó­
gában á'i a városok községek sót egyes házak ha­
lárán külföldi ezufcor, kávé és sörre fogyasztási 
adófejében bármi ill-tékeszedei, akkor az ország 
határán is teheti. Már p- dig hatályos ellenőrzés 
vsaki-: a határon vihető keresztül, holott az or- 
.■;A,ean bent a vilégLak minden fináncza kevés 
volna, az osztrák árut a magyar (már egyszer meg- 
sdóztatoft áruló?) megkülönböztetni. Én tehát
indítványoztam, hogy a magyar országos ipár- 
tgyesüket által a képviselőbázho/ benynjtaBdó kér­
vényben s javaslat törvényerőre emelését kérel­
mezzék, de azon kikötéssel, hogy a fogyasz­
tási zár vonal Magyarország és Ausztria közt 
1 e! á 11 i í a s s é k. Mert ezen rendszabály által Ma­
gyarországnak güzdisagi önállósági, habár áldoza 
; k árán kezdeményezve volna. Moskovits 
Miksa, gépész-mérnök.

— A fegyházi ipar rendezése kerül isméi
napirendre két sajnálatos eset alkalmából. A po­
zsonyi fegyházban ugyanis nemrég a szabó­
ipart kezdték tanítani, mi az ottani szabóip?.- 
rosoknak meglehetős rugy kuniutreneziát esinaií. 
Újabban a kefekötés tanítását hozzák be a 
fegy házban. Pozsonyban tudvalevőleg a legneve­
zetesebb keíekötö-gyár van az rgész monarchiá­
ba», melynek jeles készítményeit a külföldre is 
i *,gy mértékben importálják. A Grünberg test­
vérek gyára mintaszerűen vau berendezve és 
Bígy munkaerővel dolgozik. Kitartó szorga­
lommal emelte nevezett ezég gyárát országos 
fairre és most azon veszély fenyegeti, hogy m ot­
tani fegy ház munkásai, kis hasonlít hatlanul ol­
csóbban' dolgoznak, versenyt nyújtanak gyártmá­
nyainak. Ha meggondoljuk, ho^y a fegyenez nap­
jára 10 kit, egy évre tehát 30 irtot kap, amennyit 
u nevezett gyár egy-egy munkása adóban etfizet, 
érteni fogjuk, hogy a becsületes munkának ily 
módon nyújtott verseny ellen a pozsonyi polgár­
tág fellázadt és élénken protestál az ily eljárás el­
len. Hivatkozott a II. országos iparos-gyűlésnek ha­
tározatára, mely a fegyházi ipar szabályozását sür­
gette hivatkozott arra, hogy a külföldön a fegyen- 
ezek a legritkább esetben foglalkoznak oly 
iparágakkal, melyek a kézműiparnak versenyt 
nyújtanak, mert a fegyházaknak föl#data oda hatni, 
hogy a íegyenezek erkölcsileg javíttassanak. S ha 
tény az. hogy a munka az erkölcsi tökélesbiiléhez 
hozzájárul, oda kell törekedni, hogy az a munka 

legyen egyoldalú és káros. így gondoskodnék 
erről Angliában. Franeziaországban és Németország­
ban. Itt az iparosoknak a kormány intézkedése 
folytán a fegyházi rabipar nem nyújt versenyt, mig 
nálunk, mint ez a pozsonyi eset is mutatja, gyak­
ran a legvirágzóbb ipartelepek megrontására tö­
rekednek. Ez ellen méltán kérhet orvoslást a ma­
gyar iparosság, és reméljük, hogy az igaz- 
‘ágiigyminisztériumban végre meg fogják hall- 
itainí e jogos panaszokat. — Azon iparágak 
közül, melyeket a fegyenczekmk űzni kellene,

a pozsonyi eset alkalmából az ottani polgá­
rok a kővetkezőket jelölik ki: gyékények es egyéb 
sás- vagy vesszőfonás, cartounage-munka, íény- 
üzési ezikkek, tárczák, dobozok, tartályok, írón s 
más oly ezikkek, melyeket ma még külföldről kell 
importálnunk. Ez által jövedelmező munkához 
jutnának és uj iparágak meghonosítását is előmoz­
díthatják. Erre lel! törekedni » nun a létező ipar­
ágak megrontására.

Napirend nov. 25-én.
íFnií-’ Csütörtök. Katii. Katalin. Protest Katalin. U5r8g- 

üroez: nov. 13. Arany sz János.
5$iKf.BBi3ao nyiivA vr-u a természetiek ára d a 9 ='iito! 

d. 12. í óráig.
Képviselsház ülést tart d. e 10 órakor.
Föv rendkívüli közgyűlés d. u. 4 órakor.
Fövi tanács ülést tóit d. e. 10 órakor.
Föv. közmunka tanács ülést tart d u. 4 órakor.
Az „ellenzéki kör" a volt egvesiilt ellenzék helységében f. ho 

2-1 én (csütörtök) este'6 órakor értekezletet tart 
Magyar mérnek- és építész-egylet vasút építés szakosztálya 

este 6 érakor szak ülést tart (régi Lloyd-éptilet Duna 
fe öli oldal II. em.) Előadó: Schwa rezei Sándor. 

A kereskedő ifjak társulatában Dr. Dobráuszky Péter mű­
egyetemi tanár „A v i 1 á g f o r «talom es z k ti­
zeiről“ este 9 érakor felolvasást tart.

A központi házi ipar egyesület házi-ipar szakosztálya d. u. 
5 orakor (LUana-fardö-épület 1. erucleí) válasziaouyi 
ülést tart.

A magyarországi Kárpát-egylet budapesti osztályának társas 
estélye ,/2H órakor. (Sziksíav-vendéglő I em ,)

Föv. törv. hatósági bizottság rendkívüli közgyűlése (ill-ik 
nap) d. u 4 órakor. (Ui városháza)

Képzőművészei! társulat őszi kiállítása d e. 8-tól d u. & óráig 
(sugárúti palota). Belépti díj 9— 12-ig M) kr , d a 
i—8-ig 2Ö kr.

ipsratezscB a műcsarnokban d. a */,S — */i6 
Oraz.• íanazemazeaia nyitva van: d. & 10— IP,

Sazsaeil könyvtár nyitva d. * 9 órától á. «. 6 óráig 
Egyet vilii könyvtár nyitva d. a 3—7 
/tnadomlai iiönyziár nyitva d, a 8-7 
A „Práuscher“-féle anatómiai muzeiun a vigadóban d. e.

6-tói d. u 6 óráig,
Allstksrl nyimv égés», nap.
Bargheer szellem-sziuháza a ragárutou Kezdete « (»rakó;

fii/anal a bivstsiss lap nov. 24-ik siámáliól.

Árverések a fővárosban. Teasdale Rosina 670 frtr-i 
b. ingail. deez. 20. (I —Hl.) Lord Sámuel és fii 8168 frtra 
b. ingatl. jan. 30. (torony nteza 1) Zaeh József *'.84 frtra b. 
dec-z. 11. (to ony-uteza 1)

Árverések a vidéken Atidavi Katalin 500 Írtra 1>. 
ingatl. deez. 17. Freidoríon (Temesvár.) Guttmann József 
9:>7 frtra l>. ingat!, jan. 3. Tímáron (Nyíregyháza.) Király 
József özíl írtra b, ingatl. febr. 7. lUrvvárad. Bartalis La­
jos 752 frtra b. ingat1, deez. 23 Kézdi-Szentlélekeu (Kézdi 
Vásárhey.) Kovács László 2428 frtra bf ingatl. deez 11. 
Kis-Ujszálláson Popp Ilié SüS-i frtfa b. ingatl. január 10. 
Szászvároson. Albu George 550 frtra b ingat! deez. 2. Bá­
bosdia (Orsviezabánya Wächter Henrik 1390) frtra becsült 
igatl. jan. 24 Brassón. Szebeliédi Ferenc?. 423 frtra beesült 
ingail. deez. 9. Ráezkevén (pestvidéki ívszék.) Rózsa Dániel 
80Ó írtra b. ingatl. deez. ‘77. M.-Kászonyban (Beregszász.) 
Kelessy József 518 frtra h. ingat!, jan 22. Komjáth. Pavlo- 
vic-s Tamás 7£0 fiira b ingatl. deez. 21. Ratten (Sz-Fehér­
vár.) Steiner Jakab 1823 írtra b. ingatl. bolti áruezikkek 
nov. iO Kisnjszálláson. 8. Erdős István 547 frtra b. ingatl, 
de z. 10. Dobozon (B -Gyula.) Wnncskó Ferenez 975 frtra 
b. ingatl jan. 3. Nyitrán. Préda Pasku 1843 Írtra b. iogtl. 
deez. 29. Komoristyéu (Oravie/,»hánya) Kohn Rudolf 8765 
frtra b. ingatl. j»n. 19. Dunapenteléu (Sz.-Fehérvár) Incze 
Bálint 652 frtra b. ingatl. jan. 4. S -Árkos (S.-s/.t Győr 
gyón.) P.4) András 55 frtra b. ingáit, deez. 11. II -Pályin 
(De’oreczen.) Roman Györgyné 1240 látra b. ingatl. deez. II. 
Sz ntyén (Kisjenő.) Janolehota község 9366 fiira b. ingatl. 
deez. 13. J .nolehotáu (Körmöcibánya ) Mórién Joczáné Í85;) 
frtra b. ingatl. dec-z. 10. Kovaszinczon (A^ad) Svetkó Juou 
2511 frtra b. ingat!, deez. Í3 Csevnán (Csákóvá.) Veverka 
Istvrn 6-12 fttra b, iagatl deez. 11. Polhorán (Breznobánya.) 
Veres Zs fia 10: 0 frtra b. ingatl deez. 16. Mező Csátn 
(Miskolez) Sinai Gábor 8002 forintra becsült jngat- 
lan január 4. Debreezeu — Bes te Jáuos 1705 fo- 
rrnira becriilt igatlana deez. 28. VArallyán (Szegszárd) 
Jakcsa György 1360 fitra b. ingatl jan 4. Domonkoslán 
(Szt -Gotthard.) Probszt Mária 9í)ti frtra b. ingatl. deez. 27. 
Szászváros Tschida Rozalia 2643 frtra b. ingatl. de,-z. 2:1. 
NezsbLren. Szekér János 640 frtra b. ingatl. deez. 15. Pár­
kányon (Esztergom.) Jankovies György ;-89 frtra b. ingatl. 
deez. 14. Galábomon (B.-Gyarmatj Buehler Mark 3173 ínra 
b. ing. deez 15. Csabb (Nyílra.) Wrnits Mihály 500 frtra 
h. ingatl. deez. 3. Rohonezon (Kőszeg) Bernáth Lajos 
27010 frtra b. ingatl. jan. 11. M-Pályin (Debreezeo.) Klies 
lmre 981 frtia b ingatl deez. S. Pécsen. Nagy Eleonóra 
622 frtra b. ingatl. daez 10. Nyitra Vieaap (Nyitra.) Német 
Anna 689 frtra b. ingatl. deez. 2. Sz.-Fehérvár Martin Mária 
4189 frtra b. ingatl. deez 11. Szekudvaron (Kisjenö.) Kom- 
lóssy Lajos 1600 frtra b. ingail. deez. 14. Zomborban Hefter 
Tamás 1009 frtra b ingatl. dec-z. !ü. Budaüeszen (pestv. tvsz.) 
Dekán János 2750 frtra h. ingatl. jan. 12. Gyórön Hege­
dűs János 1624 frtra b. ingatl. nov 15. Szabadszálláson 
(Kunszentmiklós ) Fabri Károly 800 frtra b. ingatl. deez. 9. 
-Csabán. Priucz Emília 587 frtia b. ingat!, deez. 14 Pau- 

csován, Adatcov Vlajkó 3687 frtra b íigatl. jan. 4. Varja 
son (Vinga) Schmidt György 1408 fr'rt b. ingatl. deez. 15. 
Niezkyfalván (Temesvár.) Berki litván 20-30,frtra b. ingatl. 
deez. 2. Polgárdin (Székesfehérvár.) Fehér Ádám 591 írtra 
b. ingatl. deez. 24. Borosjenöu.

Csödhirdetmány Reiner Imre Henrik nagyíanizsiai 
kere.-k. ezég ellen bej. deez. 28., 29. és 30. tömegg. Tates 
Lajos pevü. D -Benézik Ferenez ügyv.

Csödmegszünietés. Janoso Albert kézdivásárhelyi 
lakos ellen. .

Pályázat. A panesovai kir ügyészségnél trioki a be­
regszászi kir. tvízéknél tolmáesi állomásra.

Brün.n

ä kis lottó hax&sa.
— Nov. 24-éu. - 
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Europa szálloda.
Gr. Hadik fldbné Msgyarer.
B. Hadtkné Magyarország. 
Laeott M. mgzó Páris. 
Topnuezer A. mgzóué Béc-s. 
Herbst C. mgzó Bécs.
Sehenüer G. bankár Becs.
Fried Fr. gyáros Brünn

Erzsébet száilocia.
Benyovszky V. mgzó Dabas 
Mezey J. kormánybizt. Szeged 
Védel K. körjző B.-Gyula. 
Haresányi S. leik. Apágy. 
Berényi L. újságíró Bécs. 
Tomcsánvi M. Beszterczeb. 
Magyar J hivlln. Temesvár. 
Adolf T. kdő Moha 
Apáit L polgár®. Déla.

Arany sas szálloda.
Danicllis K. bírt. Abony. 
Koznitzkv Á. birtné Aszód 
Ferenezy S. Árok-Szállás. 
Leustak A bírt. Csová.
Veis M. gazda Staniesics 
Vois S. kdő Maniesics.
Áv-sy J. kdő Staniesics.
Faragó L jegyző Szeged.

Orient nagy szállódé.
Moor J. fldb Zombor.
Bastln S. fldb Eszék.
P.ísztory M. fldb Lebeny. 
Merkler A. mérn. Bées.
Roífz Gv. kdö Bées.
Poppowcs S. jegyző Ada. 
Helmetdch S. iigyn O-Be-se 
Ruttner S. jogt. Modes,
Máséiul P művész Páréi. 
Braun G. kdő Gyöngyös.
Kohn P. bérlő C-ány.
Glaser L. kdő Miskolez.
Bauer J. kdő Gyír.

^adászkürt szállsda.
Perczel J. főisp. Baranya. 
Latinovies B. iuyy Baja. 
Jankovie I). fldb Magvarcr. 
Ménes J. fldb N.-Várad. 
Kálmán Gy. fldb P.-Pálfa. 
Madarassy L. Kecskemét 
Dittrieli j kdő Bécs.
Schmidt N. kdö Bécs.
Baruch H. kdé Bées.
Pohl E idő Bées.

IWBVWiSÄ»

Fleisshmsnn gyáros Bécs 
Kobn N. kdő Bécs.
Chmel K. kdő Brünn.

István föhg.száiíüda.
Csillag G. mérnök Óesa.
Kolin J. mérn. Dumsud.
Te u bel -T. máz. Versem 
Tisztiváry M. gazd. Sztlas 
Rüti E mgzóne Graez 
Giudl F. el 1. dnnagozh.-tars. 
Mibáli A. gazd. Szentes. 
Fekete S. kdö Fehértó.

Nemzeti szálloda.
B Podmaniczky L. Aszód. 
Both J ügyész Nyíregyháza. 
Varadv L. hitt. Katezag. 
Lovassy I hirt. K-U.-Szállás 
Kovács J bírt. Mohács. 
Bárány R. hirt.. Pozsony 
Reiner D. gyógyszné Tokaj. 
Herezeg L.-kó Vorssez.
Szendt A ügyv. Szolnok, 
Ajkat 1 bírt Pápa 
Horváth S. bírt. Kolozsvár 
Klein J. kdő Bécs 
Fischer A. kdö Bées 
Haszélv M. kdő Aszód. 
Brauner R.kdő Brünu 
Pilsák Gy. fldbné Velke.

Pannónia szálloda
Lies Gv szolgb. Székesfehérv. 
Kontra" K. szolgait. Pomász. 
Berzevitzy J. Berzevieze. 
Miesky S. fldb Dánospuszta 
Pólya" B. iigvv. Szolnok, 
flössek F. adófelii. Szolnok. 
Or. Lengyel Gy. Brassó. 
Flamm lg. eazd. Egyek. 
Kindlovils F. iigvv. Szolnok. 
Tornyos Gy. B.-Gyarmatk. 
Práeay L leik. MaVltr. 
Müller J. kőfaragó Siittö. 
Antal P. fldb Kecskemét. 
Gyulsv J. nyomdát. Arad.

Fehér ló szálloda,
Fekete A. fldb Temesvár. 
Halász J. T.-Szt.-Mártot). 
Major Gy. gazdat. Zsambok, 
Kapticsa P. Dognácska.
Ková- s J. sebné Esztergom, 
Man.II S. kdő lsaszeg, 
Bruner Á Ldö Bécs. 
Sehwarez R. kdő Frága.

AHM mMA, esernyők,
úgyszintén mindenféle más rendszerűek ajánltatnak a legol­
csóbb gyári árak mellett.

RANZENBERGER testvérek,
Budapest, váczi-uteza 18., koronaherezeg-uteza, 9 

hatvani-uteza 16, ■

A megelőző 24 óra alatti tunemőnyek. Alig a y o a d * 
mindenütt emelkedett, Sopronban 5.5 mm.-rel. A h ő m é r- 
s ó k részint kevéssel emelkedett, tizelsoton 3 0 fokkal ; 
részint kevéssel sülyedett, Temesvárit 5 0 tokkal. Eső: 
Lesina 2. Orsóvá 3, Selmeczbáuya 2 mm. Ózon Buda­
pesten nappal 0, éljél 0.

Hajóforgalom.

Dr. Gráf Zsigmond
köz- és váltó-ügyvéd.

Irodája nov. 1-ső óta V. Kétsas-utcza27. 
sz. a. létezik.

,'BIT IIA F'KSfi1 S W£ S Ä ÍZ t F!>M.

C iitörtök, nov. 25 én

Nemzeti színház.
F A IT S T.

Opera 5 felvonásban Goethe után írták : Baibier és Carré Ford 
Ormay. Zenéjét szerzetté Gounod K. — Személyek:

Hasz Anna m. h. 4. sz. faltégla 32,030 drb. Sz - 
Rakosról. — Geriogtr és Berger m h. 8. sz. buzi 814 mm. 
rozs SbO mm., áipa !0.() mm. Danaföldvárról. — Kohn 
Jakab m h „Isiván“ búza 566 mm., árpa 240 mm Duua- 
penteléről. — Freund és Trt-bitgtr m. h. „Budapest“ búza 
1400 mm., árpa 1500 mm. Kalocsáról. — Lusics Miklós m. 
h „Mina“ búza 2200 mm., árpa 439 mm. Nagy-Beeskerek- 
ről.Freund Jakab in. h. „Róza“ búza lu45 min., bab 
1(H) mm , árpa 96 mm Tolnából. — Freund Jakab m. h. 
„Maria“ tengeri 802 mm., búza 891 mm., árpa 150 mm.
Hartáról.

-i&mt mzte'mM utmuíxte.

A V»$6Äi lsdül 
A- ss/írák áiiamvaBpálya 

házából,

'iud-aptíüifíi -Váct, Ssztsfgom, í'cziouy, 
Bí-'üá felé Si

Faust Gassi
Mephistopheles Odry L. 
Margaréta Bartolueei V

Valentin
Siebel
Martba

Malecky 
Dévai Janka 
Srtlehner E,

(Holnap elősző : „A váltó.“)

Népszínház.
Blaháné Luiza asszony mint vendég.

A TOBORZÁS.

Eredeti népszínmű dalokkal és táuczezal 3 felv. Lta Rátkay L 

Személyek :
Gyuri Vidor
Koszom András Horváth V.

Együd 
Solymosi 
Rózái Irma

: fersek-tij ■ árig
i? u .j upL-stru! Nagy- Mz. v-.-iijp
HuJápíStről Cze-gldu, Szeged, Xernss f 

vár, Oidova felé t
n.dftpétfrvi Ozegléden kcrdszttil.Szol 

nők. Arad, Temesvár 
felé

Hv..J6p#.«5írái Gzeglcden kdfeszttil PUs- 
pbk Ladány, N.-Várad. 
Kolozsvár teld

. iüá s. p e 9 tről Czsg ié ,i i g
A magyar államvasut (lesoso?!) 

indóházából,

Galambos
Ágnes
Fűzfa Márton
Sándor
Miska
Szikráné
Örzse
Rózsa
Fonó
Csöndes
Virágné
Laezi

Kovács I. 
Rákosi Szidi 
Tihanyi 
Tamáa.sy 
Újvári 
Klárné 
H. Do néz N. 
Blab áll.- L 
Karikás 
Komáromi 
Párlécyiné, 
Egri

Kezdetd 7 órakor

Piros Pista 
Boros 
Trézsi 
Fertő 
Jauo-i 
Rigó 
Matyi 
Csüle 
Kóka 
Zsuzsi

Sáuta
Vasvári
Marton
Kolozsi
Alföldi
Béni Irma

A Tííiatek

8 dr. 16 p. regg 
í ér. 60 p. d.a.
9 dr. SOp. d. 6-
9 dr. 30 p. Mtí 
11 dr. 36 p. d. «
4 dr. 55 p de
10 dr. S p. •«< 
7 óra 30 p. reg. 
6 dr* 15 p. est*

1 S dr. *5 p. regg,
5 dr. 10 p eate

gyore vonat lö 6r, s p. 
síd«, vonat 7 6rk Su p,,

Undanastríl Retvau, t.o-on.ii, Kctiks, !
Odeíhórg ti lé '

ÍQdaLc.írö! ÉíatTiti. Mííkc.t-.tc LM \
■ -r,;ríaivao, Mi-V.’ív.t=5i. I 

Üli
úuJapeéíról Haivaníg
A -Jói! vasút (budai) Indsházáhói
HadápcKírCÍ Sz-íktiafuliért&r.

Pfv-gvirhúf.'Tr."x.m f•;! 
Sciapént Stékissfdbérvár faU

IHudit;)-«5- HaüIcsíí féié
.Upcat seaki.-sféhvrvar, Vsszprcm. íiisl 

CääU, SzomL&tböly, ürátít

egyes von}

szem. vonat 
vonat

syore „ 
egyes vön

:
ajon v

6 őr a - p.
7 ára 34 p reg*. 
3 őrá — p d a 
10 óra 50 p étbm 
7 óra 84 p. regg.
9 őrá 6 p- éjjel
10 őrá 50 p. esti 
7 őrá 34 p fegi 
9 őrá 45 p. 5 >-

p. ti 
6 óra d. G

il°dra -Pp.d 
7 óra 45 p. ts» 
7 őrá 10 p x.z£~ 
5 őrá — p. á. ú 

7 óra 10 p.
5 óra - p, 5.3

(Holnap ugyanez)

Yár-szinház.
FIGARO HÄZASSÄGA.

KIEialtak névéora nuvember 2S.
Vonasits Gergely 49 é. napszámos lakáétalan, kötszö- 

vetlob. — Hallen» György 30 é. napszámos h.kástihn mell- 
hányalob. Stiihl József 84 é. asztalos V. k. sütők gőz­
malma összezuz.atás. — Hsfner Mária -il) é vendéglősné I. 
k. mészáros u. 1. szivhüdés. — Steiner Borbála 76 é. ma­
gánzóul) 1. k Karácsonyi u. 11. vizkór. Seifert Vilmos 
8 é. pék fia VI. k. Szoudy u. ól giimökor. — Szaladi 
Szabó Júlia 84 é. füszerkereskedő neje VI. k. sugárút LO 
basbírtyálob, • Guttmann Sándor 10 é. tauitó fia izr kór­
ház légesőlob. — Heiu Ferenez 70 , é. czipesz VII. k. sze­
gényház liiidés. Kreisch Gáspár Éva 83 ó. fuvarosnő VII. 
k. szegényház aggkor — Harbieh K bel Mária 71 é. nap- 
számosne VII. k. Józsika n. 3. hagymáz. — Slunduer Karo­
lina 2 é. ezipész leánya VII. kér. százház §5. kanyaró 
Arbdtef Hímig Mária 46 é. szakácsnő Vili. k. kiilső- 
stáczió-nteza 16 é. gutaiités. Span Teréz 2 ó kőmiyes 
leánya. Vili. k. futó-uteza 86. kanyaró. — Hart,inger Graf 
«lo-ephia 64 é. napszámos özvegye. Vili k. József-utcza 95. 
aggkor. — Krajcsovits Jenő i é. magánzó fia. Vll. k Rákos- 
falva, tüdőlob. — Reicnenthailer Samu 99 é. ügynök. V. k. 
akadémia-ntezc 18 gümőkór. — Dániel Sobők Anna 49 é. 
állatorvos neje. I. k. őrs?., tébolyda, kimerülés — Szabados 
Gergely Mária 37 é. szabó neje. I. k országos tébolyda, ki­
merülés

2ST5T
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Waldstein Simon
cs és magy. kir. udv.

lá-tszezész; 
Budapest, Dorottya-utcza^S-

Vígjáték 5
Álmaviva
Rozina
Figaró
Zsuzsi
Marcelina
Antonio
Fauchette
I iherubiu

vagy:

egy napi holomlsűg.

felvonásban. Irta Beaumarchais. — Személyek: 
Nádav Bartolo Újházi
Ilelvey L. Basilio Földényi
Halmi Guzman Vízvári
Alolnárné , Jegyző Sántha
Szatmáriné i njtónálló Tóth
Szigeti I. ; Pédritlo Faludi
Csillag T. i Pótliu Horváth
Márkus E. |

Kezdete 7 órakor.

A meg#ffceslk.
Az asznák áliamvasüt iiidó- 

házi.ba

:... P. r-rry, it.íicfeúiií, Vr-ri ÍL-r'.t » -

íT.ta-.kújvífrői
iNaey-Marvflfdl
Orsúva, Temesvár, St.»gít), Ke síken; £t 

felúl a
Kolozsvár. NasjV-Várad, PíUi-dVt -f>. 

dány, átad, Szolnok ív!5i
OregUdiő!
A magyar áüamviSbl (lassne?1-- 

Uidóbizába..

dérhorg. >:RttkA, Lí-uűsos isid! 

Hiel-cAvz, ffci-S:

MegcríwZjeéi 
id 5.

1 Y frt-& 81 p. 6.
9 óra 45 p. ó-' .-. 
5 őrá 3» p 
5 Őrá 57 p.
11 őré. SOp. í.a 
8 6ra
7 őrá 30 !>. ,
i dra SS p. 
i őrap5p u-ji 
5 dra 82 p.re-

i:
Sleteorologiai jegyzetek.

A meteorológiai magy. kir. központi intézet időjárási távirat 
jelentései 1S8(). évi nov. 24-ről. reggeli 7 óra.

düi v-;iat r.-az? -

Pfagcrböf. 
h.'Y. r isi:*.! 

»■A:?. Szómbath? I5

- ........ T Ó ^ : *3 ! , 1................
Észlelési állomás

1 Sí
^ g iránya \ erősség :

; Felhőz.i-t
!

Of' v, r dp.-i. Kíé-CzlIÍ fel Sí 
yvárui

Bregenz
Frága 
jiíés 
KopibS 
Rt agyar-Ov i.- 
Vri-ficaáu

ríudápirs: 
Bídeok 
i/ei-ir-./av

771.2, 
771 
771
770.914- 
■771/ " 
7i-9

1.2j-f- 
1 3 +
1.51+

5.2 
0 9 
3.8 
4.31 

4-4-4 9 
2 4- 7.0

1 -

70 4 -+-
770.5 4-

771.6 ~)~
769 2 -5"
7710 4-
771.6 +
772.2 4- 
773 0 +
770.3 -t-
770.7 +
771.3-- 
772.9 - - 
771.2 + 10.1: 
771.5 + 13.2 
769.8+ 4.4

12SSg®E3S8E^BB6®®S®SSI®SaHaS

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) november 24. h°ss;gtar'- Értékpapírok
. S l: ii 1

T«rs@*»iiy D ti15 3 I1 löí> kllcgraaua. tS 2 :j i 0 ííiv.zi*ay®. íernŐLy j Irányzat ÍVJ-1.1. öl; 1 «te jj LíB -

3íts
•zi árd 74

__! .1
tí 40 12 55

1 7-, • tid 63 ■ iS 75 19 80 12 90
! iu 13 — 13 lu 79 1315 13 2613 25 i8 60 31 i
i 34 75

= j 73 71
i 38 -- 73

II 80 .... s:•;4 75 3« 85 12 35
13 4.3 12 55 i "i: 12 6 J iií 6.1

: 13 70 12 75 7» 1S.80 12 Öfi
: Í" !»a> iá- *:

i: j 77
j: 16 ! fi

y — — 1 aÓ li: 4'i 15 hS19 65 12 75 ! 71 i2 80 12 901 13 — 13 1*. i /i# i3.l5 i 3 ív
i; 3«> 81

11 80 11 90 : 1« ! 12 1 12 »0
V7 1ÍI6 15 20 1! la ! 32 35 V- 3112 -It) I H5Ü 1 *' rM V. bf,

Minőség 
bektől Iterea"*.

Értékpapírok

P.02S
irya

Zab

Kőict
ftepczB

- zUárd

szilfird

égetni való 
eorfűzdni

káposzta
bánsá|f(

!-
C5«■«6 5> <

70- 72
‘éli 64 
«4-88 
87—40 

lő 
7á

r él kRt

ÁY
1 -jo kíiúgrívmtiií.ó ;s

1 trüg

10.! 5 
í.liU 
7.3«i 
b,3u 
tilt) 
6.8»
5 1Ö6 fő

IV. 40 
640 
*10 
93U 
6 30 
5 40 
5.20 
6 50

:í
V--

17-
M-

bnza lanyha tava*zr* I2.,0.. 5 WS9'/« 68*—
ŐBZfO v*. -ifktóbei1

szilárd 1881 május--jun. &9g>/, * 5 6 37'/.
zab tavaszra 6.4V— »6 u 645

ősaro ■ S -5
repeze t. nag.—ßzeptemb, ----- |j 3 I .......
rep, bánsági Julius—auguszt. |i 5 ; s7::

äiüva Ifcííyhn boán Lord. p 13.» be. 18 30 zsák p.-S.’ö 187
Szesz szilárd p 35 —ára 86
Szesz ezilárd élesztő p 8{i iő & 36 ?r>

7g b. 1.7 30 6 1? £0

é&z árs_ Ertékpapirok
Áüsmsdsísáfl.

áisgjs# «ittJ köleadTt . Mset 17# ,^1
vétsed. záiagldv . , , , n í#8 irt
üíafy Ke’stii -Mut 1 Mb. - , , , „ 300 frt

;r ^ » D. ........................................ p 700 frt
tel. TAsntl áliamlrdtT. sr. , e , «

Mai?. nyeremáQy-kttloső'n 16# frt , , , , t
36T3jegy-kblc3ön 50 frt . , . , , ,

íSÍl-Ikt m»<?. államk.-kölosöri ▼. strL t ee. H/| .
UstS-íki ,, n M T. strl. t 11. ,
isn-fki m*rr- kir. k Inest ári ntalv I. e*. ••/.
Wiki „ „ w „ f. efc#»je .
*1$? -fanjjáraüák 6«/, adómentes , . ,

« WbfcfrtwMtul kStrányek . , ,
á • * 4 • i

1'. i 2 í
' 9f\rf f#!5te1i»rm4Btes1t4sl k8tvőnysk teoesi

„ „ 1867. xáradíkkal
1. n tt erdtilyi

S»gy. ersa. Jel. nrbért válts. kötv. (160 frt) 5% . 
Izőiődéssma ráltsági kötvény (100 frt) . . .
Magy. kir. pénstárjegyek 6 hdra . . . ,
Osstrák államadősség papírban 5% . . . ,

», ezltst kamat Jan.— jal. 5®/.
.» » », apr.—okt. y/d

•$*trák aranfjáfadák. .......
„ klserseláasal 1860-bdl 4 500 frt.
.. „ „ 1860-bdl á 100 frl
«, K „ 1664 bői 6 100 frt
ti ti 1864-ből á 60 frl

faaí Ué9 kölesen« 1870 hői 6°/6 ,
*í ■> „ 1873-ből 5. 6»/e .96-5.)

wm

v> s.áíc gö2sds<ísSnalr,
íYzzá&'JZ'éBr m frí.

»}.- Sír 
tat 

’as.—jall 
, iit.-Akt 
“50 li

Ó’. V/C

Utolsó árkei eí
pia* _ára

. ( \> i 25 S4.75
2
1 94 50 95 fi?)

90 2Ä 90 75
• 94 75 Út-
í 72 25 72,50

5 s 3.— 73 26
73 "S 9.1

e b7 - 87 25 j
1 Si £.0 132 óv
MS 5o 131-
3 73 50 174 fi..
1Y2:h> 173 f 0
1Ö2 óv 103

* , 102 59 208-

75.

o-A

' - -

fiHtkhora. k, 190 tsi

LénücvlníJ ....
KNdLt&i . . ;
•Lvv-'e ás teagsrp stsí
•icíTi.o*a3Sgi
Aisd-snsstrial
ioí>ó-aö€Zt.*$*í . 
Srjiaknriti •

S=|r
^‘í

5;. s

I NO i

:yozías 1 gv iri
>4ax,y. . v = -v.ív addsívntf s tßf;

ts.s. if.-üos- lit* frt, <. . 
<98a$cri 4íl>fíti*e. üáíogh«vél 150 ifi 
H-eiaí! v»^ntí ele.32>ti3 adőm. 160 ti 

áílxmkStw.lST#. adóm. 100 ft 
&esy. éh<mi kötv. 1876.100 ft , , 
üegy. ny “rensér.y 105 frt .... 

* 65:aaf kÁílug. 1871, 3 mlUiá
V % m?,> 6.600,600
, ez-íiíziásstca-váitság lf;ö frt .

PbSlrSrosá kölasön 1871, löd írt . „ 
városi kolasga viar. hr.. 335 ft 

3dcs várv t kölcsön í«Oft . 
ivvöi T»suti köles, i».} *rg, k»;

9. 6aukuk ré3#:vén>tií

Angól-ossir. bank 2i-0 ítc-3 ? ív !í hel. 
bizgy, ált. zőldh, r. 200 ftoa />ei 
Osztr. foldh. int 360 tton 40° c ver 
Keresk. ér kázm. hiteim;. 160 frto? 
aí.vj. Ált hiteíbank 200 fic/t . . . 
Alsd-acezifi&i leszár.;. társ. 506 tioo 
;$v3al jird Ja pénztáregylet 200 ftoa 
■J.á2.tr. jsIz^L bank 506 frt. bot. *tú} 
írÍY.gy. ált. in-4.;icip. éft h*t. 500 frl 
0«3Íi‘ák~n: :í:> /ar batik CúO irt . . 
»•‘»itv-bana Ic-5 frt ..... . 
E'afc"a.iiui tank áít. I4i> írt . 
.*7v'í»i v3n-..ii«yif.* ICO rrí .

ij Péns ifi

112.76 Í18.S5
107.70

ta/p VZ5, - 186.2.-«

í>t.5"5 31.60
97.60 -98.—
84.76 

Í<i9 75
83. • 

110. ~
85/v
*‘t' e
75/r, 94.75 8195
e»f> J08.G0 Ksl-

117-- 117.50
OsiSlS* 14.16 15.—

■29 75 130 —
58/e If?!.— 102 ~

S3f; 50 íSi.cO
i' • 286. 885.85
5V- 
>P a

259 23 219.10
780,- 79u.

5»/s 849 - 25C — !
fcc- 6 £8 — 60.-
6<V*

820,— 9S2 —
111.68 11: 8-

Sr-".«. 235.59 135.76
4s/' = 44 «5 '45. -

Banksk.
Ált. ». vaunlftip. hitelb.
Angol úsztr. bank . . . 
í>anfco-m. b. lesz. a. . .
Morvát íeszámitoló-bank . 
iparbank, budapesti . .
Kisbirt. foldh.-intézete .
Közp. ipartárs. hitelfnt. .
Lipótv. bank r.-társ. . . 
iSilgy. ált. foldh. r.-társ. . 
ildzv. ált. hitelb. . . .
Magy. jelzálog hitelb. . .
Magy. lesz. éd pénzváltók.
Osztrák hitelintézet ....
Ogztr.-magyar bank ...
I. magyar iparbank . . . .
1. magy. iparb. II. kib. • £
Pesti kerested, bank . . 1 _
Pest-budai kézra. bank . „ lOO w
Sziszek! hitelbank . • • . « 100 »
»Unió11 bank ...... , 100 9

Biztosító társ fiiatok.
Első magy. biztos, tára. . beflz. lOGO frt
Magy.-francz. bizt. társ. « , 50 e
Pannónia viszb. társ. . • * 300 e
Ptisil bizt, intézet . - • e 100 g
Ooiio viszbizt. tára. . • e 300 e

Gözma! eiok.
Concordia malom .... befiz, 600 frt
MIso budapesti........................ - 500 ■
Lrzp.ébet nz. n. átv. j. fnélk,
Erzsébet malom II. I űb. <
Hengermalom . . ► . ,
Lujza ezelv. nélk. . . ,
Molnárok és Btitök . . ,
Pannónia szelv. nélk.. . ,
Viktória............................ .

Közlekedési»vállalatok.
Alföld-auraei............................ „ 200
Bátt.iszék-dombovári L. , , „ 200
ijéli vasút.................{•.• e 200
Északkeleti vasút ^ . e 200
Krdélyi vasat...................... ...... n 200
tfjur'Bopvün-ebenfnlrtht vasíi * SOtt 
Kusda-oderbergi vsfeat « . w 200 
Osztrák áliaiavasúti. . . , l „ 300
Péas-barcs! vasai . < « .i « 200
5issAVídékÍ ---#••» » 560

Utolsó árkelet 

: nánz !

D
D

ÉNv;
Ny,

D
K
DK
D

DNy

felhős
derült
Borult
felhős
borult

köd

borult

eső
köd

borult

felhős
köd

Ifegya

Vízállás és időjárás

: szem. vonat a ör& jó p.
vegyes von. ? ő--s zb p :+-f

gyorsvonat [\ 6rr. 6 p. »jjni 
von ,$ 20v. .".a

7 őrs. 6ú p. usts 
7 óra 83 p. :v,'t 
7 óv a 58 p aí 
6 ón* 80 0 ir.-yí-

U.z. 6» P O-iU.
i óra30 p.

|7 óra 5é p 
j 10 óra 8 p esi-»

(tgyars vonatja óra <7 .a;..
4 \a • < m. vonat .1 óra p: f*e 

von.l3 or-., sí t t i 
||vvg>.é von.vl d.*Á 35 ; <1

lib óra L'-ó p. vZís
fégy£3 TOG. 'is v>z. I-: L- «. F- ,

gi M é i e f j
I Kévsseríst 0 VáltoHk LtójidU

s fölött I aivit

Budapesten 
Fozsouy . 
M.-Hiiigetoz 
&atm6r«a 

H 'í'okftjbau . 
24; SUvkaiá 
*.'4 8áegede# . 
.23 Áradva 
>3 Bseakei'ebea 

Besdáifiáí
Verb&stiwt 
Kseékea 
Hwreau» 
Bílssakes
0*e»Ai«i 
Ui-cídáirc

24
,24
24
24

IVi
23
24!
'24

Ei

‘>.45 ipadó felhős
1.13 — ..
1 8 ‘ — ..
5.35 — áradó
3ti3 — borult
3 79 — TáitOZ ködös
ü04 — áradó száraz
0.74 "

335 apadó felhős
2.84 ködös
7.63 áradó —
3.4(1 :: felhős

papírok

iSÜSEk-aSKtSS 
Utolsó ártelet

pénz áru
Értékpapírok

Ostfi'". ‘ItifiGguzhajóz^üi tóra.
"Ctvíni hsgypiiiya ._•••• »
i-V.-rlí .-. -I' i tiV.MÚÍ»a ... 9

„ élv. jegy-
v;;h ;írékpéfiz í árak,

iitvláí-.e-ts rii. ki-räleti . . . ■

100 „
200 »

* vs.-.v guB iiözpoati . . .. . w 100 „ 163
i-ci-ti «Iso hazai . . . . 1000 „ ; 5750 —
iPeBí-buiíiti tóvárosi . • ■ 200 „ j 435 —
í"v~t- L 'Mvííröf.i . • • • 150 „ 71 -
Vül irv ő-daruvór-kutinja! , 50 v ■
Vat-v.iiiiVinegyeí első . . lOO n

KSisaféle vállalatok.
beli2. 105 frt Á 04_

118 50 113 50 j lí.
£ Só.
I <Lö-

3075 — I 3125 — ! 60.-

— -- 'I lOGO - ) — .- 

Ill-I 112-1 7.

200
70

E00
160
aoo

1000
300

;
485.- j 49ü - 

i3»e- : 1400 
205 —
20H
660 — 
:-'28 - 
3*3 — 

l06ti — 
4S6

210 - 
805 - 
870 — 
225 
325- 

1060 
-140

165 — i 155 50 
1-18.50 14 4.
9-j _ Pa.—

146,-- I 147- 
Í39.60 í no
130*50 I ISI- 
SSüfO: MIM

844-1 846.

I ran kit n-Túrsulnt - • • n
0.tnz éa tiirna vasöntöde . *
vaclivciiidt-féle ezeszgyár »
<jyvj.jviil. és bíz. v. TG- »

. Keresked. test. épülete . *
Ktlnyvny. eAthenaeum14 .

1 1‘esti részr.-társ.. „
Kőszén- és téglagyár (Dr&3che)fl 
JResíI épito-társaság ... „
Rima-murányi vasmű . . 9
Salgú-tarjáni koszénV,. . *
Bétigó-tarjáni vasöntöde . 9

; tivi'iitik-t’éle vasöntöde . . 9
Serfőzde első magyar . # «
bertésiiizlaio ..... *

; Sóskúti kőbánya .... *
• Spcdium és csontlieztgyár w
' Száiiűua-részvénytáreaág . *

Téti a rí xné •:.■■■ vető újlaki B
Téglagyár, kőbányai . . e

Záloglevelek.
kegy. tcldlt. iut. pspír értét .

84 , 
150 „

161-
S8-J6 -

A

leo . : 149  1U0
800 . 406 ! 488
XOO „ 
810 „ 
800 „ 
500 „
200 „ 
85 *

-
too „ 
800 „ 
500 „
äoo , 
200 „ 
200 , 
800 „ 

160 ,

8 Kbssliíkedésí íáílalaiyir résxy.
AitiL-Kt pálya 189 irt ..... .
AIíold dürrifíi piiya N.-jesaik 2ti0 íi i b»/g 
i5átL.-i34;-,í;-«4*.tabev6r--$áliATiyi p 8V«> 6ú/fc 

ncs*gó*#i*J, Sövítssp». é«--8 
Kraeúbst pálya 500 írt r> p. . . . 5S/'Ö 

> Lfi-ús-Dadweis 290 t'í . . 
Fíriáinánd esitakí píly» iOOti ti pp. 6:i/5 
Fsíenes-ddzsöítpólyi» 200 frt . . ,

ő b&rcsl pálya jOt> frt .... 6%
HirroIy-LajoB gálinzlal páiy» i!80 !/t 6vb 
H".Rgr,R-odö"tfcerg1 pálya $00 én . .
Lore ^rg-czflmoviezi-jassii p. 200 rrí í#/6 
öaztrák-magyar Lloyd 800 frt p F- $e/.j 
Os 6 ti Ab ésjtais y ngatl $ öv U t . t8/,-,
ítndüif pálya Svö írt , . ... faj-
Elüó erdélyi páiyst S08 4«*t ....
Osztrák áli&HiTasnt-táraaMás irí df-/.. 
Ddii pálya 20ö f:t ...... . í«/e
Ddl-uazainéravt seesckötó p. iöO 

zaviáéki pálya $00 fri ^
Tmavr^y SCO írt , . . , . gs.e 

Agysr-ffÁosorztágji pájy» /öv frt , &;4 
pálya 7f»í> t.i .

‘fi-M.it saCk c i.,c* ?víi fii s-'.-l

F.ipar és keresk. Tsilai,
Oeztrák ált. épitőtáraaság 265 ttl - . 
ínnerbargi báuyatárs. 290 írt. .
i.íéaingi flörfézdo 100 frt . . . J>+5 
fealgd-tarjáni kőszdnbány 180 í; í &Ö Biss! íegyvargyár 100"ft*g . .

íe4 75 
;43 ió 
öíii —
8C6.75 
164.— 

i443.- 
feli* — 
1S9.—■ 
275.60 
I30.5Ö 
167. 
678.—. 
i 85.5ft 
164.53 
3-39.— 
579.76 
89 75 

140.75
244.50 
SC 6.75 
144.85
145.50 
Ifi 35

91 53
50.75 92.— 

51.26 
101.— 
156 -

Z'vXií iét WXéfíUtt-ísAiila, ,vá*<£. ‘Vv itt 
ítdsiit feltóiirsatuig ivö ét * •

iu -Ztiügisva^k,
Ossi?, »it. iiiULitshai. &>:»• 5,vílMr. v. et"» 

s a bü evsj# vasac*fc 5a/.,
tiaázák-« y. ó, S V» » -
Oaztr. jc Aíciogbar. 10 é\r visti*sf, 
felső Quz. . la?*hí*, ^p. y/5% tiv • 1 
Magyar »iL. táv*« •
51*5?A«í tviul<Hvlir.té£dt ■ *

* » . ftÄes'fewr/.Wg . .
^ jfclcálugbar.k .

"H, Blsőhbségl kiilnróHyti,»

4Uteosíit pálya SOJ irt üL7u ezuui . 
AtóBid'fiamcl pálya 500 irt í-c/.j 
Ssíttassdk-üonib.-zákány$ $60 frt Lti/0 úsf» 
»nii£y?Ói?hajó3ási tnraaeág $ 60 frt. ÍV1/',,

-= » UlífrtG /,, ,,
Erzsébet pálya 190 fit 63/„ tteiist . , . 
Krssábet P. Höíifrt o.4.5»/a lí,62-ki írsbaoa. 
í‘e,fd«ri6-nw északi páiv* ibO frt p. p. g 

. „ Ä XOO f.tt o ti.
. lüíHrteafias S?/0 

Fe?teS<»o-Jdsaeí pály» '-00 fi? öt?- . 6d/j 
r.íctr biiv> i pálya 200 $rt esK.it - = 6% 
VÁároly l.ajoa gácsi pá^a iíöv irí 6ü/j 
W&asa-OiXerbart'i pálya :‘UtO írt ez. » 
V^istjüc-íAvnoTí pálye frí ep -

•:! „ „ „ arany v. ezüst
jj a jeirálog-Hítnk
|| áU. földh. rétizv. i^re„ . ,

:• Gsztr.-tuagyar hsuk p.p. . . « 
íj Í.HCÍ," -magyar bank v. é. , . . 
jj i'éfaV megy kerisekedeis»! b*ek
!j í+í-t: titagv. haiti

6'^/e i
i'lAl I 
h I

J ii
5'/.%: ál

820- 
205 
v3é . 
645- 
540. 
131 25

100 — 138 — I 
263 - 595- 
2:'6 - I 
30 - I k9d !

106 - 89 50;
;0123 
99 10

118 6v 
yV 5v 

205 - 
9.»

Ibi .75 
112 — 
190 »/-

215
500 
550 
titiO 
135 —« 

í 
i
1

140 „ \ 
Hl _ j 
60>
2 6 í

31 -- I
295 ;

i
1C7 _ í 
190 — í

100 , 
100 , 
100 , 
100 
100 .

1CT 50 I 
lOO .. i 

92.2.7 1 
129 f 
i8 — i 

1U5 GO 1 
2 GO — 1
--i

103 — ,<í2 2? I 
1C06/-I

T. (ep.-tam. ▼.)
» , (o«tr. T.) .ti
„ „ (m.-Y.) .

Osztr* állami vasat *
Tiszavidóki vasút . . . 5°^
Budapesti lánczhid . . G°|6 , 
Budapesti malom . . . 6»jg e 
Kőszén és téglagy. kő tv. 6% ,
Lloyd- és tőzsde-épület e

Magánsorsjegyek,
Osztrák hitelintézet

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert)
Cs. kir. arany (kor.)..........................   .
Osztrák-magyar 8-frtos arany • e e 
ÍO-frankos arany ...... • ,
Török aranyi lra................................  ,
Osztrák és magyar ezüst . . . . . 
Kémet bírod, bankj. 100 márkáért í

Váltók árfolyama. (3 hóra.)
Sémet bankpiaczok 100 márk . 
Amsterdam 100 hollandi írtért . 
Brüssel 100 frankért ....
Páris 100 frankért......................
líarseille 100 frankért .... 
Svájczl pénzpiaczok 109 írtért.
Zürich 100 frankért. . . • . 
London H> font sterlingért 
Szentpétervár 100 rabelért 
Xtiátt» 100 lire naove Ital,

Piai

S3,25

sí 7.10 
I06k,~ 
Í01.80 
99.35 

<06.30 
28.60 

201.- 
118.60 

5-7 53

83 30 
99,— 
KI. 60

34. —

117.83 
ÍÖ0 50 
1C8.10
iosfeo
9960 

1C1.50 
119. —
98,26

58.60 
89.85 
81 9ü

2ti8. -
Í8,—
97.—

105.40 102. - ,
?<Ű4 75 105.—

lí)8.6ö 
98.50 
97 60 

105.8.1

100.70 
98* — 

104.— 
Sí.80 
82 SO

1(1. 
99 — 

104 53
98 sa
82 50

Ui> rg-ssifto.'jasjyi p. L Lil-. 600 fri .
í A ti J I! Í-ŐO Ííl t£
> * ^ jj Hl, ff ÖÖÍ) ^ y

Ufait, észat-nyagetl pálya 2őu fc V.v 
tiudulz-páiya 5Öv írt es, .... „ y.
Slrudiyf-pálya 866 irt es. . , . . , <a.‘ 
i>é$tr, áiiampáiya 606 írünk . , , &-.] 
- » .4 160* kíb, 600 frank iOu
•ii pálya 6Cö irank ......

ft iöó írt arany , , , ÍrV 
s*i\ ..«ísaí-UvSíuí vsaidk-.-pálya iöu irt 5*4 

9 B iB7#. s. lói) ívt é-üV
YiäZÄVidskl pítiyn lövOftt . . . „ £*/' 
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